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LIGHT-CURED COMPOSITE RESTORATIVE

For use only by a dental professional in the recommended indications.
RECOMMENDED INDICATIONS
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR
 1. Direct restorative for Class III, IV, V cavities.
 2. Direct restorative for wedge-shaped defects and root surface cavities.
 3. Direct restorative for veneers and diastema closure.
B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (radiopaque)
 1. Direct restorative for Class I and II cavities
CONTRAINDICATIONS
1. Pulp capping.
2. In rare cases the product may cause sensitivity in some people. If any
 such reactions are experienced, discontinue the use of the product and
 refer to a physician.
DIRECTIONS FOR USE
1. Shade Selection
 Clean the tooth with pumice and water. Shade selection should be
 made prior to isolation. Select the appropriate GRADIA DIRECT 
 shades by referring to the GRADIA DIRECT shade guide.
2. Cavity Preparation
 Prepare cavity using standard techniques.
 Note :
 For pulp capping, use calcium hydroxide.
3. Bonding Treatment
 For bonding GRADIA DIRECT to enamel and / or
 dentin, use a light-cured bonding system such as
 GC Fuji BOND LC, GC UniFil® Bond,   
 or GC G-aenial Bond (Fig. 1). Follow 
 manufacturer’s instructions.
4. Placement of GRADIA DIRECT
 1) Dispensing from a Unitip
  Insert the GRADIA DIRECT Unitip into the 
  Unitip APPLIER or equivalent. Remove the cap
  and extrude material directly into the prepared
  cavity. Use steady pressure (Fig. 2). Maintain 
  pressure on the applier handle while removing
  the Unitip APPLIER and Unitip from the mouth.  
  This prevents the Unitip from coming loose from the applier.
 2) Dispensing from a syringe
  Remove syringe cap and dispense material onto a mixing pad. Place 
  the material into the cavity using a suitable placement instrument. 
  After dispensing, screw syringe plunger anticlockwise by a half to full 
  turn to release residual pressure inside the syringe. Replace cap
  immediately after use.
  Note :
  1. Basically, material can be applied in a single layer to achieve 
   aesthetic restorations using Standard shades. For details, refer to 
   the Clinical Hints.
  2. Material may be hard to extrude immediately after removing from 
   cold storage. Prior to use, leave to stand for a few minutes at
   normal room temperature.
  3. After dispensing, avoid too long an exposure to ambient light. 
   Ambient light can shorten the manipulation time.
 Clinical Hints
1. Anterior cavities
 a. In the case of small cavities
  Restore using a one shade layering technique. In most cases the use 
  of one Standard shade alone will be sufficient. In cases where a 
  higher degree of translucency is needed, one of the Outside special 
  shades can be selected. See also Examples of Clinical Applications.
 b. In the case of large cavities
  In most cases a multi shade layering technique will give the best 
  aesthetic results. To block out shine throughs from the oral cavity or 
  to mask discoloured dentin, select an appropriate Inside special 
  shade and continue to build up with a Standard shade.
  To make a restoration more life like e.g. to copy age related changes 
  in appearance, the final layer should consist of an Outside special 
  shade. See also Examples of Clinical Applications and / or consult
  the Shade Combination Chart.
2. Posterior cavities
 a. In the case of small cavities
  Restore using a one shade layering technique. In most cases the use 
  of one Standard shade alone will be sufficient. In cases where a 
  higher translucency is needed, one of the Outside special shades 
  can be selected. See also Examples of Clinical Applications.
 b. In the case of deep cavities
  Place a flowable composite such as GRADIA DIRECT Flo or 
  GRADIA DIRECT LoFlo* on the cavity floor. Then place a Standard 
  shade. For optimal aesthetics use an Outside special shade as the 
  final composite layer. See also Examples of clinical applications.
  
  *GC Fuji LINING® PASTE PAK, GC Fuji LINING® LC or GC Fuji IX
  GP can also be used as a liner or base material. Follow the
  respective manufacturer’s instructions for use.
Examples of Clinical Applications (Clinical Hint No.1, 2)

Shade combination chart for multiple layers in large cavities of 
anterior teeth (1-b)

For details of shades, refer to the following section of SHADES.

5. Contouring before Light Curing
 Contour using standard techniques.
6. Light Curing
 Light cure GRADIA DIRECT using a light curing unit
 (Fig. 3).
 Refer to the following chart for Irradiation Time 
 and Effective Depth of Cure.

GRADIA DIRECT ANTERIOR: Irradiation Time and Effective Depth of Cure

GRADIA DIRECT POSTERIOR : Irradiation Time and Effective Depth of Cure

 Note :
 1. Material should be placed and light cured in layers. For maximum layer 
  thickness, please consult the tables.
 2. Lower light intensity may cause insufficient curing or discoloration of 
  the material.
7. Finishing and Polishing
 Finish and polish using diamond burs, polishing points and discs. To 
 obtain a high gloss, polishing pastes can be used.
Cleaning and Sterilizing of the Unitip APPLIER
 1. Clean the applier with gauze soaked in alcohol.
 2. The applier may be steam autoclaved at 121-135°C (250-275°F) for 
  10 to 30 minutes or disinfected using alcohol.
  Note :
  1) Do not attempt to sterilize in a unit at a temperature that exceeds 
   135°C (275°F) during the drying step of the autoclave procedure. 
   Otherwise, the applier may be damaged.
  2) The use of various chemical disinfectants / sterilants may cause 
   damage to the applier and therefore is not recommended.
Cleaning of the Shade Guide
The shade guide can be cleaned with water and mild soap. It should not 
be sterilized. The use of various chemical disinfectants / sterilants may 
cause damage to the shade guide.
SHADES
1. 22 shades for anteriors
 Standard shade : XBW (Extra Bleaching White), BW (Bleaching White), A1,
  A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervical), CVD (Cervical Dark)
 Inside special shade : AO2, AO3, AO4
 Outside special shade : WT (White Translucent), DT (Dark
  Translucent), CT (Clear Translucent), NT (Natural Translucent),
  GT(Gray Translucent), CVT (Cervical Translucent)
2. 6 shades for posteriors
 Standard shade : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,
 Outside special shade : P-WT (White Translucent), P-NT (Natural translucent)
 Note :
 A, B, C, AO shades are based on Vita® * Shade.
 *Vita® is a registered trademark of Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.

STORAGE
Store in a cool and dark place (4 – 25°C / 39.2 – 77.0°F) away from high 
temperatures or direct sunlight.
(Shelf life:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 years from date of manufacture
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 years from date of manufacture)
PACKAGES
I. Unitips
 1. INTRODUCTORY KIT
  (35 Unitips in 7 shades)
  - 35 tips (5 tips each in 7 shades) (0.16mL per tip)
  (6 anterior shades : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
  (1 posterior shade : P-A2)
  - Shade guide
 2. REFILL
  a. Pack of 20 tips (each in 14 shades) (0.16mL per tip)
   (8 anterior shades -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
   (6 posterior shades-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)
  b. Pack of 10 tips (each in 14 shades) (0.16mL per tip)
   (14 anterior shades - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, 
   CVD, CT, WT,GT,CVT)
   Note :
   Weight per Unitip : 0.24g for anterior tip, 0.28g for posterior tip
 3. Option
   a.Unitip APPLIER  b. Shade guide  c. Mixing pad (No.14B)
II. Syringes
 1. INTRODUCTORY KIT
  - 7 syringes (1 each in 7 shades) (2.7mL per syringe)
  (6 anterior shades : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
  (1 posterior shade : P-A2)
  - Shade guide
 2. REFILL
  - 1 syringe (in 28 shades) (2.7mL per syringe)
  Note :
  Weight per syringe : 4.0g for anterior syringe, 4.7g for posterior syringe
 3. Option
  a.Shade guide  b. Mixing pad (No.14B)
CAUTION
1. In case of contact with oral tissue or skin, remove immediately with 
 cotton or a sponge soaked in alcohol. Flush with water.
2. In case of contact with eyes, flush immediately with water and seek 
 medical attention.
3. Take care to avoid ingestion of the material.
4. Wear plastic or rubber gloves during operation to avoid direct contact 
 with air inhibited resin layers in order to prevent possible sensitivity.
5. For infection control reasons, Unitips are for single use only.
6. Wear protective eye glasses during light curing.
7. When polishing the polymerised material, use a dust collector and wear
 a dust mask to avoid inhalation of cutting dust.
8. Do not mix with other similar products.
9. Avoid getting material on clothing.
10.In case of contact with unintended areas of tooth or prosthetic 
 appliances, remove with instrument, sponge or cotton pellet before 
 light curing.
11.Do not use GRADIA DIRECT in combination with eugenol containing 
 materials as eugenol may hinder GRADIA DIRECT from setting.
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COMPOSITE RESTAURADOR FOTOPOLIMERIZABLE
Sólo para uso de profesionales de la odontología en las indicaciones 
recomendadas.
INDICACIONES RECOMENDADAS
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR
 1. Restauración directa para restauraciones de clase III, IV, V.
 2. Restauración directa para defectos de forma y ángulo y 
   restauraciones de la superficie de la raíz. 
 3. Restauración directa para carillas y cierre de diastemas.
B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (radiopaco)
 1. Restauración directa para clases I y II. 
CONTRAINDICACIONES
1. Recubrimiento pulpar.
2. En raros casos el producto puede causar sensibilidad en algunas 
 personas. Si se experimenta alguna reacción, suspenda el uso del 
 producto y diríjase al médico.
INSTRUCCIONES DE USO
1. Selección del color
 Limpie la superficie del diente con pómez y agua. La selección del 
 color debe hacerse antes del  aislamiento. Seleccione el color 
 apropiado de GRADIA DIRECT utilizando la guía de colores GRADIA 
 DIRECT.
2. Preparación de la restauración
 Prepare el diente de la manera habitual. 
 Nota:
 Para recubrimiento pulpar, use Hidróxido de 
 Calcio. 
3. Tratamiento de unión 
 Para la adhesión de GRADIA DIRECT al 
 esmalte o dentina, use un sistema de bonding foto- 
 polimerizable como GC Fuji BOND LC, GC UniFil®
 Bond, GC G-BONDTM o GC G-aenial Bond (Fig. 1).
4. Colocación de GRADIA DIRECT
 1) Dispensado desde un Unitip
  Inserte el unitip de GRADIA DIRECT en el 
  aplicador de unitips Unitip APPLIER o 
  equivalente. Retire la tapa y coloque el
  material directamente en la restauración 
  preparada. Aplique una presión constante 
  (Fig. 2). Mantenga la presión en el aplicador Unitip APPLIER
  mientras lo retira de la boca. Esto previene que el unitip se
  desprenda del aplicador. 
 2) Dispensado desde una jeringa
  Retire la tapa de la jeringa y dispense el material en un bloc de 
  mezcla. Coloque el material en la restauración utilizando un 
  instrumento adecuado para la colocación. Tras dispensar, haga girar 
  el émbolo media vuelta en sentido contrario a las agujas del reloj 
  para eliminar la presión residual restante en el interior de la jeringa. 
  Coloque el tapón inmediatamente tras el uso.
  Nota:
  1. Básicamente, el material puede aplicarse en una sola capa para 
   lograr restauraciones estéticas utilizando los colores Standard. 
   Para ampliar detalles, consulte los Consejos Clínicos.
  2. Puede que el material sea difícil de extraer inmediatamente 
   después haber sido almacenado en frío. Antes de usar, deje 
   durante unos minutos a temperatura ambiental. 
  3. Tras dispensar, evite una exposición demasiado larga a la luz 
   ambiental, ésta puede acortar el tiempo de manipulación. 
 Consejos Clínicos
1. Restauraciones anteriores
 a. Pequeñas restauraciones
  Restaure utilizando la técnica de una capa con un color. En la 
  mayoría de los casos el uso de un solo color Standard será 
  suficiente. En casos en los que hay una necesidad de un grado 
  mayor de translucidez, puede seleccionarse uno de los colores 
  Outside special. Vea también Ejemplos de Aplicaciones Clínicas.
 b. En caso de restauraciones mayores
  En la mayoría de los casos con una técnica de estratificación con 
  varios colores se obtendrán mejores resultados. Para eliminar brillo 
  dentro de la cavidad oral o enmascarar una dentina descolorida, 
  seleccione un apropiado color Inside y continúe aplicando un color 
  Standar. Para conseguir una restauración más similar a la realidad
  como por ejemplo mostrar la edad por los cambios en la apariencia,
  la capa final debe ser un color especial Outside. Vea también
  Ejemplos de Aplicaciones Clínicas y/o consulte la Guía de
  Combinación de Colores. 
2. Restauraciones posteriores
 a. Pequeñas restauraciones
  Restaure utilizando la técnica de una capa con un solo color. En la 
  mayoría de los casos el uso de un solo color Standard es suficiente. 
  En casos en los que es necesaria una mayor translucidez, puede 
  utilizarse un color Outside especial Vea también Ejemplos de 
  Aplicaciones Clínicas. 
 b. Restauraciones profundas
  Coloque un composite fluído como GRADIA DIRECT Flo o GRADIA 
  DIRECT LoFlo* en el fondo de la restauración. A continuación, 
  coloque un color Standard. Para una óptima estética use un color 
  especial Outside como capa final. Vea también Ejemplos de 
  Aplicaciones Clínicas. 
  *GC Fuji LINING® PASTE PAK, GC Fuji LINING® LC or GC Fuji IX
  GP también pueden utilizarse como material de base cavitaria. 
  Siga las instrucciones de uso de cada fabricante.
Ejemplos de Aplicaciones Clínicas (Caso Clinico Nº 1, 2)

Guía de combinación de colores para estratificación en amplias 
restauraciones de dientes anteriores (1-b)

Para detalles de los colores, vea la siguiente sección de COLORES.

5. Modelado antes de Fotopolimerizar
 Modele utilizando técnicas estándar. 
6. Fotopolimerización
 Fotopolimerice GRADIA DIRECT utilizando una 
 unidad de fotopolimerización (Fig. 3).
 Vea la siguiente carta de Tiempo de Irradiación y 
 profundidad de fotopolimerización.

GRADIA DIRECT ANTERIOR: Tiempo de Irradiación y profundidad de 
fotopolimerización.

GRADIA DIRECT POSTERIOR: Tiempo de Irradiación y profundidad 
de fotopolimerización.

 Nota:
 1. El material debe colocarse y fotopolimerizarse en capas. Consulte
  las tablas con respecto al grosor máximo de la capa. 
 2. Una intensidad baja de luz puede tener como consecuencia una
  fotopolimerización insuficiente o la decoloración del material.
7. Acabado y pulido
 Acabe y pula utilizando una fresa de diamante, puliendo puntos y 
 discos. Para obtener un lustre alto pueden utilizarse pastas de pulido. 
Limpieza y esterilización del aplicador Unitip APPLIER
1. Limpie el aplicador con una gasa empapada en alcohol.
2. El aplicador puede esterilizarse con vapor a 121-135ºC (250-275ºF) 
 desde 10 a 30 minutos o desinfectado utilizando alcohol.
 Nota:
 1) No intente esterilizarlo a temperatura superior a 135ºC (275ºF) 
  durante el paso de secado o el procedimiento  de autoclave; el 
  aplicador podría estropearse. 
 2) No se recomienda el uso de varios desinfectantes/esterilizantes 
  químicos porque pueden dañar el aplicador. 
Limpieza de la Guía de Colores
La guía de colores puede limpiarse con agua y jabón suave. No deber 
esterilizarse. El uso de varios desinfectantes/esterilizantes químicos 
puede causar daño a la guía de colores. 
COLORES
1. 22 colores para anteriores
 Colores Standard: XBW (Extra Bleaching White), 
   BW (Bleaching White), A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3,
   CV (Cervical), CVD (Cervical Dark)
 Colores especiales Inside: AO2, AO3, AO4
 Colores especiales Outside: WT (White Translucent), 
   DT (Dark Translucent), CT (Clear Translucent), NT (Natural
   Translucent), GT(Gray Translucent), CVT (Cervical Translucent)
2. 6 colores para posteriores
 Color Standard : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,
 Color especial Outside : P-WT (White Translucent), 
   P-NT (Natural translucent)
   Nota:
  Los colores A, B, C, AO están basados en el Color Vita® *.
  *Vita® es una marca registrada de Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Alemania.

CONSERVACIÓN
Conserve en un lugar fresco y seco (4 – 25ºC / 39,2 – 77,0ºF) lejos de 
altas temperaturas o de la luz directa del sol.
(Caducidad:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 años desde la fecha de fabricación
GRADIA DIRECT POSTERIOR – 3 años desde la fecha de fabricación)
PRESENTACIÓN
I. Unitips
 1. KIT DE INTRODUCCIÓN
  (35 Unitips en 7 colores)
  - 35 tips (5 tips de cada uno de los 7 colores) (0,16mL por tip)
  (6 colores anteriores: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
  (1 color posterior: P-A2)
  - Guía de color
 2. REPOSICIONES
  a. Caja de 20 tips (14 colores disponibles) (0,16mL por tip)
   (8 colores anteriores-A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
   (6 coloers posteriores-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)
  b. Caja de 10 tips (14 colores disponibles) (0,16mL por tip)
   (14 colores anteriores-XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, 
   CVD, CT, WT,GT,CVT)
   Nota:
   Peso por Unitip: 0,24g en tip anterior, 0,28g en tip posterior
 3. Opcional
  a. Aplicador Unitip APPLIER    b. Guía de colores    
  c. Bloc de mezcla (Nº 14B)
II. Jeringas
 1. KIT DE INTRODUCCIÓN
  - 7 jeringas (1 de cada uno de los 7 colores) (2,7mL por jeringa)
  (6 coloes anteriores: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
  (1 color posterior: P-A2)
  - Guía de colores
 2. REPOSICIONES
  - 1 jeringa (disponible en 28 colores) (2,7mL por jeringa)
  Nota:
  Peso por jeringa: 4,0g en jeringas anteriores, 4,7g en jeringas 
  posteriores
 3. Opcional
  a. Guía de colores b. Bloc de mezca (Nº 14B)
PRECAUCIONES
1. En caso de contacto con los tejidos orales o la piel, retiree
 inmediatamente con un algodón o esponja empapada en alcohol. 
 Aclare con agua.
2. En caso de contacto con los ojos, aclare inmediatamente con agua y 
 busque atención médica.
3. Tenga cuidado para evitar la ingestión del material.
4. Utilice guantes de plástico o de goma durante la operación para evitar 
 el contacto directo con la capa de inhibición  previniendo una posible 
 sensibilidad. 
5. Para el control de infecciones, los Unitips son para un único y solo uso. 
6. Utilice gafas que protejan los ojos durante la fotopolimerización. 
7. Mientras se pule o polimeriza el material, use un recolector del polvo. 
 Use una mascarilla para evitar la inhalación del polvo cortado. 
8. No mezcle con otros productos similares. 
9. Evite que el material caiga en la ropa. 
10. En caso de contacto con partes del diente o la prótesis no afectadas 
  por la restauración, elimine con un instrumento, esponja o bolita de 
  algodón antes de la fotopolimerización.
11. No use GRADIA DIRECT en combinación con eugenol o materiales
  que lo contengan, éste puede modificar el fraguado de GRADIA
  DIRECT.
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LICHTHÄRTENDES KOMPOSIT–RESTAURATIONSMATERIAL 

Zur Verwendung nur durch einen Zahnmediziner für die empfohlenen 
Indikationen.
EMPFOHLENE INDIKATIONEN
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR
 1. Direkte Restaurationen von Kavitäten der Klassen III, IV und V.
 2. Direkte Restaurationen von keilförmigen Defekten und Wurzel-
  Oberflächenkavitäten.
 3. Direkte Restaurationen von Veneers und zum Diastemaverschluß.
B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (Röntgensichtbar)
 1. Direkte Restaurationen von Kavitäten der Klassen I und II.
KONTRAINDIKATIONEN
1. Nicht zum Abdecken der Pulpa geeignet! 
2. In seltenen Fällen kann eine Sensibilisierung bei einigen Personen 
 auftreten. In einem solchen Fall die Verwendung des Materials 
 abbrechen und einen Arzt aufsuchen. 
VERARBEITUNG
1. Farbwahl 
 Reinigen des Zahns mit geeignetem Mittel und Wasser. Die 
 Farbauswahl sollte vor dem Isolieren des Zahns erfolgen. Mit dem 
 GRADIA DIRECT Shade Guide Kit die passenden GRADIA DIRECT – 
 Farbe auswählen. 
2. Vorbereitung der Kavität
 Die Kavität wie gewohnt vorbereiten.
 Anm. : 
 Zum Abdecken der Pulpa ein geeignetes Calcium-Hydroxid-Präparat
 verwenden. 
3. Bonding
 Für die Haftvermittlung zwischen GRADIA 
 DIRECT und  dem Dentin / Zahnschmelz, ein 
 lichthärtendes Haftvermittlungssystem wie GC Fuji
 BOND LC, GC UniFil® Bond, GC G-BONDTM oder
 GC G-aenial Bond verwenden (Abb. 1) – dabei die  
 jeweilige Verarbeitungsanleitung beachten. 
4. Aufbringen von GRADIA DIRECT
 1) Benutzung von GRADIA DIRECT in einem 
  Unitip : Den GRADIA DIRECT Unitip in den
  Unitip APPLIER einsetzen. Danach die
  Schutzkappe entfernen und das Material
  gleichmäßig in die Kavität einbringen (Abb. 2). 
  Beim Entfernen des Unitip und des Appliers aus
  dem Mund diesen Druck aufrechterhalten ; dadurch wird verhindert,
  daß sich der Unitip aus dem Applier löst. 
 2) Benutzung von GRADIA DIRECT in Spritzenform 
  Die Kappe der Spritze entfernen und Material auf einen 
  Anmischblock ausbringen. Mit einem geeigneten Instrument das
  Material in die Kavität applizieren. Nach dem Ausdrücken den
  Drehkolben entgegen dem Uhrzeigersinn eine halbe bis eine 
  ganze Umdrehung drehen, um ein weiteres Austreten von Material 
  aus der Spritze zu verhindern. Unmittelbar nach Gebrauch mit der
  Kappe wieder verschließen. 
  Anm. :
  1. Grundsätzlich können ästehtisch anspruchsvolle Restaurationen 
   mit den Standartfarben in der Einschichttechnik erzielt werden. 
   Details hierzu finden Sie bei den klinischen Hinweisen.
  2. Nach sehr kühler Lagerung kann es schwierig sein, das Material 
   zu entnehmen.
   Vor der Benutzung daher einige Minuten bei Raumtemperatur 
   aufbewahren!  
  3. Nach dem Auspressen sollte das Material nicht zu lange dem 
   Umgebungslicht ausgesetzt werden, da sich hierdurch die 
   Verarbeitungszeit verringert. 
 Klinische Hinweise
1. Frontzahnkavitäten
 a. Kleine Kavitäten
  Restauration mit der Einschichttechnik. In den meisten Fällen ist die 
  Benutzung einer Standartfarbe ausreichend. Wenn eine stärkere 
  Translucenz erforderlich sein sollte, kann zusätzlich eine Outside – 
  Spezialfarbe verwendet werden. S.a. die Beispiele bei “Klinische 
  Anwendung“. 
 b. Große Kavitäten
  Das beste ästethische Ergebnis wird in den meisten Fällen mit einem 
  Mehrschichtaufbau erreicht. Um ein durchschimmern aus der Kavität  
  oder von verfärbtem Dentin zu verhindern, wird zunächst eine Inside – 
  Spezialfarbe verwendet, bevor mit den Standartfarben der weitere 
  Aufbau vorgenommen wird. 
  Um die Restauration lebensechter zu gestalten, z. B. altersgemäße 
  Erscheinungsformen der Zahnoberfläche nachzubilden, kann eine 
  Outside – Spezialfarbe verwendet werden. S. a. „Beispiele in der
  klinischen Anwendung” und die Farbkombinationstafel. 
2. Seitenzahnkavitäten
 a. Kleine Kavitäten
  Restauration mit der Einschichttechnik. In den meisten Fällen ist die 
  Benutzung einer Standartfarbe ausreichend. Wenn eine stärkere 
  Translucenz erforderlich sein sollte, kann zusätzlich eine Outside – 
  Spezialfarbe verwendet werden. S.a. die Beispiele bei “Klinische 
  Anwendung“.
 b. Große Kavitäten
  Den Grund der Kavität mit einem fließfähigen Komposit wie 
  GRADIA DIRECT Flo oder GRADIA DIRECT LoFlo * behandeln. 
  Darauf kann dann der weitere Aufbau mit GRADIA DIRECT 
  Standartfarben erfolgen. Für ein optimales Ergebnis als letzte 
  Schicht eine Outside – Spezialfarbe verwenden. S. a. “Beispiele der 
  klinischen Restauration”. 
  *GC Fuji LINING® PASTE PAK, GC Fuji LINING® LC oder GC Fuji IX
  GP können auch verwendet werden. Dabei die jeweilige
  Verarbeitungsanleitung beachten.
Beispiele in der klinischen Anwendung (klinischer Hinweis Nr. 1, 2)

Farbkombinationstabelle f. d. Mehrschichttechnik bei großen 
Kavitäten im Frontzahnbereich (1-b)

Für weitere Details zu den Farben s. a. den folgenden Abschnitt.“Farben“.

5. Formung vor dem Lichthärten
 Die Konturierung der Restauration erfolgt wie gewohnt.
6. Lichthärten
    Lichthärten von GRADIA DIRECT erfolgt mit einem
 Lichthärtungsgerät (Abb. 3).   
 Belichtungszeiten und Härtungstiefen entsprechend der 
 folgenden Tabelle :

GRADIA DIRECT ANTERIOR : Belichtungszeit und Härtungstiefe

GRADIA DIRECT POSTERIOR : Belichtungszeit und Härtungstiefe

 Anm. :
 1. Das Material sollte schichtweise verarbeitet und gehärtet werden. 
  Die maximale Schichtstärke entnehmen Sie bitte der Tabelle.
 2. Zu geringe Lichtintensität beim Polymerisieren kann zu unzureichender 
  Aushärtung oder Verfärbung des Materials führen.
7. Finieren und Polieren
 Mit Diamantschleifern und Polierspitzen bzw. –Scheiben finieren und 
 polieren. Für Hochglanz kann eine Polierpaste verwendet werden.  
Reinigung und Sterilisation des Unitip APPLIERs
1. Den Applier mit einem alkoholgetränkten Einwegtuch reinigen. 
2. Der Applier kann in einem Dampfautoklaven 10 bis 30 Minuten bei 121 
 bis 135 Grad sterilisiert oder mit Alkohol desinfiziert werden. 
 Anm. : 
 1) Den Applier nicht bei einer höheren Temperatur als 135 Grad 
  sterilisieren (z. B. während des Trocknungsprozesses des 
  Autoklaven), da in diesem Fall der Applier beschädigt werden kann.
 2) Die Benutzung verschiedener chemischer Desinfektions-bzw. 
  Sterilisationsmittel außer Alkohol kann den Applier beschädigen und 
  wird deshalb nicht empfohlen. 
Reinigung des Shade Guide (Farbschlüssel)
Der GRADIA DIRECT Farbschlüssel kann mit Wasser und einem milden 
Reinigungsmittel gereinigt werden. Nicht sterilisieren. Die Benutzung 
chemischer Desinfektions- oder Sterilisationsmittel kann Schäden 
hervorrufen.
FARBEN
1. 22 Farben Anterior
 Standardfarben : XBW (Extra Bleaching White), BW (Bleaching
  White), A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervical), 
  CVD (Cervical Dark)
 Inside Special  Farben  : AO2, AO3, AO4 
 Outside Special Farben : WT (White Translucent), DT (Dark
  Translucent), CT (Clear Translucent), NT (Natural Translucent),
  GT(Gray Translucent), CVT (Cervical Translucent)
2. 6 Farben Posterior
 Standardfarben :  P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, 
 Outside Special Farben : P-WT (White Translucent), P-NT (Natural 
  translucent)
 Anm. :
 A, B, C, AO Farben entsprechend Vita®* Farben. 
 *Vita® ist ein registriertes Warenzeichen der Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Deutschland. 

AUFBEWAHRUNG
Aufbewahrung an einem dunklen und kühlen Ort (4 – 25 Grad Celsius) 
geschützt vor Wärme und Sonnenlicht.
(Haltbarkeit: 
GRADIA DIRECT ANTERIOR - drei Jahre ab Produktionsdatum
GRADIA DIRECT POSTERIOR - drei Jahre ab Produktionsdatum)
VERPACKUNGSFORMEN    
I. Unitips      
 1. EINFÜHRUNGSSET
  (35 Unitips in 7 Farben)
  - 35 Unitips (je 5 Unitips pro Farbe á 0,16mL)
  (6 Anterior Farben : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) 
  (1 Posterior Farbe : P-A2)
  - Farbtafel 
 2. NACHFÜLLSETS
  a. Set mit 20 Unitips (erhältlich in 14 Farben á 0,16mL)
   (8 Anterior Farben -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
   (6 Posterior Farben-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)
  b. Set mit 10 Unitips (erhältlich in 14 Farben á 0,16mL)
   (14 Anterior Farben - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, 
   CVD, CT, WT, GT, CVT)
   Anm : 
   Gewicht eines Unitip : 0,24g Anterior, 0,28g Posterior
 3. Zubehör 
  a. Unitip APPLIER      b. Farbtafel     c. Anmischblock (Nr, 14B) 
II. Spritzen  
 1. EINFÜHRUNGSSET  
  - 7 Spritzen (je eine Spritze pro Farbe á 2,7mL)
  (6 Anterior Farben : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) 
  (1 Posterior Farbe : P-A2)
  - Farbtafel
 2. NACHFÜLLPACKUNG
  - 1 Spritze (erhältlich in allen 28 Farben, jeweils 2,7mL pro Spritze)
  Anm. : 
  Gewicht der Spritze : 4,0g Anterior, 4,7g Posterior 
 3. Zubehör 
  a. Farbtafel  b. Anmischblock (Nr, 14B) 
ZUR BEACHTUNG
1.  Bei Kontakt des Materials mit Mundgewebe das Material umgehend 
 mit einem alkoholgetränkten Tupfer entfernen und mit Wasser spülen. 
2. Bei Augenkontakt sofort mit viel Wasser spülen und einen Mediziner 
 aufsuchen. 
3. Das Verschlucken des Materials ist zu vermeiden. 
4. Während der Benutzung sollten Einweghandschuhe getragen werden, 
 um einen direkten Hautkontakt mit dem Material zu verhindern, da 
 ansonsten eine Sensibilisierung auftreten könnte. 
5. Aus Gründen des Infektionsschutzes sind die Unitips nur für den 
 einmaligen Gebrauch vorgesehen. 
6.  Beim Lichthärten Schutzbrille verwenden. 
7. Um eine Inhalation von Staub zu vermeiden, während des Polierens 
 eine Staubabsaugeinrichtung verwenden und einen Staubsschutz 
 tragen. 
8. Nicht mit anderen Materialien vermischen!
9. Materialflecken auf Bekleidung vermeiden.
10. Material, daß an nicht beabsichtigten Bereichen anhaftet, bitte vor 
 dem Lichthärten mit einem Tupfer oder anderen geeigneten 
 Instrument entfernen.
11. Nie GRADIA DIRECT zusammen mit eugenolhaltigen Materialien 
 verwenden, da Eugenol die Polymerisisation von GRADIA DIRECT
 stört.

Zuletzt aktualisiert : 06/2013
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COMPOSITO FOTO-POLIMERIZZABILE PER RESTAURI DIRETTI

Per uso esclusivamente professionale odontoiatrico nelle indicazioni 
raccomandate.
INDICAZIONI RACCOMANDATE
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR
 1. Restauri diretti per cavità di Classe III, IV e V.
 2. Restauri diretti per difetti cuneiformi e cavità nella superficie 
  radicolare.
 3. Restauri diretti per veneer e chiusure di diastema.
B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (radiopaco)
 1. Restauri diretti per cavità di Classe I e II.
CONTROINDICAZIONI
1. Incappucciamento della polpa.
2. In rari casi il prodotto può provocare sensibilizzazione in alcuni 
 pazienti. Se si verificano simili reazioni, interrompere l'uso del 
 prodotto e consultare un medico. 
ISTRUZIONI PER L'USO
1. Scelta del colore 
 Pulire il dente con pomice e acqua. La scelta del colore dovrebbe
 essere effettuata prima dell'isolamento. Scegliere i colori GRADIA
 DIRECT adatti facendo riferimento alla guida colori GRADIA DIRECT. 
2. Preparazione della cavità
 Preparare la cavità seguendo le tecniche consuete.
 Nota : 
 Usare idrossido di calcio per l'incappucciamento della polpa.
3. Trattamento adesivo   
 Per far aderire GRADIA DIRECT allo smalto e / 
 o alla dentina, usare un adesivo 
 fotopolimerizzabile quale GC Fuji BOND LC,
 GC UniFil® Bond, GC G-BONDTM o GC G-aenial 

 

 Bond (Fig. 1). Seguire le istruzioni del produttore.   
4. Applicazione di GRADIA DIRECT
 1) Erogazione da Unitip
  Inserire la Unitip di GRADIA DIRECT 
  nell'apposito applicatore o in uno strumento 
  equivalente. Togliere il cappuccio ed estrarre il
  materiale direttamente nella cavità preparata.
  Applicare una pressione costante (Fig. 2).
  Mantenere la pressione sulla leva
  dell'applicatore anche in fase di estrazione
  dell'applicatore e della Unitip dalla bocca. In
  questo modo si evita che la Unitip si stacchi dall'applicatore.
 2) Erogazione dalla siringa 
  Togliere il cappuccio dalla siringa ed estrarre il materiale su un 
  blocchetto di miscelazione. Applicare il materiale nella cavità 
  utilizzando uno strumento adatto. Dopo aver estratto il materiale,
  ruotare il pistone della siringa di mezzo giro o di un giro completo in
  senso antiorario per eliminare la pressione residua all'interno della
  siringa. Riapplicare il cappuccio subito dopo l'uso.
  Nota :
  1. In generale, il materiale può essere applicato in uno strato singolo
   per realizzare restauri estetici utilizzando i colori Standard. 
   Per i dettagli consultare il paragrafo Suggerimenti clinici.  
  2. Il materiale può essere duro da estrudere appena rimosso da un 
   ambiente freddo. Prima dell’uso, lasciarlo per qualche minuto a 
   temperatura ambiente.
  3. Dopo aver erogato il materiale, evitare un'esposizione eccessiva 
   alla luce dell'ambiente in quanto questo potrebbe ridurre il tempo 
   di lavorazione.
  Suggerimenti clinici          
1. Cavità anteriori
 a. Nel caso di cavità piccole
  Restaurare usando la tecnica di stratificazione con un solo colore. 
  Nella maggior parte dei casi sarà sufficiente usare un solo colore 
  Standard. Nei casi in cui è necessario ottenere una maggiore 
  traslucenza, si può scegliere uno dei colori speciali Outside. 
  Consultare anche gli Esempi di applicazioni cliniche.
 b. Nel caso di cavità grandi Nella maggior parte dei casi, si otterranno
  risultati estetici migliori utilizzando una tecnica di stratificazione con
  più colori. Per eliminare gli effetti di trasparenza dalla cavità orale o
  per mascherare la dentina scolorita, scegliere un colore speciale
  Inside adatto e continuare a stratificare con un colore Standard.
  Per fare in modo che un restauro sembri più naturale, ad esempio 
  per riprodurre alcune variazioni estetiche dovute all'età, lo strato 
  finale dovrebbe essere realizzato con un colore speciale Outside.
  Consultare anche gli Esempi di applicazioni cliniche e / o il Grafico 
  delle combinazioni di colori.
2. Cavità posteriori
 a. Nel caso di cavità piccole
  Restaurare usando la tecnica di stratificazione con un solo colore. 
  Nella maggior parte dei casi sarà sufficiente usare un solo colore 
  Standard. Nei casi in cui è necessario ottenere una maggiore 
  traslucenza, si può scegliere uno dei colori speciali Outside. 
  Consultare anche gli esempi di applicazioni cliniche.
 b. Nel caso di cavità profonde
  Applicare un composito fluido quale GRADIA DIRECT Flo o 
  GRADIA DIRECT LoFlo* sul fondo della cavità, quindi applicare un 
  colore Standard. Per ottenere risultati estetici ottimali, usare un 
  colore speciale Outside come strato finale di composito. Consultare 
  anche gli Esempi di applicazioni cliniche. 
  *Come materiale di rivestimento o di base si possono anche usare
  GC Fuji LINING® PASTE PAK, GC Fuji LINING® LC o GC Fuji IX
  GP. Seguire le rispettive istruzioni per l'uso fornite dal produttore. 
Esempi di applicazioni cliniche (Suggerimento clinico N° 1, 2)

Grafico delle combinazioni di colori per strati multipli in cavità dei denti 
anteriori (1-b)

Per conoscere i dettagli sui colori consultare il paragrafo COLORI più oltre.

5. Definizione della forma  prima della 
 fotopolimerizzazione
 Definire la forma con le tecniche consuete.
6. Fotopolimerizzazione
 Fotopolimerizzare GRADIA DIRECT usando
 una normale lampada (Fig. 3).   

 La tabella che segue indica i Tempi di 
 irraggiamento e la Profondità di polimerizzazione 
 effettiva.

GRADIA  DIRECT ANTERIOR : Tempo di irraggiamento e profondità 
di polimerizzazione effettiva 

GRADIA  DIRECT POSTERIOR : Tempo di irraggiamento e 
profondità di polimerizzazione effettiva     

 Nota :
 1. Il materiale dovrebbe essere applicato e fotopolimerizzato a strati.
  Consultare le tabelle per conoscere lo spessore massimo di
  ciascuno strato.
 2. Un’intensità di luce inferiore può provocare insufficiente
  polimerizzazi one o discolorazione del materiale.
7. Rifinitura e lucidatura
 Rifinire e lucidare usando frese diamantate, punte montate per 
 lucidatura e dischi. Per ottenere lucentezza ancora maggiore si
 possono usare paste lucidanti.
Procedura per pulire e sterilizzare l'applicatore di Unitip
1. Pulire l'applicatore con della garza imbevuta di alcol.
2. L'applicatore può essere sterilizzato al vapore in autoclave a 
 121-135°C (250-275°F) per 10-30 minuti oppure disinfettato con alcol. 
 Nota : 
 1) Evitare di sterilizzare a temperature superiori ai 135°C (275°F) 
  durante la fase di essiccatura in autoclave in quanto l'applicatore 
  potrebbe danneggiarsi.
 2) L'uso di vari disinfettanti/sterilizzanti chimici potrebbe danneggiare 
  l'applicatore ed è pertanto sconsigliato. 
Pulizia della scala colori
La scala colori può essere pulita con acqua e sapone delicato. Non 
deve essere  sterilizzata. L'uso di vari disinfettanti/sterilizzanti chimici 
potrebbe danneggiare la guida colori. 
COLORI
1. 22 colori per gli anteriori 
 Colori Standard : XBW (Extra Bleaching White), BW 
   (Bleaching White, bianco candido), A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2,
   B3, C3, CV (Cervical, cervicale), CVD (Cervical Dark, cervicale
   scuro)
 Colori speciali Inside: AO2, AO3, AO4 
 Colori speciali Outside : WT (White Translucent, traslucido bianco), 
   DT (Dark Translucent, traslucido scuro), CT (Clear Translucent,
   traslucido trasparente), NT (Natural Translucent, traslucido naturale), 
   GT (Gray Translucent, traslucido grigio), CVT (Cervical Translucent,
   traslucido cervicale)
2. 6 colori per i posteriori
 Colori Standard : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, 
 Colori speciali Outside : P-WT (White Translucent, traslucido
   bianco), P-NT (Natural translucent, traslucido naturale)
   Nota :
   I colori A, B, C, AO si basano sui colori Vita®*. 
   *Vita® è un marchio registrato di Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germania.  
CONSERVAZIONE
Conservare in luogo fresco e buio (4 – 25°C / 39,2–77,0°F) lontano da 
temperature elevate o dalla luce solare diretta.
(Durata utile: 
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 anni dalla data di fabbricazione
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 anni dalla data di fabbricazione)
CONFEZIONI    
I.  Unitip      
 1. KIT INIZIALE
  (35 Unitip in 7 colori)
  - 35 punte (5 punte per ciascuno dei 7 colori) (0,16mL per punta)
  (6 colori per anteriori : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) 
  (1 colore per posteriori : P-A2)
  - Guida colori 
 2. RICAMBI
  a. Confezione da 20 punte (ciascuna disponibile in 14 colori) 
   (0,16mL per punta)
   (8 colori per anteriori -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
   (6 colori per posteriori-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)
  b. Confezione da 10 punte (ciascuna disponibile in 14 colori)   
   (0,16mL per punta)
   (14 colori per anteriori - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, 
   AO4, CVD, CT, WT, GT, CVT)
   Nota : 
   Peso per Unitip : 0,24g punta per anteriori ; 0,28g punta per posteriori
 3. Optional
  a. Applicatore di Unitip   b. Guida colori   c. Blocchetto di 
   miscelazione (N°14B) 
II. Siringhe   
 1. KIT INIZIALE 
  - 7 siringhe (1 in ciascuno dei 7 colori) (2,7mL per siringa)
  (6 colori per anteriori : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) 
  (1 colore per posteriori : P-A2)
  - Guida colori
 2. RICAMBI                 
  - 1 siringa (disponibile in 28 colori) (2,7mL per siringa)
  Nota : 
  Peso per siringa : 4,0g siringa per anteriori ; 4,7g siringa per
  posteriori
 3. Optional
  a. Guida colori   b. Blocchetto di miscelazione (N°14B)
AVVERTENZE
1. In caso di contatto con il tessuto orale o con la cute, eliminare 
 immediatamente il prodotto con del cotone o con una spugna 
 imbevuta d'alcol. Risciacquare con acqua.
2. In caso di contatto con gli occhi, sciacquare immediatamente con 
 acqua e consultare un medico.
3. Evitare di ingerire il materiale.  
4. Indossare guanti di plastica o di gomma durante l'applicazione per 
 evitare il contatto diretto con gli strati di resina inibiti dall'aria in modo 
 da prevenire una possibile sensibilizzazione.
5. Per evitare possibili infezioni, le Unitip sono monouso. 
6. Indossare gli occhiali protettivi durante la fase di fotopolimerizzazione.
7. In fase di lucidatura del materiale polimerizzato, usare un aspiratore 
 e indossare l'apposita  mascherina per evitare di inalare la polvere 
 prodotta.
8. Evitare di miscelare con altri prodotti similari.
9. Evitare di versare il prodotto sugli indumenti.
10. In caso di contatto accidentale con altre aeree del dente o con
 protesi, rimuovere con uno strumento, una spugnetta o un batuffolo 
 di cotone prima di fotopolimerizzare.
11. Non usare GRADIA DIRECT in combinazione con prodotti
 contenenti eugenolo in quanto l’eugenolo può inibire l’indurimento di
 GRADIA DIRECT.
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COMPOSITE DE RESTAURATION PHOTOPOLYMERISABLE

Ce produit est réservé à l'Art dentaire selon les recommandations 
d'utilisation.
INDICATIONS
A. GRADIA DIRECT ANTERIEUR
 1. Restaurations directes pour cavités de Classes III, IV, V.
 2. Restaurations directes pour défauts cunéiformes et caries au collet. 
 3. Restaurations directes pour facettes et diastème. 
B. GRADIA DIRECT POSTERIEUR (radioopaque)
 1. Restaurations directes pour cavités de Classes I et II.
CONTRE-INDICATIONS
1. Coiffage pulpaire.
2. Dans de rares cas ce produit peut entraîner des réactions chez 
 certaines personnes. Si tel est le cas, ne plus utiliser ce produit et 
 consulter un médecin. 
MODE D’EMPLOI
1. Sélection de la teinte 
 Nettoyer la dent avec de la ponce et de l’eau. La sélection de la 
 teinte doit se faire avant l’isolation de la dent. Sélectionner la teinte 
 GRADIA DIRECT appropriée en vous référant au teintier GRADIA
 DIRECT.
2. Préparation de la cavité
 Préparer la cavité en utilisant les techniquesstandard.  
 Note : 
 Pour un coiffage pulpaire, utiliser un hydroxyde de calcium.
3. Traitement pour le collage   
 Pour coller GRADIA DIRECT à l’émail et / ou à 
 la dentine, utiliser un système de collage 
 photopolymérisable comme GC Fuji BOND LC, 

®  Bond, GC G-BOND TM ou GC G-aenial 

 

 Bond (Fig. 1). Suivre les  instructions du fabricant. 
4. Mise en place du GRADIA DIRECT
 1) Avec un  Unitip
  Insérer l’Unitip GRADIA DIRECT dans son
  applicateur  ou équivalent. Retirer le capuchon 
  et extraire le matériau directement dans la
  cavité préparée. Appliquer une pression
  constante (Fig. 2). Maintenir la pression sur la
  manette de l’applicateur pendant le retrait de
  l’Unitip de la bouche et de l’applicateur. Cela 
  pour éviter que  l’Unitip ne se détache. 
 2) Avec une seringue  
  Retirer le capuchon de la seringue et déposer le matériau sur un 
  bloc de mélange. Placer le matériau dans la cavité avec un 
  instrument adapté. Après distribution, faire effectuer 1 / 2 tour au 
  piston de la seringue dans le sens inverse des aiguilles d’une 
  montre pour libérer la pression résiduelle dans la seringue. 
  Replacer le capuchon immédiatement après utilisation. 
  Note :
  1. Fondamentalement, le matériau peut être appliqué en une seule 
   couche pour obtenir, avec les teintes standard, une restauration 
   esthétique. Pour plus de détail, se référer au paragraphe suivant.  
  2. Il peut être difficile d’extraire le matériau lorsqu’il est froid. Dans 
   ce cas le 
   laisser à température ambiante pendant quelques minutes avant 
   utilisation. 
  3. Après distribution, éviter une trop longue exposition à la lumière 
   ambiante. La lumière ambiante peut raccourcir le temps de 
   manipulation. 
 « Astuces » cliniques
1. Cavités antérieures
 a. Dans le cas de petites cavités 
  Restaurer en utilisant la technique monocouche. En général, une 
  seule teinte standard sera suffisante. Dans les cas ou un degré 
  plus important de translucidité est souhaité, une des teintes 
  spéciales Outside peut être choisie. Voir également «Exemples» 
  et «Applications Cliniques». 
 b. Dans le cas de larges cavités
  Dans la plupart des cas et pour donner les meilleures résultats 
  esthétiques, la technique multi couche sera appliquée. Pour éviter
  trop de brillance dans la cavité orale ou pour masquer la dentine
  jaunie, sélectionner une teinte Spécial Inside et continuer le
  montage avec une teinte Standard. Pour rendre une restauration
  plus “vivante’’, appliquer, en couche finale, une teinte spéciale
  Outside. Voir également «Exemples» et «Applications Cliniques»
  et / ou consulter le tableau de combinaison des teintes.
2. Cavités postérieures
 a. Dans le cas de petites cavités 
  Restaurer en utilisant la technique monocouche. En général, une 
  seule teinte standard sera suffisante. Dans le cas ou plus de 
  translucidité est souhaitée, une teinte Outside peut être
  sélectionnée. Voir également «Exemples» et «Applications
  Clinique». 
 b. Dans les cas de profondes cavités
  Placer un composite fluide comme GRADIA DIRECT Flo ou 
  GRADIA DIRECT LoFlo* sur le plancher de la cavité. Pour une 
  esthétique optimale, utiliser une teinte spéciale Outside comme 
  couche finale de composite. Voir également «Exemples» et 
  «Applications Clinique». 
  *GC Fuji LINING® PASTE PAK, GC Fuji LINING® LC ou GC Fuji IX
  GP peuvent également être utilise comme matériaux de base ou
  liner. Suivre les instructions du fabricant. 
Exemples d’applications cliniques (Suggestions cliniques No.1, 2)

Tableau de combinaison des teintes pour technique multicouches 
dans les cas de larges cavités des dents antérieures (1-b)

Pour plus de détails sur les teintes, se référer à la section suivante sur les 
TEINTES.

5. Contourage avant photopolymérisation
 Contourer selon les techniques standard.  
6. Photopolymérisation
     Photopolymériser GRADIA DIRECT avec une unité de 
 photopolymérisation (Fig. 3).   
    
 Se référer au tableau des temps d’irradiation et des 
 profondeurs de polymérisation 
   
GRADIA  DIRECT ANTERIEUR : Temps d’irradiation et profondeur 
de polymérisationl

GRADIA  DIRECT POSTERIEUR : Temps d’irradiation et profondeur de 
polymérisation

 Note :
 1. Le matériau doit être placé et photopolymérisé par couches 
  successives. En ce qui concerne l’épaisseur maximum des
  couches, consulter les tableaux. 
 2. Une intensité lumineuse plus faible peut entraîner une
  polymérisation insuffisante et une décoloration du matériau.
7. Finition et polissage
 Finir et polir à l’aide de fraises diamantées, pointes et disques à polir.
 Pour un poli glaçé, les pâtes à polir peuvent être utilisées.                                                                              
Nettoyage et stérilisation de l’Applicateur Unitip (Applier) 
1. Nettoyer l’applicateur avec de la gaze imbibée d’alcool. 
2. L'appareil est autoclavable à 121-135°C (250-275°F) pendant 10 à 
 30 minutes où peut être désinfecté avec de l’alcool.
 Note : 
 1) Ne pas stériliser dans une unité où la température excède 135°C 
  (275°F) pendant la phase de séchage de la procédure 
  d’autoclavage. Sinon, l’applicateur pourrait être endommagé. 
 2) L'utilisation de nombreux désinfectants / stérilisants chimiques 
  peuvent causer des dommages à l'applicateur et ne sont donc pas 
  recommandés.
Nettoyage du teintier.
Le teintier peut être nettoyé avec de l’eau et du savon doux. Il ne peut 
pas être stérilisé. L’utilisation de divers stérilisants / désinfectants 
chimiques peut causer des dommages au teintier.
TEINTES
1. 22 teintes pour antérieures 
 Teintes Standard : XBW (Extra Bleaching White),
  BW (Bleaching White), A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3,
  CV (Cervical),CVD (Cervical Dark)
 Teintes Inside spéciales: AO2, AO3, AO4 
 Teintes Outside spéciales: WT (White Translucent), DT (Dark 
  Translucent), CT (Clear Translucent), NT (Natural Translucent),
  GT (Gray Translucent), CVT (Cervical Translucent)
2. 6 teintes pour postérieures
 Teinte Standard  :  P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, 
 Outside special shade  :  P-WT (White Translucent), 
  P-NT (Natural translucent)
  Note :
  Les teintes A, B, C, AO sont basées sur les teintes Vita®* 
  *Vita® est une marque déposée de  Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Allemagne. 

CONSERVATION
Conserver dans un endroit frais et sombre (4 – 25°C / 39,2 – 77,0°F) 
loin des températures élevées et des rayons du soleil. 
(Péremption:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 ans à partir de la date de fabrication
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 ans à partir de la date de fabrication)
CONDITIONNEMENT  
I.  Unitips      
 1. KIT  D’INTRODUCTION
  (35 Unitips en 7 teintes)
  -35 tips (5 x 7 teintes) (0,16mL par tip)
  (6 teintes antérieures  : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) 
  (1 teinte postérieure : P-A2)
  - Teintier
 2. RECHARGES
  a. Pack de 20 tips (en 14 teintes) (0,16mL par tip)
   (8 teintes antérieures -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
   (6 teintes postérieures-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)
  b. Pack de 10 tips (en 14 teintes) (0,16mL par tip)
   (14 teintes antérieures - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, 
   AO4, CVD, CT, WT,  GT, CVT)
   Note : 
   Poids par Unitip : 0,24g pour les tips antérieurs, 0,28g pour les 
   postérieurs
 3. Option
  a. Applicateur (Unitip APPLIER)      b. Teintier     c. Bloc de 
  mélange  (No, 14B) 
II. Seringues 
 1. KIT D’INTRODUCTION
  - 7 seringues (1 x 7 teintes) (2,7mL par syringe)
  (6 teintes antérieures : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) 
  (1 teinte postérieure : P-A2)
  - Teintier
 2. RECHARGES                
  - 1 seringue (en 28 teintes) (2,7mL par seringue)
  Note : 
  Poids par seringue : 4,0g pour seringue antérieure, 4,7g pour 
  seringue
 3. Option
  a. Teintier     b. Bloc de mélange  (No, 14B) 
ATTENTION
1. En cas de contact avec la peau ou les tissus oraux, retirer 
 immédiatement avec une boulette de coton ou une éponge enduite 
 d’alcool. Rincer à l’eau . 
2. En cas de contact avec les yeux, rincer immédiatement à l’eau et  
 consulter un médecin. 
3. Ne pas ingérer ce matériau.
4. Porter des gants en plastique ou en caoutchouc pendant l’opération 
 et éviter tout contact des couches de résine inhibée par l’air pour 
 prévenir tout risque de sensibilité. 
5. Pour d’évidentes raisons d’hygiène, les unitips sont à usage unique.  
6. Protéger vos yeux pendant la photopolymérisation.
7. Au moment du polissage du matériau polymérisé, utiliser un 
 “aspirateur” de poussière ou un masque pour éviter d’inhaler les 
 résidus de matériau. 
8.  Ne jamais mélanger avec tout autre produit similaire.
9. Eviter toute projection sur les vêtements.
10. En cas de contact avec des zones de la dent non concernées ou 
   avec des appareils prothétiques, retirer avec un instrument, une 
   éponge ou une boulette de coton avant la photopolymérisation.
11. Ne pas utiliser GRADIA DIRECT en combinaison avec des
  matériaux contenant de l’eugénol : cela pourra gêner sa prise.

Dernière mise à jour : 06/2013

Fig. 1

Fig. 2

Inside special

Standard

Outside special

BW

A1

WT

A1

AO2

A2

DT

A2

AO3

A3

DT

A3

AO3

A3.5

DT

A3.5

AO4

A4

DT

A4

AO2 

B2

WT

B2

BW 

B1

WT

B1

AO3

B3

DT

B3

AO4

C3

DT

C3

Technique multicouches

Standard

Outside 
spécial

(2-a) Outside spécial

Standard 

(2-b)

Standard 

Standard

Outside spécial 

(1-a)

Standard Inside 
spécial   

(1-b)

Technique monocouche Technique monocouche Technique multicouches
 Composite fluide

Arc à Plasma (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogène / LED (700mW/cm2)

3 sec. 
10 sec.
20 sec.

6 sec.
20 sec.
40 sec.

2,5 mm 3,0 mm

2,0 mm 3,0 mm

P-A1, P-A2, P-WT, P-NT

P-A3, P-A3.5

Teintes 

Temps d’irradiation

CT, NT, WT, GT, CVT

A1, A2, B1, B2, XBW, BW, DT

A3, B3

A3.5, A4, C3, AO2, AO3, AO4, CV, CVD

Arc à Plasma (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogène / LED (700mW/cm2)

3 sec. 
10 sec.
20 sec.

6 sec.
20 sec.
40 sec.

3,0 mm 3,5 mm

2,5 mm 3,0 mm
2,0 mm 3,0 mm

1,5 mm 2,5 mm

Teintes 

Temps d’irradiation

Standard 

Outside 
especial  

(2-a)

Standard 

Outside especial  

Composite fluído
Técnica de estratificación 
multicolor Técnica de estratificación multicolor 

(2-b)

Standard 

Standard

Técnica de un color y una capa Técnica de un 
color y una capa 

(1-a)

Standard Inside 
especial  

Outside especial 

(1-b)

Inside especial

Standard

Outside especial

BW

A1

WT

A1

AO2

A2

DT

A2

AO3

A3

DT

A3

AO3

A3.5

DT

A3.5

AO4

A4

DT

A4

AO2 

B2

WT

B2

BW 

B1

WT

B1

AO3

B3

DT

B3

AO4

C3

DT

C3

 

GC UniFil

GC G-BOND™

0086

MANUFACTURED BY

GC DENTAL PRODUCTS CORP.
2-285, Toriimatsu-cho, Kasugai, Aichi 486-0844, Japan

DISTRIBUTED BY
GC CORPORATION
76-1 Hasunuma-cho, Itabashi-ku, Tokyo 174-8585, Japan

　　　 : GC EUROPE N.V.
Research-Park, Interleuvenlaan 33, B-3001 Leuven, Belgium
TEL: +32. 16. 74. 10. 00.

GC AMERICA INC.
3737 West 127th Street, Alsip, IL 60803 U.S.A.
TEL: +1-708-597-0900

GC ASIA DENTAL PTE. LTD.
11 Tampines Concourse, #03-05, Singapore 528729
TEL: +65 6546 7588

PRINTED IN BELGIUM

Fig. 1

Fig. 2

Fig. 3

CT, NT, WT, GT, CVT

A1, A2, B1, B2, XBW, BW, DT

A3, B3

A3.5, A4, C3, AO2, AO3, AO4, CV, CVD

Plasma arc (2000mW/cm²)
GC G-Light (1200mW/cm²)
Halogen / LED (700mW/cm²)Color

3 s.
10 s.
20 s.

6 s.
20 s.
40 s.

Tiempo de 
irradiación

3.0 mm 3.5 mm

2.5 mm 3.0 mm
2.0 mm 3.0 mm

1.5 mm 2.5 mm

de fotopolimerización.
Plasma arc (2000mW/cm²)
GC G-Light (1200mW/cm²)
Halogen / LED (700mW/cm²)Color

3 sec.
10 sec.
20 sec.

6 sec.
20 sec.
40 sec.

Tiempo de 
irradiación

2.5 mm 3.0 mm
2.0 mm 3.0 mm

P-A1, P-A2, P-WT, P-NT

P-A3, P-A3.5

Inside especial

Standard

Outside especial

BW

A1

WT

A1

AO2

A2

DT

A2

AO3

A3

DT

A3

AO3

A3.5

DT

A3.5

AO4

A4

DT

A4

AO2 

B2

WT

B2

BW 

B1

WT

B1

AO3

B3

DT

B3

AO4

C3

DT

C3

kuva 1

kuva 2

Inside special
Standard

Outside special

kuva 3

Plasma arc (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogeeni / LED (700mW/cm2)

Plasma arc (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogeeni / LED (700mW/cm2)

Sävy

Kovetusaika

Kovetusaika

Sävy

Bonding
Für die Haftvermittlung zwischen GRADIA DIRECT 
und dem Dentin / Zahnschmelz, ein lichthärtendes 
Haftvermittlungssystem wie G-BOND®, G-aenial® 
Bond oder G-Premio BOND verwenden (Abb. 1) 
– dabei die jeweilige Verarbeitungsanleitung 
beachten.

Traitement pour le collage
Pour coller GRADIA DIRECT à l’émail et / ou à
la dentine, utiliser un système de collage
photopolymérisable comme G-BOND®,  
G-aenial® Bond ou G-Premio BOND (Fig. 1). 
Suivre les instructions du fabricant.

Trattamento adesivo
Per far aderire GRADIA DIRECT allo smalto 
e / o alla dentina, usare un adesivo  
fotopolimerizzabile quale G-BOND®, G-aenial® 
Bond o G-Premio BOND (Fig. 1).  
Seguire le istruzioni del produttore.

Tratamiento de unión
Para la adhesión de GRADIA DIRECT al
esmalte o dentina, use un sistema de bonding
fotopolimerizable como G-BOND®, G-aenial®  
Bond o G-Premio BOND (Fig. 1).

GRADIA® DIRECT GRADIA® DIRECT GRADIA® DIRECT GRADIA® DIRECT GRADIA® DIRECT GRADIA® DIRECT

Recommended for optimal performance, store in a cool and dark place 
(4 – 25°C / 39.2 – 77.0°F) away from high temperatures or direct sunlight.

Empfehlung für optimale Eigenschaften: An einem dunklen und kühlen 
Ort (4 – 25 Grad Celsius) lagern, geschützt vor Wärme und Sonnenlicht.

Recommandé pour des performances optimales, conserver dans un endroit frais et 
sombre (4 – 25°C / 39,2 – 77,0°F) loin des températures élevées et des rayons du soleil.

Raccomandato per una performance ottimale, conservare in luogo fresco e buio  
(4 – 25°C / 39,2–77,0°F) lontano da temperature elevate o dalla luce solare diretta.

Recomendado para un rendimiento óptimo, conserve en un lugar fresco y seco 
(4 – 25ºC / 39,2 – 77,0ºF) lejos de altas temperaturas o de la luz directa del sol.

1. Personal protective equipment (PPE) such as gloves, face masks and 
safety eyewear should always be worn.

2.  In case of contact with oral tissue or skin, remove immediately with 
cotton or a sponge soaked in alcohol. Flush with water.

3.  In case of contact with eyes, flush immediately with water and seek 
medical attention.

4.  Take care to avoid ingestion of the material.
5.  Wear plastic or rubber gloves during operation to avoid direct contact 

with air inhibited resin layers in order to prevent possible sensitivity.
6.  For infection control reasons, Unitips are for single use only.
7.  Wear protective eye glasses during light curing.
8.  When polishing the polymerised material, use a dust collector and 

wear a dust mask to avoid inhalation of cutting dust.
9.  Do not mix with other similar products.
10.  Avoid getting material on clothing.
11.  In case of contact with unintended areas of tooth or prosthetic  

appliances, remove with instrument, sponge or cotton pellet before 
light curing.

12.  Do not use GRADIA DIRECT in combination with eugenol containing 
materials as eugenol may hinder GRADIA DIRECT from setting.

 
Some products referenced in the present IFU may be classified as hazar-
dous according to GHS.   
Always familiarize yourself with the safety data sheets available at: 
http://www.gceurope.com 
They can also be obtained from your supplier.  

CLEANING AND DISINFECTING:
MULTI-USE DELIVERY SYSTEMS: to avoid cross-contamination 
between patients this device requires mid-level disinfection. Immediately 
after use inspect device and label for deterioration. Discard device if 
damaged. 

DO NOT IMMERSE. Thoroughly clean device to prevent drying and 
accumulation of contaminants.
Disinfect with a mid-level registered healthcare-grade infection control 
product according to regional/national guidelines.  

Last revised : 02/2016

1. Es sollte stets eine persönliche Schutzausrüstung (PSA) wie  
Handschuhe, Mundschutz und Schutzbrille getragen werden.

2. Bei Kontakt des Materials mit Mundgewebe das Material umgehend 
mit einem alkoholgetränkten Tupfer entfernen und mit Wasser spülen.

3.  Bei Augenkontakt sofort mit viel Wasser spülen und einen Mediziner 
aufsuchen.

4. Das Verschlucken des Materials ist zu vermeiden.
5. Während der Benutzung sollten Einweghandschuhe getragen 

werden, um einen direkten Hautkontakt mit dem Material zu 
verhindern, da ansonsten eine Sensibilisierung auftreten könnte.

6. Aus Gründen des Infektionsschutzes sind die Unitips nur für den 
einmaligen Gebrauch vorgesehen.

7. Beim Lichthärten Schutzbrille verwenden.
8. Um eine Inhalation von Staub zu vermeiden, während des Polierens 

eine Staubabsaugeinrichtung verwenden und einen Staubsschutz 
tragen.

9. Nicht mit anderen Materialien vermischen!
10.  Materialflecken auf Bekleidung vermeiden.
11. Material, daß an nicht beabsichtigten Bereichen anhaftet, bitte 

vor dem Lichthärten mit einem Tupfer oder anderen geeigneten 
Instrument entfernen.

12. Nie GRADIA DIRECT zusammen mit eugenolhaltigen Materialien 
verwenden, da Eugenol die Polymerisisation von GRADIA DIRECT 
stört.

Einige Produkte, auf die in der vorliegenden Gebrauchsanleitung Bezug 
genommen wird, können gemäß dem GHS als gefährlich eingestuft sein.
Machen Sie sich immer mit den Sicherheitsdatenblättern vertraut, die 
unter folgendem Link erhältlich sind: http://www.gceurope.com
Die Sicherheitsdatenblätter können Sie außerdem bei Ihrem Zulieferer 
anfordern.  

REINIGUNG UND DESINFEKTION: 
VERPACKUNG ZUM MEHRFACHEN GEBRAUCH: um 
Kreuzkontaminationen zwischen Patienten zu vermeiden, ist eine 
Desinfektion mit einem geeigneten Desinfektionsmittel erforderlich. 
Produkt direkt nach dem Gebrauch auf Abnutzung oder Beschädigung 
untersuchen. Bei Beschädigung, Material entsorgen.

NIEMALS TAUCHDESINFIZIEREN. Das Material gründlich reinigen und 
vor Feuchtigkeit schützen, um Kreuzkontaminationen zu vermeiden. 
Desinfizieren Sie mit einem für Ihr Land zugelassenen und registrierten 
(mid-level registered) Desinfektionsmittel.

Zuletzt aktualisiert : 02/2016

1. Un équipement de protection individuel (PPE) comme des gants, 
masques et lunettes de sécurité doit être porté.

2.  En cas de contact avec la peau ou les tissus oraux, retirer 
immédiatement avec une boulette de coton ou une éponge enduite 
d’alcool. Rincer à l’eau.

3.  En cas de contact avec les yeux, rincer immédiatement à l’eau et 
consulter un médecin.

4.  Ne pas ingérer ce matériau.
5.  Porter des gants en plastique ou en caoutchouc pendant l’opération 

et éviter tout contact des couches de résine inhibée par l’air pour 
prévenir tout risque de sensibilité.

6.  Pour d’évidentes raisons d’hygiène, les unitips sont à usage unique.
7.  Protéger vos yeux pendant la photopolymérisation.
8.  Au moment du polissage du matériau polymérisé, utiliser un 

“aspirateur” de poussière ou un masque pour éviter d’inhaler les 
résidus de matériau.

9.  Ne jamais mélanger avec tout autre produit similaire.
10.  Eviter toute projection sur les vêtements.
11.  En cas de contact avec des zones de la dent non concernées ou 

avec des appareils prothétiques, retirer avec un instrument, une 
éponge ou une boulette de coton avant la photopolymérisation.

12.  Ne pas utiliser GRADIA DIRECT en combinaison avec des matériaux 
contenant de l’eugénol : cela pourra gêner sa prise.

Certains produits mentionnés dans ce mode d’emploi peuvent être 
considérés comme dangereux selon le GHS. Consulter les fiches de 
sécurité disponibles sur http://www.gceurope.com
Vous pouvez également les obtenir auprès de votre distributeur.

NETTOYAGE ET DESINFECTION: 
SYSTEMES DE DISTRIBUTION MULTI-USAGE : pour éviter toute 
contamination croisée entre les patients, ce dispositif nécessite une 
désinfection de niveau intermédiaire. Immédiatement après utilisation, 
inspecter le dispositif et l’étiquette. Jeter le dispositif s’il est endommagé. 

NE PAS IMMERGER. Nettoyer soigneusement le dispositif pour prévenir 
l’assèchement et l’accumulation de contaminants.
Désinfecter avec un produit de contrôle de l’infection de niveau 
intermédiaire selon les directives régionales / nationales.
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1.  Indossare sempre dispositivi di protezione individuale quali guanti, 
maschere facciali e occhiali di protezione.

2.  In caso di contatto con il tessuto orale o con la cute, eliminare 
immediatamente il prodotto con del cotone o con una spugna 
imbevuta d’alcol. Risciacquare con acqua.

3.  In caso di contatto con gli occhi, sciacquare immediatamente con 
acqua e consultare un medico.

4.  Evitare di ingerire il materiale.
5.  Indossare guanti di plastica o di gomma durante l’applicazione per 

evitare il contatto diretto con gli strati di resina inibiti dall’aria in modo 
da prevenire una possibile sensibilizzazione.

6.  Per evitare possibili infezioni, le Unitip sono monouso.
7.  Indossare gli occhiali protettivi durante la fase di 

fotopolimerizzazione.
8.  In fase di lucidatura del materiale polimerizzato, usare un aspiratore 

e indossare l’apposita mascherina per evitare di inalare la polvere 
prodotta.

9.  Evitare di miscelare con altri prodotti similari.
10.  Evitare di versare il prodotto sugli indumenti.
11.  In caso di contatto accidentale con altre aeree del dente o con 

protesi, rimuovere con uno strumento, una spugnetta o un batuffolo 
di cotone prima di fotopolimerizzare.

12.  Non usare GRADIA DIRECT in combinazione con prodotti contenenti 
eugenolo in quanto l’eugenolo può inibire l’indurimento di GRADIA 
DIRECT.

Alcuni prodotti a cui si fa riferimento nelle istruzioni d’uso possono 
essere classificati come pericolosi secondo il GHS.
Fate costante riferimento alle  schede di sicurezza  disponibili su:
http://www.gceurope.com
Possono anche essere richieste al fornitore.  

PULIZIA E DISINFEZIONE: 
SISTEMI DI EROGAZIONE MULTIUSO: per evitare contaminazione 
crociata fra i pazienti, questo dispositivo richiede una disinfezione di 
medio livello. Immediatamente dopo l’uso ispezionare se il dispositivo e 
l’etichetta sono deteriorati. Gettare il dispositivo se danneggiato.

NON IMMERGERE. Pulire con cura il dispositivo per prevenire 
l’essicazione e l’accumulo di contaminanti. 
Disinfettare con un prodotto di presidio sanitario per il controllo 
dell’infezione di medio livello  in conformità con le line guide regionali/
nazionali. 

Ultima revisione : 02/2016

1.  Siempre debe utilizarse un equipo de protección personal (PPE) 
como guantes, mascarillas y una protección adecuada de los ojos.

2.  En caso de contacto con los tejidos orales o la piel, retiree 
inmediatamente con un algodón o esponja empapada en alcohol. 
Aclare con agua.

3.  En caso de contacto con los ojos, aclare inmediatamente con agua y 
busque atención médica.

4.  Tenga cuidado para evitar la ingestión del material.
5.  Utilice guantes de plástico o de goma durante la operación para 

evitar el contacto directo con la capa de inhibición previniendo una 
posible sensibilidad.

6.  Para el control de infecciones, los Unitips son para un único y solo 
uso.

7.  Utilice gafas que protejan los ojos durante la fotopolimerización.
8.  Mientras se pule o polimeriza el material, use un recolector del polvo. 

Use una mascarilla para evitar la inhalación del polvo cortado.
9.  No mezcle con otros productos similares.
10.  Evite que el material caiga en la ropa.
11.  En caso de contacto con partes del diente o la prótesis no afectadas 

por la restauración, elimine con un instrumento, esponja o bolita de 
algodón antes de la fotopolimerización.

12.  No use GRADIA DIRECT en combinación con eugenol o materiales 
que lo contengan, éste puede modificar el fraguado de GRADIA 
DIRECT.

Algunos de los productos mencionados en las presentes instrucciones 
pueden clasificarse como peligrosos según GHS.
Siempre familiarizarse con las hojas de datos de seguridad disponibles 
en: http://www.gceurope.com
También se pueden obtener de su proveedor.  

LIMPIEZA Y DESINFECCIÓN: 
SISTEMA DE ENTREGA MULTI-USOS: para evitar la contaminación 
cruzada entre paciente,s este dispositivo requiere la desinfección 
de nivel medio. Inmediatamente después de su uso inspeccione el 
dispositivo y la etiqueta de deterioro. Deseche el dispositivo si está 
dañado.

NO SUMERJA. Limpiar a fondo el dispositivo de limpieza para prevenir 
el secado y la acumulación de contaminantes.
Desinfectar con un producto de control de la infección de la salud de 
calidad registrada de nivel medio según las directrices regionales / 
nacionales.

Última revisión : 02/2016

VALOKOVETTEINEN YHDISTELMÄMUOVI PAIKKAUSAINE

Ainoastaan hammashuollon ammattilaisten käyttöön suositelluissa 
käyttöindikaatioissa

SUOSITELLUT KÄYTTÖINDIKAATIOT
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. Luokan III, IV ja V kaviteettien suorat täytteet.
2. Kiilanmuotoisten kaviteettien ja juuren pinnan kaviteettien suorat 

täytteet.
3. Suoran tekniikan laminaatteihin ja diasteemojen korjauksiin. 

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (röntgen-opaakki)
1. Luokan I ja II kaviteettien suorat täytteet

KONTRAINDIKAATIOT
1. Pulpan kattaminen.
2. Joissakin harvinaisissa tapauksissa valmiste saattaa aiheuttaa 

potilaille herkkyysoireita. Jos tällaisia oireita esiintyy, tuotteen käyttö 
on lopetettava ja potilas on ohjattava lääkärin vastaanotolle.

KÄYTTÖOHJEET
1. Värin valinta

Puhdista hammas hohkakivellä ja vedellä. Valitse väri ennen 
eristämistä. Valitse sopiva GRADIA DIRECT -väri GRADIA DIRECT 
-värikartasta.

2. Kaviteetin preparointi
Preparoi kaviteetti tavanomaisin menetelmin.
Huomaathan:
Pulpan kattamiseen käytetään kalsiumhydroksidia.

3. Käsittely sidostamista varten 
Käytä valokovetteista sidostusmenetelmää, 
kuten G-BOND®-, G-aenial® Bond- tai  
G-Premio BOND (kuva 1), kun haluat sidostaa  
GRADIA DIRECT -muovin kiilteeseen ja/tai  
dentiiniin.  
Noudata valmistajan ohjeita.

4. GRADIA DIRECT -muovin käyttö
1) Annostelu Unitip-kärjestä
 Aseta GRADIA DIRECT Unitip -kärki Unitip 

APPLIER- tai vastaavaan annostelijaan. Irrota 
korkki ja annostele ainetta suoraan  
preparoituun kaviteettiin. Paina tasaisesti  
(kuva 2). Paina kahvaa edelleen, kun poistat  
Unitip APPLIER -annostelijan ja Unitip-kärjen  
suusta. Näin Unitip-kärki pysyy kiinni  
annostelijassa, eikä irtoa siitä. 

2) Annostelu ruiskusta
 Poista ruiskusta korkki ja annostele ainetta sekoituslehtiölle. 

Vie aine kaviteettiin sopivan instrumentin avulla. Kun aine on 
annosteltu, kierrä ruiskun mäntää puoli kierrosta vastapäivään 
vapauttaaksesi ruiskun sisään mahdollisesti jääneen paineen. 
Kiinnitä korkki uudelleen heti käytön jälkeen. 

 Huomaathan:
1. Standardiväriä käytettäessä aineen voi periaatteessa applikoida 

paikoilleen yhtenä kerroksena, ja lopputuloksena on kaunis 
täyte. Lue lisää Vinkit kliiniseen työhön -kohdasta.

2. Ainetta voi olla hankalaa annostella heti, kun se on otettu 
jääkaapista. Anna pakkauksen siksi seistä muutaman minuutin 
ajan tavanomaisessa huoneenlämmössä ennen käyttöä. 

3. Vältä annostelun jälkeen liian pitkäaikaista altistusta 
ympäröivälle valolle. Se voi lyhentää työkentelyaikaa

 Vinkit kliiniseen työhön
1. Etualueen kaviteetit

a. Pienet kaviteetit
 Käytä yhden värin kerrostustekniikalla. Useimmissa tapauksissa 

yksi standardiväri riittää. Jos kaivataan enemmän läpikuultavuutta, 
voidaan valita yksi Outside special -väri. Ks. myös esimerkit 
kliinisistä sovelluksista. 

b. Isot kaviteetit
 Useimmissa tapauksissa kaunein lopputulos syntyy usean värin 

kerrostustekniikalla. Jos kaviteetissa on kohtia, jotka näkyvät läpi, 
tai värjäytynyt dentiini halutaan peittoon, voidaan valita sopiva 
Inside special -väri ja jatkaa kerrostusta standardiväreillä  

 Luonnollisemman näköinen paikka, esim. potilaan ikä huomioon 
ottaen, saadaan, kun viimeinen kerros tehdään Outside special 
-värillä. Ks. myös esimerkit kliinisistä sovelluksista ja neuvot värien 
yhdistelemiseen. 

2. Taka-alueen kaviteetit
a. Pienet kaviteetit
 Korjaa yhden värin kerrostustekniikalla. Useimmissa tapauksissa 

yksi standardiväri riittää. Jos kaivataan enemmän läpikuultavuutta, 
voidaan valita yksi Outside special -väri. Ks. myös esimerkit 
kliinisistä sovelluksista. 

b. Syvät kaviteetit
 Käytä juoksevaa yhdistelmämuoviaa, kuten GRADIA DIRECT 

Flo- tai GRADIA DIRECT LoFlo* -muovia kaviteetin pohjalle. Levitä 
sitten standardiväri. Kauneimman lopputuloksen saat käyttämällä 
Outside special -väriä viimeisenä yhdistelmämuovikerroksena. Ks. 
myös esimerkit kliinisistä sovelluksista. 

 *GC Fuji LINING® PASTE PAK-, GC Fuji LINING® LC- tai 
GC Fuji IX GP -aineita voidaan käyttää myös eristeenä tai 
alustäytemateriaalina. Noudata valmistajan käyttöohjeita.

Esimerkkejä kliinisistä sovelluksista (vinkit 1 ja 2 kliiniseen työhön)

Ohje värien yhdistelemiseen etuhampaiden isojen kaviteettien 
monikerrostekniikkaa varten (1-b)

Lisää tietoa väreistä kohdassa VÄRIT. 

5. Muotoilu ennen valokovetusta
 Muotoile tavanomaisin menetelmin.
6. Valokovetus
 Valokoveta GRADIA DIRECT  

valokovetuslaitteella (kuva 3).
 Kovetusajan ja -syvyyden löydät  

seuraavasta taulukosta.

GRADIA DIRECT ANTERIOR: Kovetusaika ja -syvyys Kovetusaika

GRADIA DIRECT POSTERIOR: Kovetusaika ja -syvyys Kovetusaika

Huomaathan:
1. Materiaali on annosteltava ja valokovetettava kerroksittain. 

Kerrosten enimmäispaksuus on ilmoitettu oheisessa taulukossa.
2. Valon matalampi intensiteetti voi johtaa riittämättömään 

kovettumiseen ja materiaalin värjäytymiseen.

7. Viimeistely ja kiillotus
 Viimeistele ja kiillota timanttiporalla, kiillotuskärjillä ja -kiekoilla. Jotta 

lopputulos olisi korkeakiiltoinen, voit myös käyttää kiillotuspastaa. 

Unitip APPLIER –annostelija puhdistus ja sterilointi
1.  Puhdista annostelija alkoholiin kastetulla harsolla.
2.  Annostelija voidaan steriloida höyryautoklaavissa 121-135°C:n 

lämpötilassa (250-275°F) 10–30 minuutin ajan tai desinfioida 
alkoholilla. 
Huomaathan:
1) Älä koeta steriloida annostelijaa autoklaaviohjelmalla, jossa 

lämpötila nousee kuivatusvaiheen aikana yli 135°C:seen (275°F).  
Tämä vahingoittaa annostelijaa. 

2) Erilaiset kemialliset desinfiointi- tai sterilointiaineet voivat 
vahingoittaa annostelijaa, eikä niiden käyttöä siksi suositella.

Värikartan puhdistus
Värikartta voidaan puhdistaa vedellä ja miedolla saippualla. Sitä ei pidä 
steriloida. Erilaisten kemiallisten desinfiointi- tai sterilointiaineiden käyttö 
voi vahingoittaa karttaa.

VÄRIT
1. 22 VÄRIÄ etualueelle

Standardiväri: XBW (Extra Bleaching White), BW (Bleaching White), 
A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervical), CVD (Cervical 
Dark)

Inside special -erikoisvärit: AO2, AO3, AO4
Outside special -erikoisvärit: WT (White Translucent), DT (Dark 

Translucent), CT (Clear Translucent), NT (Natural Translucent), GT 
(Gray Translucent), CVT (Cervical Translucent)

2. 6 väriä taka-alueelle
Standardisävy: P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5
Outside special -erikoisvärit: P-WT (White Translucent), P-NT (Natural 

Translucent)
Huomaathan:
Värit A, B, C ja AO perustuvat Vita®-sävyyn*.
*Vita® on Saksan Bad Säckingenissä toimivan Vita Zahnfabrik -yhtiön rekisteröimä tavaramerkki 

SÄILYTYS
Käyttövarmuuden takaamiseksi suosittelemme säilytystä viileässä ja 
pimeässä (4–25°C) (39,2–77,0°F) poissa korkeista lämpötiloista ja 
suorasta auringonvalosta.
(Säilyvyysaika: 
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 vuotta valmistuspäivämäärästä
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 vuotta valmistuspäivämäärästä)

PAKKAUKSET
I. Unitip-kärjet

1. ALOITUSPAKKAUS
 (35 Unitip-kärkeä seitsemässä eri sävyssä)
 - 35 kärkeä (viisi kärkeä kutakin seitsemää väriä) (0,16ml/kärki)
 (6 väriä etualueelle: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
 (1 väri taka-alueelle: P-A2)
 - Värikartta
2. TÄYTTÖPAKKAUKSET

a. 20 kärjen pakkaus (14 eri sävyä) (0,16 ml/kärki)
 (8 väriä etualueelle -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
 (6 väriä taka-alueelle-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)
b. 10 kärjen pakkaus (14 eri sävyä) (0,16 ml/kärki)
 (14 sävyä etu-alueelle - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, 

AO4, CVD, CT, WT,GT,CVT)
 Huomaathan:
 Unitip-kärjen massa: etualueelle tarkoitetuissa kärjissä 0,24 g, 

taka-alueelle tarkoitetuissa kärjissä 0,28 g 
3. Vaihtoehtona

a. Unitip APPLIER     b. Värikartta     c. Sekoituslehtiö (nro 14B)
II. Ruiskut

1. ALOITUSPAKKAUS
 - 7 ruiskua (yksi jokaista seitsemää väriä) (2,7 ml/ruisku)
 (6 väriä etualueelle: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
 (1 väri taka-alueelle: P-A2)
 - Värikartta
2. TÄYTTÖPAKKAUS
 - 1 ruisku (28 eri väriä) (2,7 ml/ruisku)
 Huomaathan:
 Unitip-kärjen massa: etualueelle tarkoitetuissa kärjissä 4,0 g,  

taka-alueelle tarkoitetuissa kärjissä 4,7 g
3. Vaihtoehtona

a. Värikartta     b. Sekoituslehtiö (nro 14B)

VAROITUKSET
1. Käytä aina henkilökohtaista suojavarustusta, kuten käsineitä, 

kasvosuojainta ja suojalaseja. 
2. Jos tuotetta pääsee suun alueen kudoksille tai iholle, poista se 

välittömästi alkoholiin kastetulla pumpulitupolla tai sienellä. Huuhtele 
vedellä. 

3. Jos ainetta joutuu silmiin, huuhdo silmiä välittömästi vedellä. Toimita 
potilas heti lääkärin hoitoon.

4. Varo materiaalin pääsemistä nieluun.
5. Käytä muovi- tai kumikäsineitä käsitellessäsi ainetta välttääksesi 

kosketusta polymeroitumattomiin  yhdistelmämuovikerroksiin ja 
niiden mahdollisesti aiheuttamaa herkistymistä.

6. Unitip-kärjet ovat tartuntojen estämiseksi kertakäyttöisiä. 
7. Käytä suojalaseja valokovetuksen aikana.
8. Käytä pölynkerääjää ja pölysuojainta kiillottaessasi 

polymerisoitunutta materiaalia, jotta et tule hengittäneeksi työstä 
irtoavaa pölyää. 

9. Älä sekoita muihin vastaaviin tuotteisiin.
10. Varo aineen läikkymistä vaatteille.
11. Jos ainetta joutuu vahingossa hampaan tai proteesin pinnalle, poista 

se instrumentin, sienen tai pumpulitupon avulla ennen valokovetusta.  
12. Älä käytä GRADIA DIRECT -valmistetta yhdessä eugenolia 

sisältävien materiaalien kanssa, sillä eugenoli voi estää sitä 
kovettumasta.

Jotkin tässä käyttöohjeessa mainitut tuotteet saatetaan 
GHS-järjestelmässä luokitella vaarallisiksi. Tutustu aina 
käyttöturvallisuustiedotteisiin osoitteessa
http://www.gceurope.com/
Käyttöturvallisuustiedotteet ovat saatavilla myös jälleenmyyjiltä.

PUHDISTAMINEN JA DESIFIOINTI:
USEAAN KERTAAN KÄYTETTÄVÄT ANNOSTELIJAT: Annostelija 
on desinfioitava keskitason vaatimuksia noudattaen, jotta vältytään 
ristikontaminaatiolta potilaiden välillä. Tarkista välineet ja etiketit 
vaurioiden varalta heti käytön jälkeen. Vahingoittuneet välineet on 
hävitettävä.

ÄLÄ UPOTA NESTEESEEN. Pese annostelija huolellisesti välttääksesi 
kuivumista ja lian kertymistä laitteeseen. Käytä terveydenhoidossa 
hyväksyttyä keskivahvaa desinfiointiainetta paikallisten/kansallisten 
ohjeiden mukaisesti.

Viimeisin päivitys : 02/2016 

Lue ohjeet huolellisesti ennen 
käyttöä. FI

Bonding Treatment
For bonding GRADIA DIRECT to enamel 
and / or dentin, use a light-cured bonding 
system such as G-BOND®, G-aenial® Bond 
or G-Premio BOND (Fig. 1). 
Follow manufacturer’s instructions.

Juokseva yhdistelmämuovii
Yhden värin kerrostustekniikka         Usean värin kerrostutekniikka         Yhden värin kerrostustekniikka Usean värin kerrostutekniikka
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ΦΩΤΟΠΟΛΥΜΕΡΙΖΟΜΕΝΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΗ ΣΥΝΘΕΤΗ ΡΗΤΙΝΗ

Διατίθεται μόνο για οδοντιατρική χρήση και για τις προτεινόμενες ενδείξεις.
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ
A. GRADIA DIRECT ΠΡΟΣΘΙΩΝ
 1. Σύνθετη ρητίνη άμεσων αποκαταστάσεων για κοιλότητες IIIης, IVης, 
  Vης ομάδας.
 2. Άμεσες αποκαταστάσεις σε αυχενικά ελλείμματα τύπου σφήνας ή 
  κοιλότητες της επιφάνειας της ρίζας.
 3. Υλικό άμεσων αποκαταστάσεων για όψεις και κλείσιμο διαστημάτων.
B. GRADIA DIRECT ΟΠΙΣΘΙΩΝ (ακτινοσκιερή)
 1. Άμεσες αποκαταστάσεις για κοιλότητες Iης και IIης ομάδας.
ΑΝΤΕΝΔΕΙΞΕΙΣ
1. Κάλυψη του πολφού.
2. Σε σπάνιες περιπτώσεις το προϊόν μπορεί να προκαλέσει 
 υπερευαισθησία σε κάποια άτομα. Αν παρατηρηθούν τέτοιες 
 αντιδράσεις διακόψτε τη χρήση του προϊόντος και αναζητείστε ιατρική 
 συμβουλή.
ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ
1. Επιλογή απόχρωσης
 Καθαρίστε το δόντι με πάστα και νερό. Η επιλογή της απόχρωσης 
 πρέπει να γίνεται πριν από την εφαρμογή απομόνωσης. Επιλέξτε τις 
 κατάλληλες αποχρώσεις GRADIA DIRECT με βάση τον χρωματικό 
 οδηγό GRADIA DIRECT.
2. Προετοιμασία κοιλότητας
 Η προετοιμασία της κοιλότητας γίνεται με τις 
 συνηθισμένες τεχνικές.
 Σημείωση :
 Για την κάλυψη του πολφού χρησιμοποιήστε 
 υδροξείδιο του ασβεστίου.
3. Εφαρμογή του συγκολλητικού παράγοντα
 Για τη συγκόλληση της ρητίνης GRADIA DIRECT 
 στην αδαμαντίνη και /ή οδοντίνη, χρησιμοποιήστε 
 ένα φωτοπολυμεριζόμενο συγκολλητικό σύστημα 
 όπως τα GC Fuji Bond LC, GC UniFil® Bond, 
 GC G-BONDTM ή GC G-aenial Bond (Εικ. 1).  
 Ακολουθήστε τις οδηγίες του κατασκευαστή.
4. Τοποθετήστε τη ρητίνη GRADIA DIRECT
 1) Η έξοδος του υλικού πρέπει να γίνεται από το 
  ειδικό ρύγχος. Εισάγετε το ειδικό ρύγχος της 
  GRADIA DIRECT στο ειδικό πιστόλι εφαρμογής
  ή άλλο κατάλληλο εργαλείο.
  Αφαιρέστε το καπάκι και εξωθείστε υλικό άμεσα στην 
  προετοιμασμένη κοιλότητα. Χρησιμοποιήστε σταθερή πίεση (Εικ. 2). 
  Διατηρήστε την πίεση στο πιστόλι εφαρμογής καθώς αφαιρείτε το 
  πιστόλι και το ρύγχος από το στόμα. Με τον τρόπο αυτό το ρύγχος 
  δεν χαλαρώνει από τη θέση του στο πιστόλι εφαρμογής.
 2) Εξώθηση υλικού από σύριγγα
  Αφαιρέστε το καπάκι της σύριγγας και εξωθείστε υλικό πάνω στο 
  μπλοκ ανάμειξης. Τοποθετήστε το υλικό στην κοιλότητα με τη χρήση 
  κατάλληλου εργαλείου χειρός. Μετά την έξοδο του υλικού γυρίστε το 
  έμβολο της σύριγγας αριστερόστροφα, από μισή μέχρι ολόκληρη 
  στροφή, ώστε να απελευθερωθεί η εναπομένουσα πίεση μέσα από 
  τη σύριγγα. Επανατοποθετήστε το καπάκι της σύριγγας αμέσως μετά 
  τη χρήση. 
  Σημείωση :
  1. Βασικά το υλικό μπορεί να τοποθετηθεί σε ένα μόνο στρώμα ώστε 
   να επιτευχθεί μία αισθητική αποκατάσταση χρησιμοποιώντας μόνο 
   τις βασικές αποχρώσεις. Για λεπτομέρειες βλ. ενότητα «Κλινικά 
   σημεία».
  2. Μπορεί να υπάρχει δυσκολία εξώθησης του υλικού αμέσως μετά 
   την αφαίρεσή του από το ψυγείο. 
   Πριν από τη χρήση, αφήστε το υλικό να παραμείνει σε φυσιολογική 
   θερμοκρασία δωματίου για λίγα λεπτά.
  3. Μετά την εξώθηση του υλικού αποφύγετε την έκθεσή του στον 
   περιβάλλοντα φωτισμό. Ο περιβάλλοντας φωτισμός μπορεί να 
   μειώσει το χρόνο εργασίας του υλικού. 
 Κλινικά σημεία
1. Κοιλότητες προσθίων δοντιών
 α. Σε περιπτώσεις μικρών κοιλοτήτων
  Οι αποκαταστάσεις μπορεί να γίνουν με τη μονοχρωματική τεχνική. 
  Στις περισσότερες περιπτώσεις η χρήση μίας μόνο Βασικής
  απόχρωσης είναι επαρκής. Σε περιπτώσεις που απαιτείται 
  υψηλότερου βαθμού διαφάνεια, μπορεί να επιλεχθεί μία από τις 
  Ειδικές Εξωτερικές αποχρώσεις. Δείτε επίσης στην ενότητα 
  «Παραδείγματα Κλινικών Εφαρμογών».
 Β. Σε περίπτωση μεγάλων αποκαταστάσεων
  Στις περισσότερες περιπτώσεις η εφαρμογή της πολυχρωματικής 
  τεχνικής διαστρωμάτωσης δίνει καλύτερα αισθητικά αποτελέσματα. 
  Για να μπλοκάρετε το φως από το εσωτερικό της στοματικής 
  κοιλότητας ή να καλύψετε δυσχρωματική οδοντίνη, επιλέξτε την 
  κατάλληλη Ειδική Εσωτερική απόχρωση και συνεχίστε τη διαδικασία 
  της ανασύστασης Α. Βασική απόχρωση.
  Για να γίνει μία πιο φυσική αποκατάσταση π.χ. στην περίπτωση που 
  πρέπει να αντιγραφούν αλλαγές στην εμφάνιση που επέρχονται με 
  την πάροδο της ηλικίας, το τελικό στρώμα υλικού πρέπει να 
  αποτελείται από μία ειδική Εξωτερική απόχρωση.
  Βλ. επίσης « Παραδείγματα Κλινικών Εφαρμογών» και/ή 
  συμβουλευτείτε τον Πίνακα Συνδυασμού Αποχρώσεων.
2. Κοιλότητες οπισθίων δοντιών
 α. Σε περίπτωση μικρών κοιλοτήτων
  Αποκαταστάσεις με χρήση της μονοχρωματικής τεχνικής. Στις 
  περισσότερες περιπτώσεις η χρήση μίας μόνο Βασικής απόχρωσης 
  είναι επαρκής. Σε περιπτώσεις που απαιτείται υψηλότερη διαφάνεια, 
  μπορεί να επιλεχθεί μία από τις ειδικές Εξωτερικές αποχρώσεις. 
  Βλ. επίσης «Παραδείγματα Κλινικών Εφαρμογών».
 β. Σε περίπτωση βαθιών κοιλοτήτων
  Τοποθετήστε μία λεπτόρρευστη ρητίνη όπως η GRADIA DIRECT Flo 
  ή η GRADIA DIRECT LoFlo* στο έδαφος της οδοντικής κοιλότητας. 
  Στη συνέχεια τοποθετήστε μία Βασική απόχρωση. Για ιδανική 
  αισθητική απόδοση χρησιμοποιήστε μία ειδική Εξωτερική απόχρωση 
  ως τελικό στρώμα σύνθετης ρητίνης. Βλ. επίσης « Παραδείγματα 
  Κλινικών Εφαρμογών».
  *Μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν τα υλικά GC Fuji LINING® 
  PASTE PAK, GC Fuji LINING® LC ή GC Fuji IX GP ως ουδέτερα 
  στρώματα ή υλικά βάσης των αποκαταστάσεων. Ακολουθήστε τις 
  οδηγίες χρήσης του κατασκευαστή.
Παραδείγματα Κλινικών Εφαρμογών (Κλινικά σημεία No.1, 2)

Πίνακας συνδυασμών αποχρώσεων για πολλαπλή διαστρωμάτωση 
σε μεγάλες κοιλότητες προσθίων δοντιών (1-β)

Για λεπτομέρειες σχετικά με τις αποχρώσεις, βλ. επόμενη ενότητα «ΑΠΟΧΡΩΣΕΙΣ».

5. Διαμόρφωση περιγράμματος πριν από το φωτοπολυμερισμό
 Διαμορφώστε το περίγραμμα με βάση τις 
 συνηθισμένες τεχνικές.
6. Φωτοπολυμερισμός
 Φωτοπολυμερίστε τη ρητίνη GRADIA DIRECT 
 χρησιμοποιώντας συσκευή φωτοπολυμερισμού
 (Εικ. 3).

 Αναφερθείτε στον ακόλουθο πίνακα σχετικά με 
 τους χρόνους φωτοπολυμερισμού και το 
 ικανοποιητικό βάθος φωτοπολυμερισμού.

GRADIA DIRECT ΠΡΟΣΘΙΩΝ: Χρόνος φωτοπολυμερισμού και 
Αποτελεσματικό βάθος φωτοπολυμερισμού

GRADIA DIRECT ΟΠΙΣΘΙΩΝ: Χρόνος φωτοπολυμερισμού και 
Αποτελεσματικό Βάθος φωτοπολυμερισμού

 Σημείωση :
 1. Το υλικό πρέπει να τοποθετηθεί και να φωτοπολυμεριστεί σε
  στρώματα. Για μέγιστο επιτρεπτό πάχος υλικού παρακαλούμε
  συμβουλευτείτε τους σχετικούς πίνακες.
 2. Χαμηλότερη ένταση εκπομπής μπορεί να προκαλέσει ανεπαρκή 
  φωτοπολυμερισμό ή αποχρωματισμό του υλικού.
7. Λείανση και Στίλβωση 
 Η λείανση και στίλβωση της αποκατάστασης γίνεται με χρήση 
 εγγλυφίδων διαμαντιού, ελαστικών κυπελλοειδών και δίσκων. Για την 
 επίτευξη ιδιαίτερης επιφάνειας λείανσης πρέπει να χρησιμοποιούνται 
 πάστες λείανσης.
Καθαρισμός και Αποστείρωση του πιστολιού εφαρμογής 
των καψουλών
1. Καθαρίστε το πιστόλι εφαρμογής με γάζα εμποτισμένη σε οινόπνευμα.
2. Το πιστόλι εφαρμογής μπορεί να αποστειρωθεί σε αυτόκαυστο κλίβανο 
 στους 121-135οC (250-275οF) για 10 εώς 30 λεπτά ή το 
 αποστειρώνετε με οινόπνευμα.
 Σημείωση :
 1) Μην επιχειρήσετε να αποστειρώσετε το πιστόλι σε κλίβανο με 
  θερμοκρασία που ξεπερνά τους 135οC (275οF) κατά το στάδιο του 
  στεγνώματος. Διαφορετικά, το πιστόλι εφαρμογής μπορεί να 
  καταστραφεί.
 2) Η χρήση διάφορων χημικών απολυμαντικών/αποστειρωτικών 
  διαλυμάτων μπορεί να καταστρέψει το πιστόλι εφαρμογής και για το 
  λόγο αυτό δεν προτείνεται.
Καθαρισμός του χρωματικού οδηγού
Ο χρωματικός οδηγός μπορεί να καθαριστεί με νερό και ήπιο αντισηπτικό 
σαπούνι. Δεν πρέπει να αποστειρωθεί.
Η χρήση διαφόρων χημικών απολυμαντικών/αποστειρωτικών διαλυμάτων 
μπορεί να προκαλέσει ζημιά στο χρωματικό οδηγό.
ΑΠΟΧΡΩΣΕΙΣ
1. 22 αποχρώσεις προσθίων
 Βασική απόχρωση : XBW (Extra Λευκανθέν Λευκό White), 
   BW (Λευκανθέν λευκό), A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV 
   (Αυχενική απόχρωση), CVD (Σκούρα αυχενική απόχρωση)
 Εσωτερική ειδική απόχρωση : AO2, AO3, AO4
 Εξωτερική ειδική απόχρωση : WT (Λευκή διαφάνεια), DT (Σκούρα 
   διαφάνεια), CT (Καθαρή διαφάνεια), NT (Φυσική διαφάνεια),
   GT (Γκρίζα διαφάνεια), CVT (Αυχενική διαφάνεια)
2. 6 αποχρώσεις οπισθίων
 Βασική απόχρωση : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,
 Εξωτερική ειδική απόχρωση : P-WT (Λευκή διαφάνεια), P-NT (Φυσική 
   διαφάνεια)
   Σημείωση :
   Οι αποχρώσεις A, B, C, AO βασίζονται στο χρωματικό οδηγό της Vita® *.
   *Vita® : σήμα κατατεθέν της Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.

ΦΥΛΑΞΗ
Φυλάξτε το υλικό σε δροσερό και σκοτεινό μέρος (4 – 25°C / 39,2 – 
77,0°F) μακριά από υψηλές θερμοκρασίες και άμεση έκθεση στο ηλιακό 
φως.
(Διάρκεια ζωής:
GRADIA DIRECT ΠΡΟΣΘΙΩΝ - 3 χρόνια από την ημερομηνία παραγωγής
GRADIA DIRECT ΟΠΙΣΘΙΩΝ – 3 χρόνια από την ημερομηνία παραγωγής
ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΕΣ
I. Κάψουλες
 1. ΣΕΤ ΓΝΩΡΙΜΙΑΣ
  (35 Κάψουλες σε 7 αποχρώσεις)
  - 35 κάψουλες (5 κάψουλες από κάθε μία από τις 7 αποχρώσεις) 
  (0,16mL ανά κάψουλα)
  (6 αποχρώσεις προσθίων : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
  (1 απόχρωση οπισθίων : P-A2)
  - Χρωματικός οδηγός
 2. ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΕΣ
  α. Σετ 20 καψουλών (σε 14 αποχρώσεις) (0,16mL ανά κάψουλα)
   (8 αποχρώσεις προσθίων -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
   (6 αποχρώσεις οπισθίων-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)
  β. Σετ 10 καψουλών (σε 14 αποχρώσεις) (0,16mL ανά κάψουλα)
   (14 αποχρώσεις προσθίων - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, 
   AO4, CVD, CT, WT,GT,CVT)
   Σημείωση :
   Βάρος ανά κάψουλα : 0,24g για κάψουλα προσθίων, 0,28g για 
   κάψουλα οπισθίων
 3. Προαιρετικά
  α. Πιστόλι Εφαρμογής     β. Χρωματικός οδηγός
  γ. Μπλοκ ανάμειξης (No.14B)
II . Σύριγγες
 1. ΣΕΤ ΓΝΩΡΙΜΙΑΣ
  - 7 Σύριγγες (1 από κάθε μία από 7 αποχρώσεις) (2,7mL ανά σύριγγα)
  (6 αποχρώσεις προσθίων : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
  (1 απόχρωση οπισθίων : P-A2)
  - Χρωματικός οδηγός
 2. ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ
  - 1 σύριγγα (σε 28 αποχρώσεις) (2,7mL ανά σύριγγα)
  Σημείωση :
  Βάρος ανά σύριγγα : 4,0g για σύριγγα προσθίων, 4,7g για σύριγγα 
  οπισθίων
 3. Προαιρετικά
  α. Χρωματικός οδηγός β. Μπλοκ ανάμειξης (No.14B)
ΠΡΟΣΟΧΗ
1. Σε περίπτωση επαφής του υλικού με το δέρμα ή τους μαλθακούς 
 ιστούς, αφαιρέστε το αμέσως με γάζα ή βαμβάκι εμποτισμένο σε 
 οινόπνευμα. Ξεπλύνετε με νερό.
2. Σε περίπτωση επαφής με τους οφθαλμούς ξεπλύνετε αμέσως με 
 νερό και αναζητείστε ιατρική συμβουλή.
3. Προσέχετε να μην καταποθεί το υλικό.
4. Φορέστε γάντια κατά τη διάρκεια της διαδικασίας ώστε να αποφύγετε 
 την άμεση επαφή με το στρώμα αναστολής πολυμερισμού από το 
 ατμοσφαιρικό οξυγόνο ώστε να αποφευχθεί πιθανή υπερευαισθησία.
5. Για λόγους ελέγχου των λοιμώξεων, τα ρύγχη εφαρμογής είναι μίας 
 μόνο χρήσης.
6. Φορέστε προστατευτικά γυαλιά κατά τη διάρκεια του 
 φωτοπολυμερισμού.
7. Κατά τη λείανση του πολυμερισμένου υλικού χρησιμοποιήστε ισχυρή 
 αναρρόφηση και φορέστε μάσκα ώστε να αποφύγετε την εισπνοή της 
 αποκομμένη σκόνης.
8. Μην αναμιγνύετε το υλικό με άλλα παρόμοια υλικά.
9. Αποφύγετε την επαφή του υλικού με τα ρούχα.
10. Σε περίπτωση επαφής του υλικού με άλλες εκτός από τις 
  προετοιμασμένες οδοντικές επιφάνειες ή με προσθετικές εργασίες, 
  αφαιρέστε το με ένα εργαλείο, σπόγγο ή βύσμα βάμβακος πριν από 
  το φωτοπολυμερισμό.
11. Μην χρησιμοποιήσετε το υλικό GRADIA DIRECT σε συνδυασμό με υλικά 
  που περιέχουν ευγενόλη καθώς η ευγενόλη μπορεί να αναστείλει τον 
  πολυμερισμό της GRADIA DIRECT.

Τελευταία αναθεώρηση κειμένου : 06/2013
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COMPÓSITO FOTOPOLIMERIZÁVEL PARA RESTAURAÇÃO

Para utilização exclusiva por um profissional segundo as indicações 
recomendadas.
INDICAÇÕES:
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR
 1. Restauração directa de cavidades de classe III , IV, V.
 2. Restauração directa de falhas em forma de cunha e cavidades 
  radiculares.
 3. Restauração directa de facetas e encerramento de diastemas.
B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (radiopaco)
 1. Restauração directa de cavidades de classe I e II.
CONTRA-INDICAÇÕES
1. Necessita de protecção pulpar
2. Em casos raros, o produto pode provocar reacções de sensibilidade 
 em algumas pessoas. Caso se observem reacções desse género, 
 interrompa o uso do produto e consulte um médico.
INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO
1. Selecção de Tonalidades
 Limpe o dente com pasta de pedra pomes e água. A selecção da 
 tonalidade deve ser feita antes do isolamento. Seleccione as 
 tonalidades GRADIA DIRECT adequadas com base no guia de 
 tonalidades GRADIA DIRECT.
2. Preparação Cavitária
 Prepare a cavidade usando técnicas padrão.
 Nota:
 Para a protecção pulpar, use hidróxido de cálcio.
3. Tratamento de Adesão
 Para ligar o GRADIA DIRECT ao esmalte e/ou 
 dentina, utilize um sistema de adesão 
 fotopolimerizável como o GC Fuji BOND LC, GC 
 UniFil® Bond, GC G-BONDTM ou GC G-aenial Bond  
  (Fig. 1). Siga as instruções do fabricante.
4. Aplicação do GRADIA DIRECT
 1) Dispensar com uma ponta Unitip
  Inserir a ponta Unitip GRADIA DIRECT no 
  APLICADOR Unitip ou equivalente.
  Retirar a tampa e espremer o material 
  directamente para a cavidade preparada. 
  Utilizar pressão constante (Fig. 2). Manter a 
  pressão na pega do aplicador enquanto retira 
  o APLICADOR Unitip e a Unitip da boca. Isso evita que a Unitip se
  solte do aplicador.
 2) Dispensar com uma seringa
  Remover a protecção da seringa e dispensar o material sobre uma 
  placa de mistura. Aplicar o material na cavidade utilizando um 
  instrumento de aplicação adequado. Depois de dispensar, rodar o 
  êmbolo da seringa meia volta no sentido oposto ao dos ponteiros 
  do relógio para libertar a pressão residual no interior da seringa. 
  Repor a tampa imediatamente depois de usar.
  Nota:
  1. Basicamente, o material pode ser aplicado numa camada única 
   em restaurações estéticas utilizando as tonalidades Standard.
   Para os detalhes, consulte as Sugestões de Tratamento.
  2. Pode ser difícil espremer o material imediatamente depois de o 
   retirar da armazenagem no frio.
   Antes de o utilizar, deixe-o repousar alguns minutos à 
   temperatura ambiente normal.
  3. Depois de dispensar, evite uma exposição longa à luz ambiente. 
   A luz ambiente pode encurtar o tempo de manipulação.
 Sugestões de Tratamento
1. Cavidades anteriores
 a. No caso de cavidades pequenas Restaurar utilizando a técnica de 
  aplicação por camadas com uma tonalidade. Na maioria dos casos,
  a utilização de uma só tonalidade Standard é suficiente. Em casos 
  em que seja necessária uma maior translucência, pode 
  seleccionar-se uma das tonalidades especiais para o Exterior. Ver 
  também os Exemplos de Aplicações Clínicas.
 b. No caso de cavidades grandes
  Na maioria dos casos, os melhores resultados estéticos são 
  obtidos com a técnica de aplicação por camadas com múltiplas 
  tonalidades. Para bloquear transparências da cavidade oral ou 
  mascarar dentina descolorada, seleccione uma tonalidade especial 
  para o Interior adequada e continue a reconstrução com uma 
  tonalidade Standard. Para tornar uma restauração mais natural,
  e.g. copiar alterações relacionadas com o envelhecimento no
  aspecto, a camada final deve consistir de uma tonalidade especial
  para o Exterior. Ver também os Exemplos de Aplicações Clínicas
  e/ou consultar o Gráfico de Combinação de Tonalidades.
2. Cavidades posteriores
 a. No caso de cavidades pequenas
  Restaurar utilizando a técnica de aplicação por camadas com uma 
  tonalidade. Na maioria dos casos, a utilização de uma só 
  tonalidade Standard é suficiente. No caso de ser necessária uma 
  maior translucidez, é possível seleccionar uma das tonalidades 
  especiais para o Exterior. Ver também os Exemplos de Aplicações 
  Clínicas.
 b. No caso de cavidades profundas
  Aplicar um compósito fluido como o GRADIA DIRECT Flo ou o 
  GRADIA DIRECT LoFlo* no fundo da cavidade. Em seguida, 
  aplicar uma tonalidade Standard. Para obter um bom resultado 
  estético, utilize uma tonalidade especial para o Exterior na camada 
  final de compósito. Ver também os Exemplos de aplicações 
  clínicas. 
  *Também é possível utilizar GC Fuji LINING® PASTE PAK,
  GC Fuji LINING® LC ou GC Fuji IX GP como liner ou material de
  base. Siga as instruções de utilização respectivas do fabricante.

Exemplos de Aplicações Clínicas (Sugestão de Tratamento No. 1, 2)

Gráfico de combinação de tonalidades para camadas múltiplas em 
cavidades grandes nos dentes anteriores (1-b)

Para detalhes das tonalidades, consulte a secção seguinte dedicada às 
TONALIDADES.

5. Moldar o contorno antes da Fotopolimerização
 Molde o contorno usando as técnicas padrão.
6. Fotopolimerização
 Proceda à fotopolimerização do GRADIA 
 DIRECT com um aparelho de fotopolimerização
 (Fig. 3).

 Consulte o gráfico seguinte do Tempo de 
 Irradiação e Profundidade de Polimerização 
 Efectiva.

GRADIA DIRECT ANTERIOR: Tempo de Irradiação e Profundidade 
de Polimerização Efectiva 

GRADIA DIRECT POSTERIOR: Tempo de Irradiação e Profundidade 
de Polimerização Efectiva 

 Nota:
 1. O material deve ser aplicado e fotopolimerizado por camadas. Para a 
  espessura máxima por camada, consulte as tabelas.
 2. Uma intensidade de luz mais baixa pode resultar numa
  polimerização insuficiente ou descoloração do material.
7. Acabamento e Polimento
 Proceda ao acabamento e polimento com brocas de diamante e 
 pontas e discos de polimentos. Para conseguir um resultado de alto 
 brilho, pode utilizar pastas de polimentos.
Limpeza e Esterilização do APLICADOR Unitip 
1. Limpe o aplicador com uma gaze embebida em álcool.
2. O aplicador pode ser esterilizado por vapor na autoclave a 
 121-135°C (250-275°F) durante 10 a 30 minutos ou desinfectado 
 com álcool.
 Nota:
 1) Não tente esterilizar uma unidade a temperaturas superiores a 
  135°C (275°F) durante o passo de secagem da autoclavagem. 
  Caso contrário, o aplicador pode ficar danificado.
 2) A utilização de diversos desinfectantes / agentes de esterilização 
  químicos pode provocar danos no aplicador e, por isso, não é 
  recomendada.
Limpeza do Guia de Tonalidades
O guia de tonalidades pode ser limpo com água e um sabão suave. Não 
deve ser esterilizado.
A utilização de diversos desinfectantes / agentes de esterilização 
químicos pode provocar danos no guia de tonalidades.
CORES
1. 22 tonalidades para os dentes anteriores
 Tonalidade Standard : XBW (Extra Bleaching White/Extra Branco), 
   BW (Bleaching White/Branco), A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3,
   C3, CV (Cervical), CVD (Cervical Dark/Cervical Escuro)
 Tonalidade especial Interior : AO2, AO3, AO4
 Tonalidade especial Exterior : WT (White Translucent/Branco 
   Translúcido), DT (Dark Translucent/Traslúcido Escuro), CT (Clear 
   Translucent/Translúcido Claro), NT (Natural Translucent /    
   Translúcido Natural), GT(Gray Translucent /  Translúcido Cinzento),
   CVT (Cervical Translucent/Translúcido Cervical) 
2. 6 tonalidades para dentes posteriores
 Tonalidade Standard : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,
  Tonalidade especial Exterior : P-WT (White Translucent/Branco 
   Translúcido), P-NT (Natural Translucent/Translúcido Natural)
   Nota:
   As tonalidades A, B, C, AO são baseadas na Tonalidade Vita® *.
   *Vita® é uma marca registada da Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Alemanha.

ARMAZENAMENTO
Armazenar em local fresco e escuro (4 – 25°C / 39,2 – 77,0°F), 
protegido de temperaturas altas e da luz directa do sol.
(Prazo de validade:GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 anos a partir da 
data de fabrico 
GRADIA DIRECT POSTERIOR – 3 anos a partir da data de fabrico)
EMBALAGENS
I. Unitips
 1. KIT INICIAL
  (35 Unitips de 7 tonalidades)
  - 35 pontas (5 pontas de cada uma das 7 tonalidades)
  (0.16mL por ponta)(6 tonalidades para anteriores: A2, A3, A3.5,
  AO3, CV, CT)
  (1 tonalidade para posteriores: P-A2)
  - Guia de tonalidades
 2. REPOSIÇÃO
  a. Pacote de 20 pontas (cada um em 14 tonalidades) (0,16mL por 
   ponta)
   (8 tonalidades para anteriores - A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
   (6 tonalidades para posteriores - P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, 
   P-WT, P-NT)
  b. Pacote de 10 pontas (cada um em 14 tonalidades) (0,16mL por 
   ponta)
   (14 tonalidades para anteriores - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, 
   AO2, AO4, CVD, CT, WT,GT,CVT)
   Nota:
   Peso por Unitip: 0,24g nas pontas para anteriores, 0,28g nas 
   pontas para posteriores
 3. Opção
  a. APLICADOR Unitip b. Guia de tonalidades c. Placa de mistura 
   (No.14B)
II . Seringas
 1. KIT INICIAL
  - 7 seringas (1 de cada uma das 7 tonalidades) (2,7mL por seringa)
  (6 tonalidades para anteriores: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
  (1 tonalidade para posteriores: P-A2)
  - Guia de tonalidades
 2. REPOSIÇÃO
  - 1 seringa (em 28 tonalidades) (2,7mL por seringa)
  Nota:
  Peso por seringa: 4,0g nas seringas para anteriores, 4,7g nas 
  seringas para posteriores
 3. Opção
  a. Guia de tonalidades     b. Placa de mistura (No.14B)

CUIDADO
1. Em caso de contacto com a mucosa oral ou pele, retire 
 imediatamente com algodão ou uma esponja embebidos em álcool. 
 Lave com água.
2. Em caso de contacto com os olhos, lave imediatamente com água e 
 consulte o médico.
3. Tome precauções para evitar a ingestão do material.
4. Utilize luvas de plástico ou de borracha durante a operação para 
 evitar o contacto directo com camadas de resina inibida pelo ar, a fim 
 de evitar uma possível reacção de sensibilidade.
5. Por motivos de controlo de infecções, as Unitips são de utilização 
 única.
6. Use óculos de protecção durante a fotopolimerização.
7. Ao polir o material polimerizado, utilize um aspirador e uma máscara 
 de protecção contra o pó, para evitar a inalação do pó libertado 
 durante o corte.
8. Não misturar com outros produtos semelhantes.
9. Evite contaminar o vestuário com o material.
10. Em caso de contacto com áreas do dente não previstas ou 
  equipamento prostético, remova com um instrumento, esponja ou 
  bola de algodão antes da fotopolimerização.
11. Não utilize o GRADIA DIRECT em combinação com materiais que 
  contenham eugenol, pois o eugenol pode impedir que o GRADIA
  DIRECT endureça.
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LICHTHARDEND COMPOSIET VOOR RESTAURATIES 

Alleen te gebruiken in de vermelde toepassingen door tandheelkundig 
gekwalificeerden.
AANBEVOLEN TOEPASSINGEN 
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR
 1. Directe restauraties in Klasse III , IV und V caviteiten.
 2. Directe restauraties in wigvormige defecten en bij wortelcariës.
 3. Directe restauraties voor veneers en het sluiten van diastema.
B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (röntgenzichtbaar)
 1. Directe restauraties in Klasse I en II  caviteiten.
CONTRA-INDICATIES 
1. Pulpa-overkapping.
2. In enkele zeldzame gevallen kan het product bij bepaalde personen 
 overgevoeligheid veroorzaken. Indien dergelijke reacties optreden, 
 gebruik het product dan niet langer en raadpleeg een arts.
GEBRUIKSAANWIJZING 
1. Kleurselectie. 
 Reinig het element met puimsteen en water. Maak een kleurselectie 
 alvorens het element te isoleren. Selecteer de juiste GRADIA DIRECT
 kleuren met behulp van de GRADIA DIRECT kleurengids.
2. Caviteitspreparatie.
 Prepareer de caviteit met standaardtechnieken.
 Opmerking : 
 Gebruik calciumhydroxide voor pulpa-overkapping.
3. Aanbrengen van een bonding.   
 Om GRADIA DIRECT aan zowel glazuur als 
 dentine te hechten gebruikt men eenlichthardend 
 bondingsysteem zoals GC Fuji BOND LC,
 GC UniFil® Bond, GC G-BONDTM of GC G-aenial 
 Bond (Fig. 1). Volg de instructies van de fabrikant.
4. Het aanbrengen van GRADIA DIRECT
 1) Aanbrengen vanuit een Unitip
  Breng de GRADIA DIRECT Unitip aan in het 
  Unitip pistool of in een gelijksoortig instrument.
  Verwijder het dopje en spuit het materiaal met 
  gelijkmatige druk direct in de geprepareerde 
  caviteit (Fig. 2). Houd lichte druk op het 
  handvat van het pistool terwijl u deze uit de 
  mond verwijdert. Dit voorkomt dat de Unitip uit
  het pistool valt.
 2) Appliceren vanuit een spuitje 
  Verwijder het dopje van het spuitje en spuit materiaal op een 
  mengblokje. Breng het materiaal in de caviteit met een daarvoor 
  geschikt instrument. Na het extruderen de plunjer van het spuitje een 
  hele slag tegen de klok in terug draaien om navloeien van het 
  materiaal te voorkomen. Herplaats het dopje direct na gebruik.
  Opmerking :
  1. Normaal, kan voor het verkrijgen van een esthetische restauratie 
   het materiaal in een enkele laag met gebruik van Standard kleuren 
   worden aangebracht.Raadpleeg de klinische adviezen voor meer 
   details.
  2. Extruderen van het materiaal kan lastig zijn, indien het koel werd 
   bewaard. Laat het materiaal een aantal minuten op 
   kamertemperatuur komen, alvorens het te verwerken.
  3. Voorkom dat ge-extrudeerd materiaal te lang aan licht wordt 
   blootgesteld. Licht kan de verwerkingstijd aanzienlijk verkorten.
 Klinische adviezen
1. Anterieure caviteiten
 a. In het geval van kleine caviteiten
  Restaureer door middel van de laagsgewijze opbouwtechniek met 
  een enkele kleur. In de meeste gevallen zal het gebruik van een 
  enkele Standard kleur voldoende zijn. In die gevallen waarbij een 
  hogere graad van translucentie is gewenst, kan voor één van de 
  “Outside special” kleuren worden gekozen. Zie ook de voorbeelden 
  van klinische applicaties.
 b. In geval van grote caviteiten
  In de meeste gevallen zal een meerdere laagjestechniek de beste 
  esthetische resultaten geven. Om het doorschijnen van een orale 
  caviteit te voorkomen of om verkleurd dentine te maskeren, wordt 
  een geschikte “Inside special” kleur geselecteerd waarna vervolgens 
  verder wordt opgebouwd met een Standard kleur. 
  Om een restauratie meer natuurlijk te maken, bijvoorbeeld om aan 
  leeftijd gerelateerde nuances te kopiëren, zou de afwerklaag een 
  ‘Outside special” kleur moeten bevatten. Zie ook de voorbeelden van
  klinische applicaties en / of raadpleeg de Kleuren Combinatie Kaart.
2. Posterieure caviteiten
 a. In het geval van kleine caviteiten
  Restaureer door middel van de laagjestechniek met een enkele 
  kleur. In de meeste gevallen zal het gebruik van één enkele 
  Standard kleur voldoende zijn. In die gevallen waarbij een hogere 
  graad van translucentie is gewenst, kan voor één van de “Outside 
  special” kleuren worden gekozen. Zie ook de voorbeelden 
  van klinische applicaties.
 b. In het geval van diepe caviteiten
  Breng een “flowable” composiet zoals GRADIA DIRECT Flo of 
  GRADIA DIRECT LoFlo* aan op de bodem van de caviteit. Breng 
  daarna een Standard kleur aan. Gebruik voor de afwerklaag een 
  “Outside special” kleur om een optimale esthetiek te verkrijgen. 
  Zie ook de voorbeelden van klinische applicaties.
  *GC Fuji LINING® PASTE PAK, GC Fuji LINING® LC of GC Fuji IX
  GP kunnen zowel als liner als ook als onderlaag worden gebruikt.
  Volg de respectievelijke gebruiksaanwijzingen van de fabrikant.
Voorbeelden van klinische applicaties (Klinische adviezen No,1, 2)

Kleuren Combinatie Kaart voor meerdere laagjes in grote caviteiten 
of anterieure elementen (1-b)

Voor meer details over kleuren, raadpleeg de volgende secties over kleuren.

5. Modelleer alvorens te belichten
 Modelleer volgens de standaard technieken.
6. Lichtuitharding
 Belicht GRADIA DIRECT met behulp van een 
 composietlamp (Fig. 3).   

 Raadpleeg de volgende kaart met de 
 belichtingstijden en de effectieve belichtingsdiepte. 

GRADIA DIRECT ANTERIOR : Belichtingstijd en effectieve 
belichtingsdiepte

GRADIA DIRECT POSTERIOR : Belichtingstijd en effectieve 
belichtingsdiepte

 Opmerking :
 1. Het materiaal moet in laagjes worden aangebracht en uitgehard.
  Raadpleeg de tabellen voor de maximale laagdikte.
 2. Een te lage lichtintensiteit kan er voor zorgen dat het materiaal niet
  goed uithardt of verkleurt.
7. Afwerken en polijsten.
 Afwerken en polijsten met gebruik van diamantboortjes, polijstpunten 
 en -schijven. Eventueel op hoogglans polijsten met daarvoor bestemde
 pasta’s.   
Reinigen en steriliseren van het Unitip pistool
1. Reinig het pistool met een in alcohol gedrenkt verbandgaasje.
2. Het pistool mag worden ge-autoclaveerd op 121-135°C (250-275°F) 
 gedurende 10 tot 30 minuten of met alcohol worden gedesinfecteerd.  
 Opmerking : 
 1) Probeer, tijdens de droogprocedure van de autoclaaf niet te 
  autoclaveren boven de 135°C (275°F). Het pistool kan anders 
  beschadigd raken.
 2) Het gebruik van de verschillende soorten chemische desinfectantia / 
  sterilisatie middelen moet worden afgeraden daar deze het pistool 
  kunnen beschadigen. 
Reinigen van de Shade Guide (kleursleutel)
De kleuren staal kan worden gereinigd met water en milde zeep. 
Chemische desinfecteer/steriliseer middelen kunnen de kleurenstaal 
aantasten.  
KLEUREN
1. 22 kleuren voor anterieur  
 Standard kleuren : XBW (Extra Bleaching White), BW (Bleaching
    White), A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervical),
    CVD (Cervical Dark)
 Inside special  kleuren : AO2, AO3, AO4 
    Outside special kleuren : WT (White Translucent), DT (Dark 
    Translucent), CT (Clear Translucent), NT (Natural Translucent),
    GT(Gray Translucent), CVT (Cervical Translucent)
2. 6 kleuren voor posterieur
 Standard kleuren : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, 
 Outside special kleuren : P-WT (White Translucent), P-NT (Natural
    translucent)
    Opmerking :
    A, B, C, AO kleuren zijn gebaseerd op Vita®* Shade. 
    *Vita® is een geregistreerd handelsmerk van de Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Duitsland.

OPSLAG / STOCKEREN 
Bewaar in een koele en donkere ruimte (4 – 25°C / 39,2 – 77,0°F). 
Vermijd hoge temperaturen en direct zonlicht. 
(Houdbaarheid:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - tot 3 jaren na de productiedatum
GRADIA DIRECT POSTERIOR - tot 3 jaren na de productiedatum)
VERPAKKINGEN    
I.  Unitips      
 1. INTRODUCTIE KIT
  (35 Unitips in 7 kleuren)
  - 35 tips (7 kleuren, van iedere kleur 5 tips) (0,16mL per tip)
  (6 anterior kleuren : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) 
  (1 posterior kleur : P-A2)
  - Kleurengids 
 2. REFILL
  a. Verpakking met 20 tips (elk in 14 kleuren) (0,16mL per tip)
   (8 anterior kleuren -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
   (6 posterior kleuren -P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)
  b. Verpakking met 10 tips (elk in 14 kleuren) (0,16mL per tip)
   (14 anterior kleuren - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, 
   CVD, CT, WT, GT, CVT)
   Opmerking : 
   Gewicht per Unitip : 0,24g voor de anterior tip, 0,28g voor de 
   posterior tip
 3. Optioneel
  a. Unitip Pistool   b. Kleurengids   c. Mengblok (No,14B) 
II . Spuitjes
 1. INTRODUCTIE KIT  
  - 7 spuitjes (7 kleuren, van iedere kleur 1 spuitje) (2,7mL per spuitje)
  (6 anterior kleuren A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) 
  (1 posterior kleur P-A2)
  - Kleurengids
 2. REFILL                 
  - 1 spuitje (in 28 kleuren) (2,7mL per spuitje)
  Opmerking :
  Gewicht per spuitje : 4,0g voor een anterior spuitje, 4,7g voor een 
  posterior spuitje
 3. Optioneel
  a. Kleurengids    b. Mengblok (No,14B) 
WAARSCHUWINGEN
1. Bij aanraking met het tandvlees of de huid, onmiddellijk verwijderen 
 met een wattenrol of katoenen doekje gedrenkt in alcohol. Spoel na 
 met water.
2. Bij aanraking met de ogen, onmiddellijk spoelen met water en medisch 
 advies inwinnen.
3. Zorg ervoor dat het materiaal niet wordt ingeslikt.
4. Draag tijdens de behandeling plastic-of latexhandschoenen om 
 rechtstreeks contact met de kunststof inhibitie laag te voorkomen. Dit 
 ter voorkoming van mogelijke overgevoeligheid.
5. Om kruisbesmetting te voorkomen zijn de Unitips bedoeld voor 
 éénmalig gebruik.
6. Draag een lichtbeschermingsbril tijdens het belichten.
7. Gebruik afzuiging tijdens het afwerken en polijsten van composiet en 
 draag een stofmasker, dit om inhalatie van stof te voorkomen.  
8. Meng het materiaal niet met gelijksoortige producten.
9. Vermijd knoeien op kleding.
10. In geval dat er per ongeluk wordt gemorst op de tanden of op een 
  werkstuk, verwijder dit met een wattenpropje alvorens met licht uit te
  harden.
11. Gebruik GRADIA DIRECT niet in combinatie met eugenol bevattende 
  materialen daar deze de uitharding van GRADIA DIRECT kunnen 
  hinderen.
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LJUSPOLYMERISERANDE KOMPOSIT FYLLNINGSMATERIAL

Enbart för bruk av tandvårdspersonal till rekommenderade indikationer.
REKOMMENDERADE INDIKATIONER
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR
 1. För direkta fyllningar i kavitetsklasserna III , IV, och V.
 2. För direkta fyllningar i V-formade defekter och karierade rotytor.
 3. För direktframställda fasader samt slutning av diasteman.
B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (röntgenkontrasterande)
 1. För direkta fyllningar i kavitetsklasserna I och II .
KONTRAINDIKATIONER
1. Pulpaöverkappning.
2. I sällsynta fall kan produkten framkalla allergi hos känsliga personer. 
 Ifall sådana reaktioner skulle uppträda, avbryt användningen av 
 produkten och remitera till läkare. 
BRUKSANVISNING
1. Färgval
 Rengör tanden med pimpsten och vatten. Färgvalet ska göras innan 
 man isolerar tanden. Välj en lämplig färg med hjälp av GRADIA 
 DIRECT färgskala.
2. Kavitetspreparation
 Preparera kaviteten med standardteknik.
 Notera : 
 För pulpaöverkappning, använd kalciumhydroxid.
3. Bonding   
 För bondning av GRADIA DIRECT till emalj och / 
 eller dentin, använd ett ljushärdande 
 bondningssystem såsom
 GC Fuji BOND LC, GC UniFil® Bond, GC G-BOND  

eller GC G-aenial Bond (Fig. 1). Följ tillverkarens 
 instruktioner.
4. Applicering av GRADIA DIRECT
 1) Dispensera från en Unitip
  Sätt in GRADIA DIRECT Unitip i en Unitip
  appliceringspistol eller likvärdigt. Avlägsna 
  toppförslutningen och pressa ut material direkt i 
  den preparerade kaviteten. 
  Använd jämt tryck (Fig. 2).
  Behåll trycket på appliceringspistolens handtag under tiden som 
  densamma avlägsnas från munnen. Detta förhindrar att Unitip 
  lossnar från appliceringspistolen.
 2) Dispensering med en spruta 
  Avlägsna hatten från sprutan och dispensera materialet på ett 
  blandningsblock.
  Applicera materialet i kaviteten med ett lämpligt instrument. Efter 
  dispensering, vrid sprutans kolv ett halvt till ett helt varv motsols för 
  att avlägsna resterande tryck inne i sprutan. Sätt på hatten 
  omedelbart efter användning.
  Notera :
  1. Materialets standardfärger kan appliceras i ett lager för att 
   åstadkomma estetiska fyllningar. För detaljer, refererar vi till 
   Kliniska Tips.
  2. Materialet kan möjligtvis vara svårt att dispensera om det tas ut 
   från kylskåpet precis innan användning. Därför, ha materialet i 
   rumstemperatur ett par minuter innan det skall användas.
  3. Efter dispensering, undvik för lång exponering i omgivande ljus. 
   Omgivande ljus kan förkorta hanteringstiden.

 Kliniska Tips
1. Anteriora kaviteter
 a. I samband med mindre kaviteter
  För fyllningsteknik där endast en standardfärg används. I de flesta 
  fall är det tillräckligt att använda en standardfärg. I fall där en högre
  grad av transluscens är önskvärd, kan en av ”Outside” 
  specialfärgerna väljas. Se också exempel på Kliniska Applikationer.
 b. I samband med  större kaviteter
  I de flesta fall ger en multifärgad skiktteknik de bästa resultaten. För 
  att förhindra att fyllningen blir för transparent, eller för att maskera 
  missfärgat dentin, välj en lämplig ”Inside” specialfärg och fortsätt 
  sedan med en standardfärg.
  För att göra fyllningen mer naturtrogen t.ex. att kopiera 
  åldersförändringar, ska det slutliga skiktet bestå av en ”Outside” 
  specialfärg. 
  Se också exampel på Kliniska Applikationer och / eller använd 
  färgkombinationstabellen.
2. Posteriora kaviteter
 a. I samband med  mindre kaviteter
  För fyllningsteknik där endast en standardfärg används. I de flesta 
  fall är det tillräckligt att använda en standardfärg. I fall där en högre 
  grad av transluscens behövs, kan en av ”Outside” specialfärgerna 
  väljas. Se också exempel på Kliniska Applikationer.
 b. I samband med  djupa kaviteter Applicera en flytbar komposit såsom 
  GRADIA DIRECT Flo eller GRADIA DIRECT LoFlo på kavitetsgolvet.
  Därefter appliceras en Standardfärg. 
  För optimal estetik används en “Outside” specialfärg som det slutliga
  kompositskiktet. Se också exempel på Kliniska Applikationer

  *GC Fuji LINING® PASTE PAK, GC Fuji LINING® LC eller
  GC Fuji IX GP kan också användas som en liner eller underfyllning.
  Följ respektive bruksanvisning.

Exempel på Kliniska Applikationer (kliniska tips Nr.1 och 2)

Tabell med färgkombinationer för flerskiktsteknik i stora kaviteter 
eller anteriora tänder (1-b)

För detaljer kring färgerna, se vidare under sektionen FÄRGER.

5. Konturering före ljushärdning
 Konturera med standardteknik.
6. Ljushärdning
 Ljushärda GRADIA DIRECT med 
 ljushärdningslampa (Fig. 3).   

 Se vidare i tabellen härdtider och 
 polymerisationsdjup.

GRADIA DIRECT ANTERIOR : Härdtider och polymerisationsdjup

GRADIA DIRECT POSTERIOR : Härdtider och polymerisationsdjup

 Notera :
 1. Materialet appliceras och ljushärdas skiktvis. För maxtjocklek på
  skikten, se tabellerna.
 2. Lägre ljusintensitet kan förorsaka otillräcklig härdning eller
  missfärgning av materialet.
7. Finishering och puts
 Finishera och putsa med diamanter, polerspetsar och trissor. För att 
 erhålla optimal högglans rekommenderas användning av putspasta.  
Rengöring och sterilisering av Unitip Appliceringspistol
1. Rengör appliceringspistolen med en duk dränkt i alkohol.
2. Appliceringspistolen kan autoklaveras i 121-135°C (250-275°F) under 
 10 till 30 min. eller desinficeras med alkohol.  
 Notera : 
 1) Autoklavera inte i en apparat där temperaturen överskrider 135°C 
  (275°F) under torkfasen. Appliceringspistolen kan då ta skada.
 2) Användning av olika kemiska desinfektions- och steriliseringsmedel 
  kan skada appliceringspistolen och rekommenderas därför inte. 
Rengöring av färgskalan
Färgskalan kan rengöras med en mild tvållösning. Den skall inte 
steriliseras. 
Användning av kemiska desinficeringsmedel kan skada färgskalan.
FÄRGER
1. 22 anteriora färger
 Standardfärg : XBW (Extra Bleaching White), BW (Blekningsvit), 
   A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervical), CVD
   (Cervical mörk)
 Inside specialfärg : AO2, AO3, AO4 
 Outside specialfärg : WT (Vit Transluscent), DT (Mörk Transluscent), 
   CT (Klar Transluscent), NT (Naturell Transluscent),
   GT(Grå Transluscent), CVT (Cervical Transluscent)
2 6 posteriora färger
 Standardfärg : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, 
 Outside specialfärg : P-WT (Vit Transluscent), P-NT (Naturell
   Transluscent)
   Notera :
   A, B, C, AO färger är baserade på färgskalan från Vita®*
   *Vita®  är ett registrerat varumärke från Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Tyskland. 

FÖRVARING
Förvara kallt och mörkt (4 – 25°C / 39,2 – 77,0°F) Undvik höga 
temperaturer och direkt solljus.
(Hållbarhet: GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 år från tillverkningsdatum
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 år från tillverkningsdatum
FÖRPACKNINGAR
I.  Unitips      
 1. INTRODUKTIONSFÖRPACKNING
  (35 Unitips i 7 färger)
  - 35 Unitips (7 färger à 5 Unitips) (0,16mL per tip)
  (6 anteriora färger : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) 
  (1 posterior färg : P-A2)
  - Färgskala
 2. REFILL
  a. Förpackning med 20 Unitips (à 14 färger) (0,16mL per tip)
   (8 anteriora färger-A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
   (6 posteriora färger-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)
  b. Förpackning med 10 Unitips (à 14 färger) (0,16mL per tip)
   (9 anteriora färger- XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, 
   CVD, CT, WT, GT, CVT)
   Notera : 
   Vikt per Unitip : 0,24g för anterior Unitip, 0,28g för posterior Unitip
 3. Tillbehör
  a. Unitip appliceringspistol   b. Färgskala  c. Blandningsblock 
   (No,14B) 
II . Sprutor  
 1. INTRODUKTIONSFÖRPACKNING
  - 7 sprutor (en av var i nedan färger) (2,7mL per spruta)
  (6 anteriora färger : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) 
  (1 posterior färg : P-A2)
  - Färgskala
 2. REFILLFÖRPACKNING
  - 1 Spruta (i 28 färger) (2,7mL per spruta)
  Notera :
  Vikt per spruta : Sprutor för anteriort bruk 4g och 4,7g för posteriort 
  bruk
 3. Tillbehör
  a. Färgskala  b. Blandningsblock (No,14B) 

VARNING
1. Om produkten kommer i kontakt med oral vävnad eller hud, avlägsna 
  omedelbart med bomull eller en svamp indränkt i alkohol. Spola med 
  vatten.
2. Om produkten kommer i kontakt med ögonen, spola omedelbart med 
 vatten och uppsök läkare.
3. Undvik att svälja materialet.
4. Använd plast- eller gummihandskar under arbetet för att undvika direkt
 kontakt med syreinhiberat skikt i syfte att förhindra potentiell
 sensibilitet.
5. För hygienens skull är Unitips ämnade att användas vid ett 
 behandlingstillfälle.
6. Använd skyddsglasögon i samband med ljushärdning.
7. I samband med finishering och puts, använd salivsugen samt mask för 
 att undvika inandning av damm / materialpartiklar.
8. Undvik att blanda materialet med liknande produkter.
9. Undvik att få materialet på kläderna.
10. I händelse av oavsiktlig kontakt med tandytor eller ytor tillhörande 
   protetiska konstruktioner, avlägsna med bomullspellet eller liknande 
   innan ljushärdning sker.
11.  Använd ej GRADIA DIRECT i kombination med material som
   innehåller eugenol då eugenol kan hindra korrekt polymerisation av
   GRADIA DIRECT.
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NLLees voor gebruik zorgvuldig 
de gebruiksaanwijzing. SVLäs noggrant anvisningarna 

innan användning.DALæs omhyggeligt 
brugsanvisningen inden brug. ELΠριν από τη χρήση παρακαλούμε 

διαβάστε προσεχτικά τις οδηγίες χρήσης.
Antes de utilizar, leia cuidadosamente as 
instruções de utilização. PT

LYSPOLYMERISERENDE KOMPOSIT FYLDNINGSMATERIALE

Kun til brug af tandplejepersonale ved anbefalede indikationer.
REKOMMENDEREDE INDIKATIONER
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR
 1. Til direkte fyldninger i kavitetsklasserne III , IV, og V.
 2. Til direkte fyldninger i V-formede defekter og karierede rodoverflader.
 3. Til direkte fremstillede fasader samt lukning af diastema.
B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (radiopake)
 1. Til direkte fyldninger i kavitetsklasserne I og II .
KONTRAINDIKATIONER
1. Pulpaoverkappning.
2. I sjældne tilfælde kan materialet afstedkomme allergiske reaktioner hos 
 nogle personer. Iagttages allergiske reaktioner anbefales det ikke
 yderligere at bruge produktet og en læge kan evt. opsøges.
BRUGSANVISNING
1. Farvevalg
 Rengør tanden med pimpsten og vand. 
 Farvevalget skal træffes inden tanden isoleres. Vælg en passende 
 farve ved hjælp af GRADIA DIRECT farveskala.
2. Kavitetspræaration
 Præparer kaviteten med standardteknik.
 Bemærk : 
 Ved pulpaoverkappning, anvend 
 kalciumhydroxid.
3. Bonding   
 Til bondning af GRADIA DIRECT til emalje og /
 eller dentin, anvend et lyshærdende 
 bondningssystem såsom GC Fuji BOND LC, 
 GC UniFil® Bond, GC G-BONDTM  eller GC G-aenial 
 Bond (Fig. 1). Følg producentens brugsanvisning.   
4. Applicering af GRADIA DIRECT
 1) Dispenser fra en Unitip
  Sæt GRADIA DIRECT Unitip i en Unitip 
  appliceringspistol eller en tilsvarende model.
  Fjern hætten og pres material ud direkte i den
  præparerede kavitet.  Anvend et jævnt tryk
  (Fig. 2). Hold trykket på appliceringspistolens
  håndtag i tiden, hvor den fjernes fra munden.
  Dette forhindre at Unitippen løsner sig fra appliceringspistolen.
 2) Dispensering med en sprøjte 
  Fjern hætten fra sprøjten og dispenser materialet på en blandeblok. 
  Applicer materialet i kaviteten med et passende instrument. Efter 
  dispensering, vrid sprøjtens skrue en halv til en hel omgang mod uret 
  for at forhindre et tryk inde i spøjten. Sæt hætten på umiddelbart efter 
  anvendelse.
  Bemærk :
  1. Materialets standardfarver kan appliceres i et lag for at fremstille 
   æstetiske fyldninger. Vedrørende detaljer, refererer vi til Kliniske 
   Tips.
  2. Materialet kan muligvis være svært at dispensere hvis det kommer 
   direkte fra køleskab lige inden brug. Derfor skal materialet have 
   rumtemperatur et par minutter før brug.
  3. Efter dispensering, undgå for lang eksponering i omgivende lys. 
   Omgivende lys kan forkorte hånteringstiden.
 Kliniske Tips
1. Anteriore kaviteter
 a. I forbindelse med mindre kaviteter
  Til fyldningsteknik hvor kun en standardfarve anvendes. I de fleste 
  tilfælde er det tilstrækkeligt at anvende en standardfarve. Såfremt en 
  højere grad af transluscens ønskes, kan en af ”Outside” 
  specialfarverne vælges. Se også eksempel på Kliniske Applikationer.
 b. I forbindelse med større kaviteter
  I de fleste tilfælde giver en multifarvet lagvisteknik de bedste 
  resultater. For at forhindre at fyldningen bliver for transparent, eller 
  for at maskere misfarvet dentin, vælg en passende ”Inside” 
  specialfarve og fortsæt siden med en standardfarve.
  For at gøre fyldningen mere naturtro f.eks. ved  kopiering af 
  aldersforandringer, skal det sidste lag bestå af en ”Outside” 
  specialfarve. Se også eksempel på Kliniske Applikationer og / eller
  anvend farvekombinationstabellen.
2. Posteriore kaviteter
 a. I forbindelse med mindre kaviteter
  Til fyldningsteknik hvor kun en standardfarve anvendes. I de fleste 
  tilfælde er det tilstrækkeligt at anvende en standardfarve. Såfremt en 
  højere grad af transluscens ønskes, kan en af ”Outside” 
  specialfarverne vælges. Se også eksempel på Kliniske Applikationer.
 b. I forbindelse med dybe kaviteter
  Applicer en flydende komposit såsom GRADIA DIRECT Flo eller 
  GRADIA DIRECT LoFlo* på kavitetsbunden. Derefter appliceres en 
  standardfarve. For optimal æstetik anvendes en “Outside” 
  specialfarve til det sidste lag komposit. Se også eksempel på Kliniske 
  Applikationer.
  *GC Fuji LINING® PASTE PAK, GC Fuji LINING® LC eller GC Fuji IX GP 
  kan også anvendes som en liner eller underfyldning. Følg respektive 
  produkters brugsanvisning.
Eksempel på Kliniske Applikationer (kliniske tips nr.1 og 2)

Tabel med farvekombinationer til flerlagsteknik i store kaviteter eller anteriore 
tænder (1-b)

For detaljer vedrørende farverne, se også under sektionen FARVER.

5. Konturering før lyshærdning
 Konturer med standardteknik.
6. Lyshærdning
   Lyshærd GRADIA DIRECT med 
 lyspolymeriseringslampe (Fig, 3).   

 Se i tabellen hærdetider og 
 polymerisationsdybde.
GRADIA DIRECT ANTERIOR : Hærdetider og polymerisationsdybde

GRADIA DIRECT POSTERIOR : Hærdetider og polymerisationsdybde

 Bemærk :
 1. Materialet appliceres og lyshærdes lagvis. Maksimal tykkelse på 
  lagene, se tabellerne.
 2. Lav lysintensitet kan bevirke insufficient hærdning eller misfarvning af 
  materialet.
7. Finishering og polering
 Ved finishing og polering anvendes diamant bor, poleringspoints og 
 discs. For at opnå højglans kan polerpasta anvendes.  
Rengøring og sterilisering af Unitip Appliceringspistol
1. Rengør appliceringspistolen med en serviet vædet i alkohol.
2. Appliceringspistolen kan autoklaveres ved 121-135°C (250-275°F) i 10 
 til 30 min.eller desinficeres med alkohol.  
 Bemærk : 
 1) Autoklaver ikke i en autoklave, hvor temperaturen overskrider 135°C 
  (275°F) under tørrefasen. Appliceringspistolen kan tage skade.
 2) Anvendelse af forskellige kemiske desinfektions-og 
  steriliseringsmidler kan skade appliceringspistolen og 
  rekommenderes ikke. 
Rengøring af farveskala
Shade guiden kan rengøres med vand og mild sæbe. Kan ikke 
steriliseres. Brug af forskellige kemiske rengøringsmidler kan 
ødelægge guiden.
FARVER
1. 22 anteriore farver
 Standardfarve : XBW (Extra Bleaching White), BW (Blegningshvid),
  A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervical), 
  CVD (Cervical mørk)
 Inside specialfarve : AO2, AO3, AO4 
 Outside specialfarve : WT (Hvid Transluscent), DT (Mørk Transluscent), 
  CT (Klar Transluscent), NT (Naturel Transluscent), 
  GT (Grå Transluscent), CVT (Cervical Transluscent)
2. 6 posteriore farve
 Standardfarve : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, 
 Outside specialfarve :  P-WT (Hvid Transluscent), P-NT (Naturel 
  Transluscent)
  Bemærk :
  A, B, C, AO er alle farver der er baseret på farveskalaen fra Vita®*
  *Vita® er et registreret varemærke fra Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Tyskland. 

OPBEVARING
Opbevares koldt og mørkt (4–25°C / 39,2 – 77,0°F) Undgå høje 
temperaturer og direkte solys.
(Holdbarhed:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 år fra produktionsdato
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 år fra produktionsdato)
FORPAKNINGER
I. Unitips      
 1. INTRODUKTIONSFORPAKNING
  (35 Unitips i 7 farver)
  - 35 Unitips (7 farver à 5 Unitips) (0,16mL per tip)
  (6 anteriore farver : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) 
  (1 posterior farve : P-A2)
  - Farveskala
 2. REFILL
  a. Forpakning med 20 Unitips (à 14 farver) (0,16mL per tip)
   (8 anteriore farver -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
   (6 posteriore farver-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)
  b. Forpakning med 10 Unitips (à 14 farver) (0,16mL per tip)
   (9 anteriore farver- XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, 
   CVD, CT, WT, GT, CVT)
  Bemærk : 
  Vægt per Unitip : 0,24g i anterior Unitip, 0,28g i posterior Unitip
 3. Tilbehør
  a. Unitip appliceringspistol     b. Farveskala    c. Blandeblok (No,14B) 
II . Sprøjter 
 1. INTRODUKTIONSFORPAKNING
  - 7 sprøjter (en af hver i følgende farver) (2,7mL per sprøjte)  
  (6 anteriore farver : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) 
  (1 posterior farve : P-A2)
  - Farveskala
 2. REFILLFORPAKNING                 
  - 1 Sprøjte (i 28 farver) (2.7mL per sprøjte)
  Bemærk :
  Vægt per sprøjte : Sprøjter til anteriort brug 4g og 4,7g til posteriort 
  brug
 3. Tilbehør
  a. Farveskala    b. Blandeblok (No,14B) 
ADVARSEL
1. Ved kontakt med hud eller oral væv, fjernes materialet umiddelbart 
 med gaze eller lignende, vædet med alkohol. Skyl med vand.
2. Ved øjenkontakt, skyl umiddelbart med vand og opsøg derefter en 
 læge.
3. Undgå at synke materialet.
4. Anvend plast- eller gummihandsker under arbejdet for at undgå direkte 
 kontakt med syreinhiberet materiale og således forhindre potentiel 
 sensibilitet.
5. For hygiejnes skyld er Unitips beregnet til kun at skulle anvendes ved 
 et behandlingstilfælde.
6. Anvend beskyttelsesbriller ved lyspolymerisationen.
7. I forbindelse med finishering og polering skal udsug og ansigtsmask 
 anvendes for at undgå at indånding af støv / materialepartikler.
8. Undgå at blande materialet med andre lignende produkter.
9. Undgå at få materialet på tøjet.
10. I tilfælde af at materialet kommer i kontakt med utilsigtede områder af 
  tanden eller protetiske erstatninger, så fjernes det med et instrument, 
  svamp eller bomulds pellet før lyshærdning.
11. Anvend ikke GRADIA DIRECT i kombination med eugenolholdige 
  materialer, idet eugenol kan forhindre GRADIA DIRECT i at afbinde.

Sidst revideret : 06/2013
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Bonding
Til bondning af GRADIA DIRECT til emalje  
og / eller dentin, anvend et lyshærdende
bondningssystem såsom G-BOND®, G-aenial® 
Bond eller G-Premio BOND (Fig. 1).  
Følg producentens brugsanvisning.

Bonding
För bondning av GRADIA DIRECT til 
emalj och / eller dentin, använd ett 
ljushärdande bondningssystem såsom 
G-BOND®, G-aenial® Bond eller 
G-Premio BOND (Fig. 1).  
Siga as instruções do fabricante.

Tratamento de Adesão
Para ligar o GRADIA DIRECT ao esmalte e/ou 
dentina, utilize um sistema de adesã fotopolimeri-
zável como o G-BOND®, G-aenial® Bond ou 
G-Premio BOND (Fig. 1).  
Följ tillverkarens instruktioner.

Εφαρμογή του συγκολλητικού παράγοντα
Για τη συγκόλληση της ρητίνης GRADIA DIRECT
στην αδαμαντίνη και /ή οδοντίνη, χρησιμοποιήστε
ένα φωτοπολυμεριζόμενο συγκολλητικό σύστημα
όπως τα G-BOND®, G-aenial® Bond ή G-Premio 
BOND (Εικ. 1).
Ακολουθήστε τις οδηγίες του κατασκευαστή.

GRADIA® DIRECT GRADIA® DIRECT GRADIA® DIRECT GRADIA® DIRECT GRADIA® DIRECT

Voor optimaal gebruik, bewaar in een koele en donkere ruimte (4 – 25°C / 
39,2 – 77,0°F). Vermijd hoge temperaturen en direct zonlicht.

Det anbefales for optimal ydeevne, opbevares koldt og mørkt (4–25°C / 
39,2 – 77,0°F). Undgå høje temperaturer og direkte solys.

Rekommendation för bästa resultat: Förvaras kallt och mörkt (4 – 25°C / 
39,2 – 77,0°F). Undvik höga temperaturer och direkt solljus.

Recomendado para um desempenho otimizado, armazenar em local fresco e escuro  
(4 – 25°C / 39,2 – 77,0°F), protegido de temperaturas altas e da luz directa do sol.

Για ιδανική απόδοση φυλάξτε το υλικό σε δροσερό και σκοτεινό μέρος 
(4 – 25°C / 39,2 – 77,0°F) μακριά από υψηλές θερμοκρασίες και άμεση 
έκθεση στο ηλιακό φως.

1.  Draag altijd persoonlijke beschermingsmiddelen zoals handschoenen, 
mondmaskers en beschermbrillen.

2.  Bij aanraking met het tandvlees of de huid, onmiddellijk verwijderen 
met een wattenrol of katoenen doekje gedrenkt in alcohol. Spoel na 
met water.

3.  Bij aanraking met de ogen, onmiddellijk spoelen met water en 
medisch advies inwinnen.

4.  Zorg ervoor dat het materiaal niet wordt ingeslikt.
5.  Draag tijdens de behandeling plastic-of latexhandschoenen om 

rechtstreeks contact met de kunststof inhibitie laag te voorkomen. Dit 
ter voorkoming van mogelijke overgevoeligheid.

6.  Om kruisbesmetting te voorkomen zijn de Unitips bedoeld voor 
éénmalig gebruik.

7.  Draag een lichtbeschermingsbril tijdens het belichten.
8.  Gebruik afzuiging tijdens het afwerken en polijsten van composiet en 

draag een stofmasker, dit om inhalatie van stof te voorkomen.
9.  Meng het materiaal niet met gelijksoortige producten.
10.  Vermijd knoeien op kleding.
11.  In geval dat er per ongeluk wordt gemorst op de tanden of op een 

werkstuk, verwijder dit met een wattenpropje alvorens met licht uit te 
harden.

12.  Gebruik GRADIA DIRECT niet in combinatie met eugenol bevattende 
materialen daar deze de uitharding van GRADIA DIRECT kunnen 
hinderen.

 
Sommige producten waarnaar wordt verwezen in de huidige 
gebruiksaanwijzing kunnen worden geclassificeerd als gevaarlijk volgens 
GHS.   
Maak u vertrouwd met de veiligheidsinformatiebladen beschikbaar op: 
http://www.gceurope.com 
Zij kunnen ook worden verkregen bij uw leverancier.  

REINIGING EN DESINFECTIE:
MULTI-TOEPASBARE DOSEERSYSTEMEN: Om kruisbesmetting tussen 
patiënten te voorkomen dient dit instrument en het label gedesinfecteerd 
te worden. Inspecteer het instrument en het label direct na gebruik op 
beschadigingen. Gebruik het instrument niet meer indien beschadigd.

NIET ONDERDOMPELEN. Reinig het instrument grondig om het 
opdrogen en accumuleren van verontreinigingen te voorkomen. 
Desinfecteer met een medisch geregistreerd infectie controle product 
welke voldoet aan de regionale/nationale richtlijnen.

Laatste herziening : 02/2016

1.  Personlige værnemidler (PPE) såsom handsker, mundbind og 
beskyttelsesbriller skal altid bæres.

2.  Ved kontakt med hud eller oral væv, fjernes materialet umiddelbart 
med gaze eller lignende, vædet med alkohol. Skyl med vand.

3.  Ved øjenkontakt, skyl umiddelbart med vand og opsøg derefter en 
læge.

4.  Undgå at synke materialet.
5.  Anvend plast- eller gummihandsker under arbejdet for at undgå 

direkte kontakt med syreinhiberet materiale og således forhindre 
potentiel sensibilitet.

6.  For hygiejnes skyld er Unitips beregnet til kun at skulle anvendes ved 
et behandlingstilfælde.

7.  Anvend beskyttelsesbriller ved lyspolymerisationen.
8.  I forbindelse med finishering og polering skal udsug og ansigtsmask 

anvendes for at undgå at indånding af støv / materialepartikler.
9.  Undgå at blande materialet med andre lignende produkter.
10.  Undgå at få materialet på tøjet.
11.  I tilfælde af at materialet kommer i kontakt med utilsigtede områder af 

tanden eller protetiske erstatninger, så fjernes det med et instrument, 
svamp eller bomulds pellet før lyshærdning.

12.  Anvend ikke GRADIA DIRECT i kombination med eugenolholdige 
materialer, idet eugenol kan forhindre GRADIA DIRECT i at afbinde.

 
Nogle produkter som er beskrevet i IFU er evt. klassificeret som farlig i 
hht GHS.
Læs altid op på alle arbejdshygiejniske anvisninger som kan findes på:
http://www.gceurope.com 
De kan altid rekvireres hos dit depot.

RENGØRING OG DESINFEKTION:
APPLICERINGSSYSTEM TIL FLERGANGSBRUG: For at undgå 
krydskontaminering mellem patienterne, skal disse enheder desinfeceres 
på mellemniveau. Efter anvendelse inspiceres enheden umiddelbart for 
problemer. Defekt enhed skal kasseres.

MÅ IKKE LÆGGES I DESINFEKTIONSVÆSKER. Rengør enheden 
omhyggeligt og tør den ordentligt. Der må ikke være smuds tilbage på 
enheden. Desinficer produktet på mellemniveau og følg de nationale 
retningslinjer for dette.

Sidst revideret : 02/2016

1.  Använd alltid handskar, munskydd och skyddsglasögon eller annan 
personlig skyddsutrustning.

2.  Om produkten kommer i kontakt med oral vävnad eller hud, avlägsna 
omedelbart med bomull eller en svamp indränkt i alkohol. Spola med 
vatten.

3.  Om produkten kommer i kontakt med ögonen, spola omedelbart med 
vatten och uppsök läkare.

4.  Undvik att svälja materialet.
5.  Använd plast- eller gummihandskar under arbetet för att undvika 

direkt kontakt med syreinhiberat skikt i syfte att förhindra potentiell 
sensibilitet.

6.  För hygienens skull är Unitips ämnade att användas vid ett 
behandlingstillfälle.

7.  Använd skyddsglasögon i samband med ljushärdning.
8.  I samband med finishering och puts, använd salivsugen samt mask 

för att undvika inandning av damm / materialpartiklar.
9.  Undvik att blanda materialet med liknande produkter.
10.  Undvik att få materialet på kläderna.
11.  I händelse av oavsiktlig kontakt med tandytor eller ytor tillhörande 

protetiska konstruktioner, avlägsna med bomullspellet eller liknande 
innan ljushärdning sker.

12.  Använd ej GRADIA DIRECT i kombination med material som 
innehåller eugenol då eugenol kan hindra korrekt polymerisation av 
GRADIA DIRECT.

Vissa produkter som hänvisas till i nuvarande Bruksanvisning kan anses 
som farliga i enlighet med GHS. Därmed, håll er alltid uppdaterade med 
våra aktuella Säkerhetsdatablad. Dessa finner ni på; 
http://www.gceurope.com 
Dessa kan också erhållas från din leverantör.  

RENGÖRING OCH DESINFEKTION:
APPLICERINGSSYSTEM FÖR FLERGÅNGSBRUK: för att undvika 
korskontaminering mellan patienter så fodrar dessa enheter desinfektion 
på mellannivå. Efter användning, inspektera omedelbart enheten samt 
kvalitetsförsämring av etiketten. Ifall skador kan ses, byt ut enheten. 

SÄNK INTE NER I DESINFEKTIONSVÄTSKA. Rengör enheten noggrant 
och torka den ordentligt torr. Tillse att ingen ackumulerad smuts finns 
kvar. Desinficera med en produkt som är klassad och registrerad i 
enlighet med regionala/nationella riktlinjer gällande infektionskontroll på 
mellannivå.

Reviderad senast : 02/2016

1.  Equipamentos de proteção individual (EPI) tais como luvas, máscaras 
e óculos de segurança devem ser sempre utilizados.

2.  Em caso de contacto com a mucosa oral ou pele, retire 
imediatamente com algodão ou uma esponja embebidos em álcool. 
Lave com água.

3.  Em caso de contacto com os olhos, lave imediatamente com água e 
consulte o médico.

4.  Tome precauções para evitar a ingestão do material.
5.  Utilize luvas de plástico ou de borracha durante a operação para 

evitar o contacto directo com camadas de resina inibida pelo ar, a fim 
de evitar uma possível reacção de sensibilidade.

6.  Por motivos de controlo de infecções, as Unitips são de utilização 
única.

7.  Use óculos de protecção durante a fotopolimerização.
8.  Ao polir o material polimerizado, utilize um aspirador e uma máscara 

de protecção contra o pó, para evitar a inalação do pó libertado 
durante o corte.

9.  Não misturar com outros produtos semelhantes.
10.  Evite contaminar o vestuário com o material.
11.  Em caso de contacto com áreas do dente não previstas ou 

equipamento prostético, remova com um instrumento, esponja ou 
bola de algodão antes da fotopolimerização.

12.  Não utilize o GRADIA DIRECT em combinação com materiais que 
contenham eugenol, pois o eugenol pode impedir que o GRADIA 
DIRECT endureça.

 
Alguns produtos referenciados nas presentes instruções de utilização 
podem ser classificados como perigosos de acordo com a GHS.
Sempre familiarize-se com as fichas de informação de segurança 
disponíveis em: http://www.gceurope.com
Estas também podem ser obtidas através do seu distribuidor.  

LIMPEZA E DESINFEÇÃO:
SISTEMAS DE ENTREGA DE MULTIUSOS: para evitar a contaminação 
cruzada entre pacientes, este dispositivo requer desinfeção de nível 
médio. Imediatamente após a utilização inspeccionar o dispositivo 
e rótulo para verificar se há deterioração. Descartar o dispositivo 
danificado. 

NÃO MERGULHAR. Limpar cuidadosamente o dispositivo para evitar a 
secagem e acumulação de contaminantes. Desinfetar com um produto 
certificado para o controle da infecção de nível médio, de acordo com as 
diretrizes regionais/nacionais.

Última revisão : 02/2016

1.  Ο προσωπικός εξοπλισμός ασφαλείας (ΠΕΑ) όπως γάντια, μάσκα και 
προστατευτικά γυαλιά πρέπει πάντα να χρησιμοποιείται.

2.  Σε περίπτωση επαφής του υλικού με το δέρμα ή τους μαλθακούς 
ιστούς, αφαιρέστε το αμέσως με γάζα ή βαμβάκι εμποτισμένο σε 
οινόπνευμα. Ξεπλύνετε με νερό.

3.  Σε περίπτωση επαφής με τους οφθαλμούς ξεπλύνετε αμέσως με νερό 
και αναζητείστε ιατρική συμβουλή.

4.  Προσέχετε να μην καταποθεί το υλικό.
5.  Φορέστε γάντια κατά τη διάρκεια της διαδικασίας ώστε να αποφύγετε 

την άμεση επαφή με το στρώμα αναστολής πολυμερισμού από το 
ατμοσφαιρικό οξυγόνο ώστε να αποφευχθεί πιθανή υπερευαισθησία.

6.  Για λόγους ελέγχου των λοιμώξεων, τα ρύγχη εφαρμογής είναι μίας 
μόνο χρήσης.

7.  Φορέστε προστατευτικά γυαλιά κατά τη διάρκεια του 
φωτοπολυμερισμού.

8.  Κατά τη λείανση του πολυμερισμένου υλικού χρησιμοποιήστε ισχυρή 
αναρρόφηση και φορέστε μάσκα ώστε να αποφύγετε την εισπνοή της 
αποκομμένη σκόνης.

9.  Μην αναμιγνύετε το υλικό με άλλα παρόμοια υλικά.
10.  Αποφύγετε την επαφή του υλικού με τα ρούχα.
11.  Σε περίπτωση επαφής του υλικού με άλλες εκτός από τις 

προετοιμασμένες οδοντικές επιφάνειες ή με προσθετικές εργασίες, 
αφαιρέστε το με ένα εργαλείο, σπόγγο ή βύσμα βάμβακος πριν από 
το φωτοπολυμερισμό.

12.  Μην χρησιμοποιήσετε το υλικό GRADIA DIRECT σε συνδυασμό 
με υλικά που περιέχουν ευγενόλη καθώς η ευγενόλη μπορεί να 
αναστείλει τον πολυμερισμό της GRADIA DIRECT.

Kάποια από τα προϊόντα που αναφέρονται στις παρούσες Οδηγίες 
Χρήσης μπορεί να ταξινομηθούν ως επικίνδυνα σύμφωνα με το GHS.   
Εξοικειωθείτε πάντα με τις οδηγίες ασφαλείας που διατίθενται στη 
διεύθυνση: http://www.gceurope.com 
Επίσης μπορείτε να τις παραλάβετε από τον προμηθευτή σας.  

KAΘΑΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΗΨΙΑ:
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΟΣΟΜΕΤΡΗΣΗΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ: για την 
αποφυγή διασταυρούμενης επιμόλυνσης μεταξύ των ασθενών η συσκευή 
αυτή απαιτεί μέτριου βαθμού αποστείρωση. Αμέσως μετά τη χρήση 
επιθεωρήστε τη συσκευή και την ετικέτα της για πιθανή μετάπτωση της 
κατάστασής της. Απορρίψτε τη συσκευή αν έχει καταστραφεί. 

ΜΗΝ ΕΜΒΑΠΤΙΖΕΤΕ ΤΗ ΣΥΣΚΕΥΗ. Καθαρίστε σχολαστικά τη συσκευή 
προς αποφυγή ξήρανσης και συσσώρευσης μολυσματικών στοιχείων.
Αποστειρώστε με ένα μέτριου βαθμού εγκεκριμένο αντισηπτικό προϊόν 
ιατρικής χρήσης σύμφωνα με τις τοπικές/εθνικές Οδηγίες.

Τελευταία αναθεώρηση κειμένου : 02/2016
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GRADIA® DIRECT
LYSHERDENDE KOMPOSIT TANNFYLLINGSMATERIALE

Skal bare brukes av tannhelsepersonell til anbefalte indikasjoner.

ANBEFALTE INDIKASJONER
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. Direkte fyllinger i kaviteter kl. III, IV, och V.
2. Direkte fyllinger i V-formede defekter og karierte rotoverflater.
3. Direkteframstilte fasader samt lukking av diastema. 

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (røntgenopake) 
1. Direkte fyllinger i kaviteter kl. I och II.

KONTRAINDIKATIONER
1. Pulpaoverkapping.
2. I sjeldne tilfeller kan produktet gi allergiske reaksjoner hos disponerte 

personer. Ved allergiutbrudd, avbryt behandlingen og henvis til lege.

BRUKSANVISNING
1. Fargevalg
 Rengjør tannen med pimpesten og vann. Fargevalg skal gjøres før 

man isolerer tannen. Velg en passende farge ved hjelp av GRADIA 
DIRECT fargeskala.

2. Kavitetspreparering
 Preparer kaviteten med standardteknikk.
 NB : Ved pulpaoverkapping, bruk kalsiumhydroxid.
3. Bonding
 Til bonding av GRADIA DIRECT til emalje og /eller dentin, bruk et 

lysherdende bondingsystem som G-BOND®, G-aenial® Bond eller 
G-Premio BOND (Fig. 1). 

 Følg produsentens anvisning. 
4. Applicering av GRADIA DIRECT

1) Dispensering fra en unitip
 Plassér en GRADIA DIRECT Unitip i en Unitip  

appliseringspistol eller tilsvarende. Fjern  
hetten og press materialet direkte ut i den  
preparerte kaviteten. Bruk et jevnt trykk.  
(Fig. 2).

 Hold trykket på appliseringspistolens håntak  
samtidig som du tar ut appliseringspistolen  
fra munnen. Det hindrer at Unitip løsner fra  
appliseringspistolen.

2) Dispensering med sprøyte.
 Fjern hetten fra sprøyten og dispenser  

materialet på en blandeblokk. Appliser  
materialet i kaviteten med et passende  
instrument. Etter dispensering, vri sprøytens  
skrue en halv til en hel omgang mot-urs for å forhindre et trykk inne 
i sprøyten. Sette på hetten umiddelbart etter bruk. 

 NB:
1. Materialets standardfarger kan appliseres i ett lag for å lage 

estetiske fyllinger. Vedrørende detaljer referer til Kliniske Tips.
2. Materialet kan være vanskelig å dispenserer hvis det kommer 

rett fra kjøleskap. Materialet bør ha romtemperatur i minimum et 
par minutter før bruk. 

3. Etter dispensering, unngå for lang eksponering til 
omkringliggende lys. Omkringliggende lys kan forkorte 
håndteringstiden.

 Kliniske Tips
1. Anteriore kaviteter

a. A I forbindelse med mindre kaviteter.
 Til fyllingsteknikk der kun én standardfarge brukes. I de fleste 

tilfeller er det tilstrekkelig å bruke Universalfargen. Ønsker man en 
høyrere grad av translucens, kan en av «Outside» spesialfargene 
velges. Se også eksempler på Kliniske Applikasjoner. 

b. I forbindelse med større kaviteter. 
 I de fleste tilfellene vil en multifarget lagvis teknikk gi det beste 

resultatet. For å forhindre at fyllingen blir for transparent, eller for å 
maskere misfarget dentin, velg en passende «Inside» spesialfarge 
og fortsett deretter  med standardrager.

 For å gjøre fyllingen mer naturlig som for eksempel imitere 
aldersendringer, skal det endelige skiktet bestå av en «Outside» 
spesialfarge. Se også eksempler fra Kliniske Applikasjoner og/eller 
bruk fargekombinasjonstabellen.

2. Posteriore kaviteter
a. I forbindelse med mindre kaviteter
 For fyllingsteknikk der bare en standardfarg brukes:
 I de fleste kasus er det tilstrekkelig med én standardfarge. I de 

tilfeller der en høyere grad av translucens ønskes, kan en av 
«Outside» spesialfargene velges.  Se også eksempler fra Kliniske 
Applikasjoner.

b. I forbindelse med dype kaviteter: 
 Applisér en flytende kompositt som GRADIA DIRECT Flo eller 

GRADIA DIRECT LoFlo* i kavitetsbunnen. Deretter appliseres en 
standarfarge.

 For optimal estetikk brukes en “Outside” spesialfarge som 
det endelige komposittlaget. Se også eksempler fra Kliniske 
Applikasjoner.

 *GC Fuji LINING® PASTE PAK, GC Fuji LINING® LC eller GC Fuji IX 
GP kan også brukes som en liner eller underfylling. Følg de respektive 
bruksanvisninger.

Exempler på Kliniske Applikasjoner (kliniske tips Nr.1 och 2)

Tabell for fargekombinasjoner for flerskiktsteknikk I store kaviteter 
I anteriore tenner. (1-b)

For detaljer rundt fargen, se unde den følgene seksjonen FARGEr. 

5. Konturering før lysherding. 
 Konturér med standardteknikk.
6. Lysherding
 Lysherd GRADIA DIRECT med en herdelampe  

(Fig. 3).
 Referér til den følgende tabell for herdetider og 

polymerisasjonsdybde.

GRADIA DIRECT ANTERIOR: Kovetusaika ja -syvyys Kovetusaika

GRADIA DIRECT POSTERIOR: Herdetider og polymerisasjonsdybde.

NB:
1. Materialet appliséres og lysherdes lagvis. For maksimalykkelse på 

lagene, se tabellene.
2. Lavere lysintensitet kan forårsake utilstrekkelig herding eller 

misfarging av materialet 

7. Finishering og puss.
 Finishér og puss med diamantbor, pussespisser og skiver. For optimal 

høyglans anbefales pussepasta.
 
Rengjøring og sterilisering av Unitip APPLISÉRINGSPISTOL
1. Rengjør appliséringspistolen med en klut gjennomfuktet med alcohol.
2. Appliséringspistolen kan autoklaveres ved 121-135°C (250-275°F) i 

10 to 30 minutter eller desinfiseres ved bruk av alkohol. 
NB:
1) Ikke autoklavér I et apparat der temperature oversskrider 135°C 

(275°F) ubder tørkefasen. Appliséringspistolen kan da bli ødelagt. 
2) Bruk av forskjellige kjemiske desinfeksjonsmidler/

steriliseringsmidler kan skade appliséringspistolen, og anbefales 
derfor ikke.

Rengjøring av fargeskalaen
Fargeskalaen kan rengjøres med vann g mild såpe. Den skal ikke 
steriliseres.can be cleaned with water and mild soap. It should not 
be sterilized. Bruk av forskjellige kjemiske desinfeksjonsmidler/
steriliseringsmidler kan skade fargeskalaen.

FARGER
1. 22 farger for anteriort bruk

Standard farge: XBW (Extra Bleaching White), BW (Bleaching White), 
A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervical), CVD (Cervical 
Dark)

 Inside spesialfarge: AO2, AO3, AO4
Outside spesialfarge: WT (White Translucent), DT (Dark Translucent), 

CT (Clear Translucent), NT (Natural Translucent), GT (Gray 
Translucent), CVT (Cervical Translucent)

2. 6 farger for posterior bruk
 Standard farge: P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,

 Outside spesialfarge: P-WT (White Translucent), P-NT (Natural 
translucent)

 Note:
 A, B, C, AO farger er basert på Vita® * Shade.

*Vita® is a registered trademark of Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany. 

OPPBEVARING
For optimalt resultat anbefales å oppbevare materialet på et kaldt og 
mørkt sted (4 – 25°C / 39.2 – 77.0°F) fjernt fra høyere temperaturer eller 
direkte sollys.
(Holdbarhet:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 år fra produksjonsdato
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 år fra produksjonsdato)

PAKNINGER
I. Unitips

1. INTRODUKSJONSSETT
 (35 Unitips in 7 farger)
 - 35 tips (5 tips, hver i 7 farger) (0.16mL per tip)
 (6 anteriore farger: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
 (1 posterior farge: P-A2)
 - Fargeskala
2. REFILL

a. Pakning med 20 tips (hver i 14 farger) (0.16mL per tip)
 (8 anteriore farger -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
 (6 posteriore farger -P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)
b. pakning med 10 tips (hver i 14 farger) (0.16mL per tip)
 (14 anteriore farger - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, 

CVD, CT, WT,GT,CVT)
 Note:
 Vekt pr. Unitip : 0.24g for anterior tip, 0.28g for posterior tip 

3. Ekstra tilbehør
a. Unitip APPLIER   b. Fargeskala   c. Blandeblokk (No.14B)

II. Sprøyter
1. INTRODUKSJONSSETT
 - 7 Sprøyter (1av hver i 7 farger) (2.7mL per sprøyte)
 (6 anteriore farger: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
 (1 posterior farge: P-A2)
 - Fargeskala
2. REFILL
 - 1 sprøyte (i 28 farger) (2.7mL per syringe)
 NB:
 Vekt pr. sprøyte: 4.0g for anterior sprøyte, 4.7g for posterior 

sprøyte
3. Vaihtoehtona

a. Fargeskala   b. Mikseblokk (No.14B)

ADVARSEL:
1. Personlig beskyttelsesutstyr (PPE) slik som hansker, 

ansiktsmasker(munnbind og sikkerhetsbriller skal alltid brukes.
2. I tilfelle kontakt med hud eller oralt vev: Fjern materialet straks med 

et stykke alkoholvætet gasbind og skyll omhyggelig med vann.
3. I tilfelle øyekontakt skyll umiddelbart med vann og søk legehjelp
4. Unngå å svelge materialet
5. Bruk engangshansker under arbeidet for å unngå direkte kontakt 

med syreinhibert materiale og på den måten forhindre potensiell 
sensibilitet. 

6. For hygienens skyld er untips kun beregnet til å brukes ved ett 
behandlingstilfelle. 

7. Bruk beskyttelsesbriller under lyspolymerisering. 
8. Bruk sug og ansiktsmaske i forbindelse med finishering og polering 

for å unngå å innhalere støv og materialpartikler.
9. Unngå å blande materialet med andre lignende produkter.
10. Unngå å få materialet på tøyet.
11. I tilfelle materialet kommer i kontakt med utilsiktede områder 

av tannen eller protetiske løsninger, så fjern materialet med et 
instrument, svamp eller bomullspellet før lysherding. 

12. Bruk ikke GRADIA DIRECT i kombinasjon med eugenolholdige 
materialer idet eugenol kan forhindre GRADIA DIRECT i å herde.

Noen av produktene det refereres til i denne bruksanvisningen kan være 
helseskadelige. Gjør deg alltid kjent med HMS produktdatabladene som 
du finner på
http://www.gceurope.com/
De kan også skaffes fra din leverandør.

 
RENGJØRING OG DESINFEKSJON:
APPLISERINGSSYSTEM SOM ER BEREGNET TIL 
FLERGANGSBRUK: For å unngå kryssinfeksjon mellom pasienter skal 
skal alle enheter som inngår i denne pakken desinfiseres på Middels 
nivå. Straks etter desinfeksjon skal enhetene manuelt inspiseres for å se 
om de er forringet. Hvis skadet, kastes enheten.

SKAL IKKE SENKES NED I DESINFEKSJONSVÆSKE: Bare gjør 
enheten grundig ren for å forebygge uttørring og forurensning.
Desinfiser med et middels nivå smittevernprodukt iht. nasjonale 
retningslinjer.

Sist revidert : 02/2016 

Les bruksanvisningen nøye 
før bruk NO

3 sec.
10 sec.
20 sec.

6 sec.
20 sec.
40 sec.

Aanbrengen van een bonding.
Om GRADIA DIRECT aan zowel glazuur als 
dentine te hechten gebruikt men een lichthardend 
bondingsysteem zoals G-BOND®, G-aenial® Bond 
of G-Premio BOND (Fig. 1). Volg de instructies van 
de fabrikant.



CT, NT, WT, GT, CVT

A1, A2, B1, B2, XBW, BW, DT

A3, B3

A3.5, A4, C3, AO2, AO3, AO4, CV, CVD

Plasma arc (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogen / LED (700mW/cm2)Shade

3 sec.
10 sec.
20 sec.

6 sec.
20 sec.
40 sec.

Irradiation time

3.0 mm 3.5 mm

2.5 mm 3.0 mm
2.0 mm 3.0 mm

1.5 mm 2.5 mm

Plasma arc (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogen / LED (700mW/cm2)Shade

3 sec.
10 sec.
20 sec.

6 sec.
20 sec.
40 sec.

Irradiation time

2.5 mm 3.0 mm
2.0 mm 3.0 mm

P-A1, P-A2, P-WT, P-NT

P-A3, P-A3.5

Fig.  3

Standard

Outside
special

(2-a)

Standard

Outside special

Flowable composite
Multi shade layering techniqueMulti shade layering technique

(2-b)

Standard

Standard

One shade layering techniqueOne shade
layering technique

(1-a)

Standard Inside
special

Outside special

(1-b)

Inside special

Standard

Outside special

BW

A1

WT

A1

AO2

A2

DT

A2

AO3

A3

DT

A3

AO3

A3.5

DT

A3.5

AO4

A4

DT

A4

AO2

B2

WT

B2

BW

B1

WT

B1

AO3

B3

DT

B3

AO4

C3

DT

C3

CT, NT, WT, GT, CVT

A1, A2, B1, B2, XBW, BW, DT

A3, B3

A3.5, A4, C3, AO2, AO3, AO4, CV, CVD

(2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)

 / (700mW/cm2)

3 .
10 .
20 .

6 .
20 .
40 .

3,0 mm 3,5 mm

2,5 mm 3,0 mm
2,0 mm 3,0 mm

1,5 mm 2,5 mm

(2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)

 / (700mW/cm2)

3 .
10 .
20 .

6 .
20 .
40 .

2,5 mm 3,0 mm
2,0 mm 3,0 mm

P-A1, P-A2, P-WT, P-NT

P-A3, P-A3.5

3

(2-a) (2-b)(1-a) (1-b)

BW

A1

WT

A1

AO2

A2

DT

A2

AO3

A3

DT

A3

AO3

A3.5

DT

A3.5

AO4

A4

DT

A4

AO2

B2

WT

B2

BW

B1

WT

B1

AO3

B3

DT

B3

AO4

C3

DT

C3

CT, NT, WT, GT, CVT

A1, A2, B1, B2, XBW, BW, DT

A3, B3

A3.5, A4, C3, AO2, AO3, AO4, CV, CVD

Plazma (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogen / LED (700mW/cm2)Odstín

3 sek.
10 sek.
20 sek.

6 sek.
20 sek.
40 sek.

Doba osvitu

3,0 mm 3,5 mm

2,5 mm 3,0 mm
2,0 mm 3,0 mm

1,5 mm 2,5 mm

Plazma (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogen / LED (700mW/cm2)Odstín

3 sek.
10 sek.
20 sek.

6 sek.
20 sek.
40 sek.

Doba osvitu

2,5 mm 3,0 mm
2,0 mm 3,0 mm

P-A1, P-A2, P-WT, P-NT

P-A3, P-A3.5

obr. 3

Standardní

V í
speciální

(2-a)

Standardní

V í speciální

Tekutý (flow) kompozit
Víceodstínová technika vrstveníVíceodstínová technika vrstvení

(2-b)

Standardní

Standardní

Jednoodstínová technika vrstveníJednoodstínová
technika vrstvení

(1-a)

Standardní Vnit í
speciální

V í
speciální

(1-b)

Vnit í speciální

Standardní

V í speciální

BW

A1

WT

A1

AO2

A2

DT

A2

AO3

A3

DT

A3

AO3

A3.5

DT

A3.5

AO4

A4

DT

A4

AO2

B2

WT

B2

BW

B1

WT

B1

AO3

B3

DT

B3

AO4

C3

DT

C3

CT, NT, WT, GT, CVT

A1, A2, B1, B2, XBW, BW, DT

A3, B3

A3.5, A4, C3, AO2, AO3, AO4, CV, CVD

Plazmeno sv tlo (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogeno / LED sv tlo (700mW/cm2)B a

3 sec.
10 sec.
20 sec.

6 sec.
20 sec.
40 sec.

V e
t v a

3,0 mm 3,5 mm

2,5 mm 3,0 mm
2,0 mm 3,0 mm

1,5 mm 2,5 mm

Plazmeno lu no s tlo (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogeno / LED s tlo (700mW/cm2)B a

3 sec.
10 sec.
20 sec.

6 sec.
20 sec.
40 sec.

V e
t v a

2,5 mm 3,0 mm
2,0 mm 3,0 mm

P-A1, P-A2, P-WT, P-NT

P-A3, P-A3.5

slika 3

Standardna

V ska
a

(2-a)

Standardna

V ska spec a

Teku i kompozit
V  tehnika s vaV  tehnika a

(2-b)

Standardna

Standardna

 tehnika a tehnika
va

(1-a)

Standardna Unut a
a

V ska a

(1-b)

Standardna
BW

A1

WT

A1

AO2

A2

DT

A2

AO3

A3

DT

A3

AO3

A3.5

DT

A3.5

AO4

A4

DT

A4

AO2

B2

WT

B2

BW

B1

WT

B1

AO3

B3

DT

B3

AO4

C3

DT

C3

CT, NT, WT, GT, CVT

A1, A2, B1, B2, XBW, BW, DT

A3, B3

A3.5, A4, C3, AO2, AO3, AO4, CV, CVD

Plasma arc (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogen / LED (700mW/cm2)Színárnyalat

3 mp
10 mp
20 mp

6 mp
20 mp
40 mp

Megvilágítási id

3.0 mm 3.5 mm

2.5 mm 3.0 mm
2.0 mm 3.0 mm

1.5 mm 2.5 mm

Plasma arc (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogen / LED (700mW/cm2)Színárnyalat

3 mp
10 mp
20 mp

6 mp
20 mp
40 mp

Megvilágítási id

2,5 mm 3,0 mm
2,0 mm 3,0 mm

P-A1, P-A2, P-WT, P-NT

P-A3, P-A3.5

3. ábra

Standard

Küls
speciális

(2-a)

Standard

K  speciális

                Folyékony kompozit
Többszínes rétegzési technikaTöbbszínes rétegzési technika

(2-b)

Standard

Standard

Egyszínes rétegzési technikaEgyszínes rétegzési
technika

(1-a)

Standard

K speciális

Bels
speciális

(1-b)

B speciális

Standard

K speciális

BW

A1

WT

A1

AO2

A2

DT

A2

AO3

A3

DT

A3

AO3

A3.5

DT

A3.5

AO4

A4

DT

A4

AO2

B2

WT

B2

BW

B1

WT

B1

AO3

B3

DT

B3

AO4

C3

DT

C3

CT, NT, WT, GT, CVT

A1, A2, B1, B2, XBW, BW, DT

A3, B3

A3.5, A4, C3, AO2, AO3, AO4, CV, CVD

plazmowy (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogen / LED (700mW/cm2)Odcie

3 sek.
10 sek.
20 sek.

6 sek.
20 sek.
40 sek.

Czas tlania

3,0 mm 3,5 mm

2,5 mm 3,0 mm
2,0 mm 3,0 mm

1,5 mm 2,5 mm

plazmowy (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogen / LED (700mW/cm2)Odcie

3 sek.
10 sek.
20 sek.

6 sek.
20 sek.
40 sek.

Czas tlania

2,5 mm 3,0 mm
2,0 mm 3,0 mm

P-A1, P-A2, P-WT, P-NT

P-A3, P-A3.5

Ryc. 3

Standard

S y
trzny

(2-a)

Standard

S  z trzny

Kompozyt y
Wieloodcieniowa technika
warstwowaWieloodcieniowa

technika warstwowa

(2-b)

Standard

Standard

Jednoodcieniowa technika
warstwowa

Jednoodcieniowa
technika warstwowa

(1-a)

Standard S y
trzny

S y
trzny

(1-b)

Spec trzne

Standardowe

S trzne

BW

A1

WT

A1

AO2

A2

DT

A2

AO3

A3

DT

A3

AO3

A3.5

DT

A3.5

AO4

A4

DT

A4

AO2

B2

WT

B2

BW

B1

WT

B1

AO3

B3

DT

B3

AO4

C3

DT

C3

CT, NT, WT, GT, CVT

A1, A2, B1, B2, XBW, BW, DT

A3, B3

A3.5, A4, C3, AO2, AO3, AO4, CV, CVD

Plasm (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogen / LED (700mW/cm2)Nuan a

3 sec.
10 sec.
20 sec.

6 sec.
20 sec.
40 sec.

Timp de iradiere

3,0 mm 3,5 mm

2,5 mm 3,0 mm
2,0 mm 3,0 mm

1,5 mm 2,5 mm

Plasm (2000mW/cm2)
GC G-Light (1200mW/cm2)
Halogen / LED (700mW/cm2)Nuan a

3 sec.
10 sec.
20 sec.

6 sec.
20 sec.
40 sec.

Timp de iradiere

2,5 mm 3,0 mm
2,0 mm 3,0 mm

P-A1, P-A2, P-WT, P-NT

P-A3, P-A3.5

Fig.  3

Standard

Speciale
Exterioare

(2-a)

Standard

Speciale Exterioare

Compozit fluid
Tehnica de stratificare cu mai
multe nuan e

Tehnica de stratificare cu mai
multe nuan e

(2-b)

Standard

Standard

Tehnica de stratificare cu o
nuan

Tehnica de stratificare
cu o nuan

(1-a)

Standard Speciale
Interioare

Speciale Exterioare

(1-b)

Speciale Interioare

Standard

Speciale Exterioare

BW

A1

WT

A1

AO2

A2

DT

A2

AO3

A3

DT

A3

AO3

A3.5

DT

A3.5

AO4

A4

DT

A4

AO2

B2

WT

B2

BW

B1

WT

B1

AO3

B3

DT

B3

AO4

C3

DT

C3

CT, NT, WT, GT, CVT

A1, A2, B1, B2, XBW, BW, DT

A3, B3

A3.5, A4, C3, AO2, AO3, AO4, CV, CVD

2)
GC G-Light 2)

 / LED 2)

3
10
20

6
20
40

3,0 3,5

2,5 3,0
2,0 3,0

1,5 2,5

2)
GC G-Light 2)

 / LED 2)

3
10
20

6
20
40

2,5 3,0
2,0 3,0

P-A1, P-A2, P-WT, P-NT

P-A3, P-A3.5

.3

(2-a) (2-b)(1-a) (1-b)

BW

A1

WT

A1

AO2

A2

DT

A2

AO3

A3

DT

A3

AO3

A3.5

DT

A3.5

AO4

A4

DT

A4

AO2

B2

WT

B2

BW

B1

WT

B1

AO3

B3

DT

B3

AO4

C3

DT

C3

ENPrior to use, carefully read
the instructions for use.

, 
. BG P ed pou itím si pe liv p e t te návod

k pou ití. CS Pri e uporabe pa ivo pro itati upute za
uporabu. HR HUHasználat el tt az útmutatót

olvassa el figyelmesen! . RUPLPrzed u yciem przeczyta uwa nie
instrukc stosowania. ROÎnainte de utilizare, citi i cu aten ie

instruc iunile de folosire.

0086

LIGHT-CURED COMPOSITE RESTORATIVE

For use only by a dental professional in the recommended indications.
RECOMMENDED INDICATIONS
A.GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. Direct restorative for Class III, IV, V cavities.
2. Direct restorative for wedge-shaped defects and root surface cavities.
3. Direct restorative for veneers and diastema closure.

B.GRADIA DIRECT POSTERIOR (radiopaque)
1. Direct restorative for Class I and II cavities

CONTRAINDICATIONS
1. Pulp capping.
2. In rare cases the product may cause sensitivity in some people. If any

such reactions are experienced, discontinue the use of the product and
refer to a physician.

DIRECTIONS FOR USE
1. Shade Selection

Clean the tooth with pumice and water. Shade selection should be
made prior to isolation. Select the appropriate
GRADIA DIRECT shades by referring to the
GRADIA DIRECT shade guide.

2. Cavity Preparation
Prepare cavity using standard techniques.
Note :
For pulp capping, use calcium hydroxide.

3. Bonding Treatment
For bonding GRADIA DIRECT to enamel and / or
dentin, use a light-cured bonding system
such as GC F  BOND LC, GC UniFil® Bond,
GC G-BOND™ or GC G-aenial Bond (Fig. 1). 
Follow manufacturer’s instructions.

4. Placement of GRADIA DIRECT
1)Dispensing from a Unitip

Insert the GRADIA DIRECT Unitip into the
Unitip APPLIER or equivalent. Remove the cap and extrude material
directly into the prepared cavity. Use steady pressure (Fig. 2).
Maintain pressure on the applier handle while removing the Unitip
APPLIER and Unitip from the mouth. This prevents the Unitip from
coming loose from the applier.

2)Dispensing from a syringe
Remove syringe cap and dispense material onto a mixing pad. Place
the material into the cavity using a suitable placement instrument.
After dispensing, screw syringe plunger anticlockwise by a half to full
turn to release residual pressure inside the syringe. Replace cap
immediately after use.
Note :
1. Basically, material can be applied in a single layer to achieve

aesthetic restorations using Standard shades. For details, refer to
the Clinical Hints.

2. Material may be hard to extrude immediately after removing from
cold storage.
Prior to use, leave to stand for a few minutes at normal room
temperature.

3. After dispensing, avoid too long an exposure to ambient light.
Ambient light can shorten the manipulation time.

Clinical Hints
1. Anterior cavities

a. In the case of small cavities
Restore using a one shade layering technique. In most cases the use
of one Standard shade alone will be sufficient. In cases where a
higher degree of translucency is needed, one of the Outside special
shades can be selected. See also Examples of Clinical Applications.

b. In the case of large cavities
In most cases a multi shade layering technique will give the best
aesthetic results. To block out shine throughs from the oral cavity or
to mask discoloured dentin, select an appropriate Inside special
shade and continue to build up with a Standard shade.
To make a restoration more life like e.g. to copy age related changes
in appearance, the final layer should consist of an Outside special
shade. See also Examples of Clinical Applications and / or consult
the Shade Combination Chart.

2. Posterior cavities
a. In the case of small cavities

Restore using a one shade layering technique. In most cases the use
of one Standard shade alone will be sufficient. In cases where a
higher translucency is needed, one of the Outside special shades
can be selected. See also Examples of Clinical Applications.

b. In the case of deep cavities
Place a flowable composite such as GRADIA DIRECT Flo or
GRADIA DIRECT LoFlo* on the cavity floor. Then place a Standard
shade. For optimal aesthetics use an Outside special shade as the
final composite layer. See also Examples of Clinical Applications.

*GC F LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC or GC F  IX GP
can also be used as a liner or base material. Follow the respective
manufacturer’s instructions for use.

Examples of Clinical Applications (Clinical Hint No.1, 2)

Shade combination chart for multiple layers in large cavities of anterior
teeth (1-b)

For details of shades, refer to the following section of SHADES.

5. Contouring before Light Curing
Contour using standard techniques.

6. Light Curing
Light cure GRADIA DIRECT using a light curing unit
(Fig. 3).

Refer to the following chart for Irradiation Time
and Effective Depth of Cure.

GRADIADIRECT ANTERIOR: Irradiation Time and Effective Depth of Cure

GRADIADIRECT POSTERIOR: Irradiation Timeand EffectiveDepth ofCure

Note :
1. Material should be placed and light cured in layers. For maximum

layer thickness, please consult the tables.
2. Lower light intensity may cause insufficient curing or discoloration of

the material.
7. Finishing and Polishing

Finish and polish using diamond burs, polishing points and discs. To
obtain a high gloss, polishing pastes can be used.

Cleaning and Sterilizing of the Unitip APPLIER
1. Clean the applier with gauze soaked in alcohol.
2. The applier may be steam autoclaved at 121-135°C (250-275°F) for

10 to 30 minutes or disinfected using alcohol.
Note :
1)Do not attempt to sterilize in a unit at a temperature that exceeds

135 C (275 F) during the drying step of the autoclave procedure.
Otherwise, the applier may be damaged.

2)The use of various chemical disinfectants / sterilants may cause
damage to the applier and therefore is not recommended.

Cleaning of the Shade Guide
The shade guide can be cleaned with water and mild soap. It should not be
sterilized. The use of various chemical disinfectants / sterilants may cause
damage to the shade guide.
SHADES
1. 22 shades for anteriors

Standard shade : XBW (Extra Bleaching White), BW (Bleaching White),
A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervical),CVD (Cervical Dark)

Inside special shade : AO2, AO3, AO4
Outside special shade : WT (White Translucent), DT (Dark Translucent),

CT (Clear Translucent), NT (Natural Translucent), GT(Gray Translucent),
CVT (Cervical Translucent)

2. 6 shades for posteriors
Standard shade : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,
Outside special shade : P-WT (White Translucent), P-NT (Natural translucent)
Note :
A, B, C, AO shades are based on Vita® * Shade.
*Vita® is a registered trademark of Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.

STORAGE
Store in a cool and dark place (4 – 25°C / 39.2 – 77.0°F) away from high
temperatures or direct sunlight.
(Shelf life:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 years from date of manufacture
GRADIA DIRECT POSTERIOR – 3 years from date of manufacture)
PACKAGES
I. Unitips

1. INTRODUCTORY KIT
(35 Unitips in 7 shades)
- 35 tips (5 tips each in 7 shades) (0.16mL per tip)

(6 anterior shades : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 posterior shade : P-A2)

- Shade guide
2. REFILL

a. Pack of 20 tips (each in 14 shades) (0.16mL per tip)
(8 anterior shades -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 posterior shades-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. Pack of 10 tips (each in 14 shades) (0.16mL per tip)
(14 anterior shades - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4,
CVD, CT, WT,GT,CVT)
Note :
Weight per Unitip : 0.24g for anterior tip, 0.28g for posterior tip

3. Option
a. Unitip APPLIER b. Shade guide  c. Mixing pad (No.14B)

II. Syringes
1. INTRODUCTORY KIT

- 7 syringes (1 each in 7 shades) (2.7mL per syringe)
(6 anterior shades : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 posterior shade : P-A2)

- Shade guide
2. REFILL

- 1 syringe (in 28 shades) (2.7mL per syringe)
Note :
Weight per syringe : 4.0g for anterior syringe, 4.7g for posterior syringe

3. Option
a. Shade guide b. Mixing pad (No.14B)

CAUTION
1. In case of contact with oral tissue or skin, remove immediately with

cotton or a sponge soaked in alcohol. Flush with water.
2. In case of contact with eyes, flush immediately with water and seek

medical attention.
3. Take care to avoid ingestion of the material.
4. Wear plastic or rubber gloves during operation to avoid direct contact

with air inhibited resin layers in order to prevent possible sensitivity.
5. For infection control reasons, Unitips are for single use only.
6. Wear protective eye glasses during light curing.
7. When polishing the polymerised material, use a dust collector and wear

a dust mask to avoid inhalation of cutting dust.
8. Do not mix with other similar products.
9. Avoid getting material on clothing.
10. In case of contact with unintended areas of tooth or prosthetic

appliances, remove with instrument, sponge or cotton pellet before
light curing.

11. Do not use GRADIA DIRECT in combination with eugenol containing
materials as eugenol may hinder GRADIA DIRECT from setting.

Last revised : 06/2013
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LEM TUHNOUCÍ KOMPOZITNÍ VÝP OVÝ MATERIÁL

K tí pouze ve stomatologické praxi v indikacích.
DOPO ENÉ INDIKACE
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. P ímý materiál pro kavity III., IV. a V. t ídy.
2. P ímý ý materiál pro klínové defekty a kavity na povrchu .
3. P ímý ý materiál na fasety a diastematu.

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (radiopákní)
1. P ímý ý materiál pro kavity I. a II. t ídy.

KONTRAINDIKACE
1. P ímé krytí pulpy.
2. V ch ípadech e výrobek sobit citlivost u terých osob.

Jestli e  zaznamenány takové reakce, výrobek více í te a
te .

NÁVOD K POU Í
1. V odstínu

Zub t te pemzou a vodou. Odstín by být vybrán izolací zubu.
P í odstín GRADIA DIRECT vyberte podle
vzorníku GRADIA DIRECT.

2. P íprava kavity
Kavitu te obvyklým postupem.
Poznámka:
Pro tí pulpy te hydroxid vápenatý.

3. Aplikace bondu
K bondování GRADIA DIRECT ke sklov a/nebo
dentinu te tlem tuhnoucí bondovací
systém,  GC F  BOND LC, GC UniFil® Bond,
GC G-BOND™ nebo GC G-aenial Bond (obr. 1).

e se pokyny výrobce.
4. Umíst í GRADIA DIRECT

1) Aplikace z Unitipu
Koncovku Unitip GRADIA DIRECT nasa e do
Unitip APLIKÁTORU nebo do st ízení. te uz a materiál
vytla e  tlakem ímo do preparované kavity (obr.2). te
stálý tlak na dr ák Unitip APLIKÁTORU a v te aplikátor a Unitip z úst.
Tím te í Unitipu z aplikátoru.

2) Aplikace z tuby
S te uz  tuby a materiál vyt te na míchací podlo ku. Materiál
naneste do kavity vhodným nást . Po vyt í pot materiálu
ot te píst tuby proti s hodinových ru k o ot , ím
se uvolní zbylý tlak uvnit  tuby. Ihned po tí uz znovu nasa e.
Poznámka:
1. Pro í estetických výsledk lze materiál ve standardních odstínech

zpravidla nanést v vrst . Detaily viz kapitola Klinické tipy.
2. Ihned po tí z chladni ky být materiál t ko vyt telný.

P tím ponechte k minut  teplot .
3. Po vyt í z  t se vyhnout íli dlouhému vystavení

materiálu okolnímu tlu, které zkrátit dobu zpracování.
Klinické tipy
1. Kavity ve frontálním úseku

a. Malé kavity
Vý zhotovte ím odstínem za pou ití vrstvení. Ve ípad
bude st t pou standardní odstín. V ípadech, kdy pot a

í translucence, lze pou ze speciálních v ích odstí . Viz
také P íklady klinických aplikací.

b. Velké kavity
Ve í dosáhnete h výs nanesením více vrstev o

odstínech. K í vitu tla z ústní dutiny nebo k zakrytí
diskolorovaného dentinu vyberte í ý speciální vnit í odstín a pak

te v dostav standardním odstínem. V bude vypadat
(bude lépe napodobovat z y vzhledem k v , pokud

bude poslední vrstva vyt ím ze speciálních ch odstí . Viz
také P íklady klinických aplikací a/nebo pou te Tabulku kombinace odstí .

2. Kavity v distálním úseku
a. Malé kavity

Vý zhotovte ím odstínem za pou ití techniky vrstvení. Ve v t
í bude st t pou standardní odstín. V ípadech, kdy e

pot vy í translucence, lze ít ze speciálních ích
odstí . Viz také P íklady klinických aplikací.

b. Hluboké kavity
Na dno kavity naneste tekutý (flow) kompozit . GRADIA DIRECT
Flo nebo GRADIA DIRECT LoFlo*. Poté naneste standardní odstín.

ích estetických dosáhnete, pokud poslední vrstvu
nanesete  ze speciálních ích odstí . Viz také P íklady klinických
aplikací.
*Jako materiál (liner i báze) lze také ít GC F LINING®

PASTE PAK, GC F LINING® LC nebo GC F  IX GP. e se
í návody k tí.

P íklady klinických aplikací (Klinické tipy . 1, 2)

Tabulka kombinace barev u více vrstev ve velkých kavitách frontálního
úseku (1-b)

5. Opracování polymerizací
Do  tvaru te obvyklými
metodami.

6. Polymerizace tlem
GRADIA DIRECT poly te í
lampou (obr. 3). Dr e se ící tabulky dob
osvitu a efektivní hloubky polymerizace.

GRADIA DIRECT ANTERIOR: Doba osvitu a efektivní hloubka polymerace

GRADIA DIRECT POSTERIOR: Doba osvitu a efektivní hloubka polymerace

Poznámka:
1. Materiál se í a ve vrstvách. o maximální t e

vrstvy uvedeny v tabulkách.
2.

diskoloraci materiálu.
7. vání a t í

í a t í prove e za tí diamantového brousku, tící
koncovky a disku. K dosa ení vysokého lesku mohou být pou ity le pasty.

i ní a sterilizace Unitip APLIKÁTORU
1. Aplikátor o ist te gázou v alkoholu.
2. Aplikátor lze umístit do autoklávu 121 - 135°C (250 - 275°F) po dobu

10 – 30 minut nebo lze dezinfikovat alkoholem.
Poznámka:
1) Nepok te se sterilizovat v z ízení, eplota ve fázi í

s 135°C (275°F). V í se aplikátor í.
2)  se ívat  chemické dezinfek í a steriliz í

prost y, proto e ty mohou aplikátor po kodit.
i ní vzorníku

Vzorník být  vodou nebo mýdlem. Nemusí být sterilizován.
P tí ch chemických dezinf ích prost vzorník t.
ODSTÍNY
1. 22 odstí pro frontální úsek

Standardní odstín : XBW (extra , BW (v ,
A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (kr kový), CVD (k kový tmavý)

Vnit í speciální odstín : AO2, AO3, AO4
V peciální odstín : WT (bílá translucentní), DT (tmavá translucentní),

CT  translucentní), NT írodní translucentní), GT  translucentní),
CVT (k ková translucentní)

2. 6 odstí pro distální úsek
Standardní odstín : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,
Vnit í speciální odstín : P-WT (bílý translucentní), P-NT ( írodní translucentní)
Poznámka :
A, B, C, AO odstíny Vita® * vzorníku.
* Vita® registrovanou ochrannou známkou Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, .

SKLADOVÁNÍ
S te na chladném a tmavém míst (4 – 25°C / 39,2 – 77,0°F) mimo dosah

 tepla nebo ímého slune ního sv tla.
(Expirace:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 roky od data výroby
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 roky od data výroby)
BALENÍ
I. Unitips

1. ÚVODNÍ BALENÍ
(35 Unit v 7 odstínech)
- 35 koncovek (5 koncovek od ka dého ze 7 odstí )
(0,16 mL v koncovce)
(6 odstí pro anterior: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 odstín pro posterior: P-A2)
- Vzorník

2. NÁHRADNÍ BALENÍ
a. Balení 20 koncovek ze 14 odstí (0,16 mL v koncovce)

(8 odstí pro anterior-A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 odstí pro posterior-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. Balení 10 koncovek ze 14 odstí (0,16 ml v  koncovce)
(14 odstí pro anterior- XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, CVD, 
CT, WT,GT,CVT)
Poznámka:
Váha Unitipu: 0,24 g koncovka pro anterior, 0,28 g koncovka pro posterior

3. Volba
a. Unitip APPLIER (aplikátor) b. Vzorník c. Míchací (No.14B)

II. Tuby
1. ÚVODNÍ BALENÍ

- 7 tub (1 tuba od ka dého ze 7 odstí (2,7 mL tuba)
(6 odstí pro anterior : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 odstín pro posterior : P-A2)
- Vzorník

2. NÁHRADNÍ BALENÍ
- 1 tuba (ve 28 odstínech) (2,7 mL tuba)
Poznámka:
Váha tuby: 4,0 g tuba pro anterior, 4,7 g tuba pro posterior

3. Volba
a. Vzorník b. Míchací podlo ka (No.14B)

UPOZORN NÍ
1. V í kontaktu s tkání dutiny ústní nebo s í ihned odst te smotkem

vaty smo eným v alkoholu. Oplác te vodou.
2. V í zasa ení í ihned te vodou a v te lék skou

pomoc.
3. te pozor, aby pacient materiál nespolkl.
4. P výkonu noste rukavice, abyste se nedotýkali vzduchem inhibované vrstvy

pry ce, a li tak citlivosti.
5. Z d v  z í su infekce sou koncovky Unitip na pou ití.
6. P polymeraci s tlem noste ochranné brýle.
7. P le í polymerizovaného materiálu í te savku na prach a noste

ústenku, abyste prach nevdechli.
8. Nemíc te s ostatními podobnými výrobky.
9. V te se pot í í í materiálem.
10.V í kontaktu materiálu s okolními zuby nebo protetickými náhradami

odst te materiál nást , nebo vatovým tampónem t d
polymerací sv tlem.

11. ív te GRADIA DIRECT v kombinaci s materiály ícími
eugenol, ko eugenol bránit  tuhnutí GRADIA DIRECT.

Posledn upravené : 06/2013

obr. 1

obr. 2

SVJETLOSNOPOLIMERIZIRA I KOMPOZIT ZA ISPUNE

Samo za st stomat ku uporabu u .
PREPO ENE INDIKACIJE
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. Direktni ispuni za kavitete klase III, IV i V.
2. Direktni ispuni za klinasta o i kavitete .
3. Direktni ispuni za estetske ske i zatv teme.

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (rendgenski )
1. Direktni ispuni za kavitete klase I i II.

KONTRAINDIKACIJE
1. P pulpe.
2. U tkim slu vima proizvod uzrokovati t vost kod nekih

osoba. U  takvih  v prekinuti uporabu proizvoda i potra iti
.

UPUTE ZA UPORABU
1. Odabir e

Zub titi plovu cem i vodom. B  treba odabrati zuba.
Odabrati u GRADIA DIRECT u
sukladno GRADIA DIRECT vodi u za .

2. P kaviteta
Kavitet preparirati standardnim tehnikama.
Pa :
Za prekriv pulpe koristiti hidroksid.

3. S e
Za  GRADIA DIRECT mat  za caklinu
i/ili dentin koristiti s tlosnopolimeriz  sustav
za  kao npr. GC F  BOND LC, GC UniFil®
Bond, GC G-BOND™ ili GC G-aenial Bond (slika 1).
S ti upute proiz a.

4. Post mat  GRADIA DIRECT
1) Doz iz Unitip a

GRADIA DIRECT Unitip postaviti u
i Unitip APLIKATOR. Odstraniti poklopac i mat istisnuti

direktno u preparirani kavitet. Koristiti stalni pritisak (slika 2). Zadr ati pritisak
na aplikatora prilikom odst  APLIKATORA i ulo aka iz usta.
To s va odv ka od aplikatora.

2) Doz iz e
Odstraniti poklopac t i mat istisnuti na podlogu za .
Mat postaviti u kavitet instrumentom. Nakon a
okrenuti klip t u obrnutom s od na satu pola do g
okret kako bi se oslobodio preostali pritisak u ki i s i
izlaz mat iz rc ke. Vratiti poklopac odmah nakon uporabe.
P :
1.Estetski zaht vni ispuni mogu se izraditi  s mat a

standardnih . Za det pogledati klini ke upute.
2.Nakon v na hladnom tu biti t istisnuti mat .

Stoga ga uporabe treba ostaviti nekoliko minuta na sobno
temperaturi.

3.Nakon doz mat ne ost ti izlo en okolnom tlu, se time
mo e skratiti radno .

Klini  upute
1. Kaviteti na  zubima

a. Mali kaviteti
Ispun izraditi  tehnikom va. U ve ini bit e

standardna . Ako potrebna  translucenc mo e
se odabrati ska . T pogledati e

.
b. Veliki kaviteti

U ve ini slu vi  tehnika e estetske
rezultate. Za v iz usne ili za mask e
diskoloriranog dentina odabrati odgov unut u
i nastaviti va standardnom . Za e
ispuna, npr. za u izgledu zubne d
starosti,  treba izraditi . T r
pogledati i/ili tablicu .

2. Kaviteti na st zubima
a. Mali kaviteti

Ispun izraditi  tehnikom va. U ve ini bit e
standardna . Ako potrebna  translucenc mo e

se odabrati ska . T pogledati e
.

b. Veliki kaviteti
Na dno kaviteta postaviti t  kompozit kao to   GRADIA DIRECT Flo ili
GRADIA DIRECT LoFlo*. Zatim postaviti standardnu . Za optimalnu
estetiku koristiti  s  kao zavr ni s kompozita. T r
pogledati .
*GC F LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC ili GC F  IX GP
t se mogu koristiti kao mat za podlogu ili bazu. Pri tome s ti
upute .

Primjeri klini ih primjena (Klini  upute to 1, 2)

Tablica kombinacije boja za višestruke slojeve kod velikih kaviteta prednjih
zubi (1-b)

5. Oblik tlosne e
Oblikovati standardnim tehnikama.

6. S tlosna a
GRADIA DIRECT polimerizirati za
s tlosnu (slika 3).
P te tablicu ispod za t v a
i dubinu st .

GRADIA DIRECT ANTERIOR: Vrijeme osvjetljavanja i dubina stvrdnjavanja

GRADIA DIRECT POSTERIOR: Vrijeme osvjetljavanja i dubina
stvrdnjavanja

Pa :
1. Mat  v postaviti i polimerizirati s tlom u vima. Maksimalnu

 s pogledati u tablici.
2. intenzitet sv tla mo e uzrokovati st ili

dis mat .
7. Zav obrada i e

Za zavr nu obradu i  koristiti tna svrdla te svrdla i diskove za
. Za postiz  visokog mogu se koristiti paste za .

i nje i sterilizacija Unitip APLIKATORA
1. Aplikator stiti vatom u alkohol.
2. Aplikator se sterilizirati u autoklavu pri 121-135°C 10-30 minuta ili

dezinficirati alkoholom.
Pa :
1) Aplikator ne sterilizirati pri temperaturi vi od 135°C (npr. t procesa

u autoklavu), se u tom tetiti.
2) Uporaba razli itih sredstava za dezinfek i sterilizac e

o etiti aplikator, pa se stoga ne preporu a.
i nje vodi za boje

Vodi za se istiti vodom i blagim sapunom. Ne treba ga sterilizirati.
Upotreba razli itih st skih ili dezinfekc  k mo e tetiti vodi
za .
BOJE
1. 22 za ispune

Standardne : XBW (Extra Bleaching White - extra ,
BW (Bleaching White - , A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3,
C3, CV (Cervical - cervikalna), CVD (Cervical Dark - cervikalna tamna)

Unut : AO2, AO3, AO4
V ke : WT (White Translucent -  translucentna),

DT (Dark Translucent - tamna translucentna), CT (Clear Translucent -
prozirna translucentna), NT (Natural Translucent - prirodna translucentna),
GT (Gray Translucent - siva translucentna),
CVT (Cervical Translucent - cervikalna translucentna)

2. 6 za stra ispune
Standardne : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5
V ke : P-WT (White Translucent -  translucentna),

P-NT (Natural Translucent - prirodna translucentna)
P :
A, B, C, AO  se t na Vita® * .
* Vita® t znak tvornice Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, .

VANJE
ti na hladnom i tamnom stu (4-25°C) daleko od visokih temperatura i

direktne sun eve s tlosti.
(Rok ti:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 godine od datuma proiz e
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 godine od datuma proiz )
PAKIRANJE
I. Unitip i

1. PO ETNI KOMPLET
(35 u 7 )
- 35 ka (po 5 ulo aka u 7 (0,16 mL po )
(6 za ispune: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 za st ispune: P-A2)
- v za e

2. PUNJENJE
a. P od 20 ulo aka (dostupnih u 14 (0,16 mL po )

(8 za ispune - A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 za stra ispune - P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. P od 10 ulo aka (dostupnih u 14 (0,16 mL po )
(14  za ispune - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4,
CVD, CT, WT, GT, CVT)
P :
T po ku: 0,24 g za ispune, 0,28 g za st ispune.

3. Dodatna a
a) Unitip APLIKATOR b) V  za c) Podloga za (br. 14B)

II. Št e
1. PO ETNI KOMPLET

- 7 (po 1 t u 7 (2,7 mL po t )
(6 za ispune: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 za st ispune: P-A2)
- v za e

2. PUNJENJE
- 1 (u dostupna u 28 (2,7 mL po t )
P :
T po t : 4,0 g za ispune, 4,7 g za st ispune.

3. Dodatna a
a) V za b) Podloga za (br. 14B)

UPOZORENJE
1. U dodira s oralnim tkivom ili odmah odstraniti com ili

vatom u alkohol. Isprati vodom.
2. U dodira s odmah isprati vodom i pot ti pomo .
3. I ti gut mat .
4. Nositi plast ili gumene rukavice t uporabe kako bi se iz o

direktni kontakt s mat , u protivnome do .
5. Iz razloga tite od infek Unitip su samo za tnu uporabu.
6. T tlosne polimerizac nositi titne .
7. T koristiti za usis i nositi masku za titu

od kako bi se iz pra ine.
8. Ne ati s drugim mat .
9. I ti mat .
10. U dodira mat s neplaniranim tima na zubu ili protetskim

cima, ga odstraniti instrumentom, spu vicom ili k m
vate sv tlom.

11. Ne koristiti GRADIA DIRECT s mat eugenol,
da eugenol ti mat  GRADIA

DIRECT.

Zadn e izdan e : 06/2013

slika 1

slika 2

FÉNYRE KEMÉNYED MPOZIT HELYREÁLLÍTÓ ANYAG

Felhasználását csak szakképzett fogászati személyzetnek a
megadott felhasználási területen.
AJÁNLOTT ALKALMAZÁSI TERÜLET
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. Közvetlen helyreállítás III., IV., V. osztályú kavitások esetén
2. Közvetlen helyreállítás ék alakú kopások és gyökérfelszíni kavitások esetén
3. Direkt készítése, diasztémazárás

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (radiopak)
1. Közvetlen helyreállítás I. és II. osztályú kavitások esetén

ELLENJAVALLATOK
1. Pulpasapkázás.
2. A termék ritkán érzékenységi reakciót válthat ki egyes személyeken.

Amennyiben hasonlót tapasztal, függessze fel a termék használatát, és
páciense f szakorvoshoz.

HASZNÁLATI ÚTMUTATÓ
1. A színárnyalat kiválasztása

Tisztítsa le a fogat habk és vízzel. A színt még
az izolálás tt válassza ki. A megf  GRADIA
DIRECT színárnyalat kiválasztásához a
GRADIA DIRECT fogszínkulcsát.

2. A kavitás preparálása
Alakítsa ki a kavitást a hagyományos módon.

:
Pulpasapkázáshoz kálcium-hidroxidot.

3. Rögzítési technika
A GRADIA DIRECT zománchoz és/vagy dentinhez
tört rögzítéséhez has  fényre keményed
bondrendszert, mint pl. GC F  BOND LC vagy
GC UniFil® Bond, GC G-BOND™ vagy GC G-aenial  
Bond (1. ábra). Kövesse a gyártó írásait.

4. A GRADIA DIRECT applikálása
1) Unitip patronból adagolva

Helyezze be a GRADIA DIRECT Unitip patront az Unitip APPLIER vagy
ezzel adagolópisztolyba. Vegye le a kupakot és állandó
nyomással az anyagot közvetlenül a preparált kavitásba (2. ábra).
Az adagolót tartsa nyomás alatt, amíg az Unitip APPLIER-t és az Unitip
patront a el nem távolít . Ezzel elkerülheti, hogy az Unitip patron az
adagolóból tt kiessen.

2) Fecsk adagolva
Vegye le a f t és  ki az anyagot egy k .
Helyezze az anyagot a kavitásba egy erre alkalmas t szerrel.
A kiadagolás után a dugattyút t vissza az óramutató sával

egy fél fordulattal, így mentesítheti a fecsk t a nyomás alól.
A kupakot használat után azonnal helyezze vissza.

zés:
1.Alapvet a standard színek egyikének alkalmazásával már egyetlen

réteggel is esztétikus helyreállítás készíthet . Részleteket a Klinikai
útmutató pont alatt talál.

2.E fordulhat, hogy az anyagot nehéz a fec kipréselni
közvetlenül a t  tört kivétel után. Használat tt hagy néhány
percig sékleten állni.

3.Kiadagolás után ne tegye ki túl hosszú ideig fényhatásnak, mivel ez
csökkenti a t.

Klinikai Útmutató
1. Anterior kavitások esetén

a. Kis kavitások esetén
A helyreállítást végezze egyszínes rétegezési technikával. A legtöbb
esetben egyetlen standard színárnyalat önmagában is megf . Azokban
az esetekben, ahol  transzlucencia szükséges, válasszon ki egy

speciális színt. Nézze meg a Klinikai Alkalmazási példákat is.
b. Nagy kavitások esetén

A legtöbb esetben a többszínes rétegezés biztosít a esztétikai
eredményt. A s  sötét t kizárni vagy az elszínez tt dentint
eltakarni egy kiválasztott speciális színnel lehet. Ezután folytathat a
a felépítést egy standard színnel. A helyreállítás még élet  tehet
(pl. korral változások imitálása), amennyiben utolsó rétegként küls
speciális színt használ. Részleteket talál a Klinikai Alkalmazások között
vagy a színkombinációs táblázatban.

2. Poszterior kavitások esetén
a. Kis kavitások esetén

A helyreállítást végezze egyszínes rétegezési technikával. A legtöbb
esetben egyetlen standard színárnyalat önmagában is megf . Azokban
az esetekben, ahol  transzlucencia szükséges, válasszon ki egy

speciális színt. Nézze meg a Klinikai Alkalmazási példákat is.
b. Mély kavitások esetén

Helyezzen folyékony kompozitot, mint pl. GRADIA DIRECT Flo vagy
GRADIA DIRECT LoFlo* a kavitás , helyezze rá a standard
színt. V rétegként hasz speciális színt, így optimális
esztétikumot érhet el. Nézze meg a Klinikai Alkalmazási példákat is.
*GC F LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC vagy GC F  IX GP
szintén alkalmazható ként vagy linerként. Kövesse a gyártó
használati útmutat t.

Klinikai Alkalmazási példák (Klinikai Útmutató 1, 2 pontok)

Színkombinációs táblázat többszínes rétegezési technikához, nagy
anterior kavitások esetén (1-b)

5. A fénykezelés tti formázás
Formázza meg hagyományos módon.

6. Fénykezelés
Fényk a GRADIA DIRECT-et egy
fénypolimerizáló készülékkel (3. ábra).
Az alábbi táblázat fénykezelési mélységet és t
tartalmazza.

GRADIA DIRECT ANTERIOR: Átvilágitás és mélység

GRADIA DIRECT POSTERIOR: Átvilágítás és mélység

:
1. Az anyagot rétegenként kell applikálni és fénykezelni.

A maximális rétegvastagságok megtalálhatók a fenti táblázatokban.
2. Az alacsonyabb fényintenzitás elégtelen fénykezelést vagy az anyag

elszí t eredményezheti.
7. Finírozás és polírozás

A finírozást és polírozást gyémántfúró, polírozócsúcs vagy – korong
segítségével végezze. Magas fény elérésére polírozó pasztát is alkalmazhat.

Az Unitip APPLIER tisztítása és fert tlenítése
1. Tisztítsa meg az adagolót alkoholba mártott gézzel.
2. Az adagolót 121-135 °C (250-275°F) között 10-30 percig sterilizálhat a

autoklávban vagy alkohollal fert tlenítheti.
:

1) Ne st olyan autoklávban, mely átlépi a 135°C (275°F)
tet a szárítási fázisban, ellenkez esetben az adagoló

megsérülhet.
2) A kémiai fert tlenít  károsíthat k az adagolót, ezért alkalmazásuk

nem t.
A fogszínkulcs tisztítása
A fogszínkulcsot enyhén szappanos vízzel tisztíthat . Sterilizálni nem
szükséges. A vegyi fert tlenít használata károsíthat a
fogszínkulcsot.
SZÍNÁRNYALATOK
1. 22 anterior színárnyalat

Standard színek: XBW (Extra Fehérített Fehér) BW (Fehérített Fehér)
A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervikális), CVD (Sötét
Cervikális)

Inside special / B  speciális színek: AO2, AO3, AO4
Outside special / K speciális színek:

WT (Fehér Transzlucens), DT (Sötét Transzlucens),
CT (Tiszta Transzlucens), NT (Természetes Transzlucens),
GT (Szürke Transzlucens), CVT (Cervikális Transzlucens)

2. 6 poszterior színárnyalat
Standard színek: P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,
Outside special /Küls speciális színek: P-WT (Fehér Transzlucens)

P-NT (Természetes Transzlucens)
zés:

Az A, B, C, D, AO színek a Vita® * színkulcs .
*A Vita® a VITA Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany tt .

TÁROLÁS
és sötét helyen tárolandó (4–25°C / 39,2–77,0°F), magas rséklett

és közvetlen napfényt védve.
(Eltarthatóság: GRADIA DIRECT ANTERIOR - gyártástól számított 3 év,
GRADIA DIRECT POSTERIOR - gyártástól számított 3 év)
KISZERELÉS
I. Unitip patronok

1 LET
(35 Unitip patron, 7 színben)
- 35 patron (7 színben, színenként 5 patron) (0,16mL patrononként)
(6 anterior szín: A2, A3, A3,5, AO3, CV, CT) (1 poszterior szín: P-A2)
- Fogszínkulcs

2. UTÁNTÖL K
a. 20 patron dobozonként (14 színben) (0,16mL patrononként)

(8 anterior szín - A1, A2, A3, A3,5, AO3, CV, NT, DT)
(6 poszterior szín - P-A1, P-A2, P-A3, P-A3,5, P-WT, P-NT)

b.10 patron dobozonként (14 színben) (0,16mL patrononként)
(14 anterior szín – XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, CVD, CT,
WT, GT, CVT)

yzés:
Az Unitip patronok tölt tömege: 0,24g anterior, 0,28g poszterior színek
esetén

3. Opcionális
a. Unitip APPLIER b. Fogszínkulcs c. K tömb (No.14B)

II. Fecs k
1 LET

7 fecsk (1-1 db 7 színben) (2,7mL fecsk t) (6 anterior szín:
A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) (1 poszterior szín: P-A2)
- Fogszínkulcs

2. UTÁNTÖL K
- 1 fecs (28 színben) (2,7mL fecsk t)

zés:
A f k tölt tömege: 4,0g anterior, 4,7g poszterior színek esetén

3. OPCIONÁLIS
a. Fogszínkulcs  b. tömb (No.14B)

FIGYELMEZTETÉS
1. Amennyiben az anyag nyálkahártyára vagy kerül, azonnal távolítsa el

alkoholba mártott szivacs- vagy vattadarabbal. B vízzel öblítse le.
2. Amennyiben az anyag szembe kerül, azonnal öblítse ki és f orvoshoz.
3. K el az anyag lenyelését.
4. V keszty t az anyag alkalmazásakor, így elkerülheti a diszperziós

réteg megérintésekor esetlegesen f érzékenységet.
5. Az infekció-kontroll miatt az Unitip patronok egyszer használatosak.
6. A fénykezelés alatt t.
7. Az anyag polírozásakor t t és szkot a

belélegzés elkerülésének érdekében.
8. Ne semmilyen hasonló termékkel.
9. K az anyag ruházatra kerülését.
10. Amennyiben fogak vagy protetikai munkák nem kívánt területeire kerül,

polimerizáció tt távolítsa el rongy, vattapamacs vagy más eszköz
segítségével.

11. Ne a GRADIA DIRECT-et eugenoltartalmú szerekkel együtt, mert
az eugenol gátolhat a GRADIA DIRECT kötését.

Utol ára módosítva : 06/2013 

1. ábra

2. ábra

KOM OUTWARDZALNY DO WYPE IE

Wy cznie do stosowania przez lekarza dentyst zalecanych wskaz .
WSKAZANIA
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. Wy ubytków klasy III, IV, V
2. Odbudowa bez ubytków klinowych i w cemencie korzeniowym
3. Bezpo rednie licówki i zamykanie diastem

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (kontrast na ciach rtg)
1. Wy ubytków klasy I i II

PRZECIWWSKAZANIA
1. Pokrycie miazgi.
2. W rzadkich przypadkach, u niektórych osób produkt mo e .

zie do takich reakc , nale y  stosowanie produktu
i skonsultowa  z lekarzem.

INSTRUKCJA STOSOWANIA
1. Dobór odcienia

Oczy i powierz z pumeksem. Dobór odcienia powinien by
dokonany przed izolac  z . Wy odpowiedni
odc  GRADIA DIRECT pos si
kolornikiem GRADIA DIRECT.

2. Preparac ubytku
Ubytek opracowa w standardowy sposób.
Uwaga:
Do przykrycia miazgi zast preparat
wodorotlenkowo wapniowy.

3. Stosowanie systemu cego
Do czenia GRADIA DIRECT ze szkliwem i/lub

, y t twardzalnego systemu
c , takiego  GC F  BOND LC, GC UniFil®

Bond, GC G-BOND™ lub GC G-aenial Bond (ryc. 1).
Stos  zgodnie z instruk producenta.

4.  GRADIA DIRECT
1) Pobieranie z Unitip

Unitip GRADIA DIRECT w Unitip APPLIER
lub odpowiedniku. Z nak t i c  s y
wyc mat bez do ubytku (ryc. 2). Podczas wy a

i ki z ust utrzymy nacisk na k .
Zapobiega to wys ciu s kaps ki z .

2)Pobieranie ze strzykawki
Z t  strzykawki i pobra mater na bloczek do mieszania.

mat w ubytku c odpowiednich narz zi do
. Po pobraniu mat przek  t k strzykawki od do

obrotu w kierunku przeciwnym do wskazówek zegara, aby
zapobiec dalszemu wydobywaniu mat  ze strzykawki.

po ciu t na strzyk .
Uwaga:
1. W zasadzie, estetyczne wy uzyska stos odcienie

standardowe w technice st . Szcz post ,
patrz: Wskazówki kliniczne. 

2. Mat przechowywany w ym scu  trudny do
wyci bez po wy ciu. Przed u yciem, nale pozostawi
go na kilka minut w temperaturze .

3. Po pobraniu, unika zbyt ekspoz na t otoczenia wiat o
otoczenia  skróc czas pracy mat .

Wskazówki kliniczne
1. Ubytki w przednich

a. ubytki
Odbudowa echnik warst c odcienia. W kszo ci
przypadków u ycie tylko standardowego odcienia zie
wystarcz ce. W przypadkach, gdy konieczny t zy stopie
przez ci, mo na dobr ze s ych odcieni z trznych.
Patrz tak e: Przyk y zastosowania klinicznego.

b. Roz ubytki
W kszo ci przypadków sze estetyczne efekty zapewni odbudowa
t wielowarst przy yciu kilku odcieni. Do zablokowania
prze witu ust lub zamaskowania , dobra
odpowiedni spec odc trzny i kont odbudow
odcieniem standardowym.
Patrz ta e: Przy  zastosowania klinicznego i/lub Tabela doboru odcieni.

2. Ubytki w bocznych
a. ubytki

Odbudowa echnik warst c odcienia. W kszo ci
przypadków u ycie tylko standardowego odcienia zie
wystarcz ce. W przypadkach, gdy konieczny t zy stopie
przez ci, mo na dobr ze s ych odcieni z trznych.
Patrz tak e: Przyk y zastosowania klinicznego.

b. Ubytki e
Dno ubytku pokr  kompozytem ym, takim k GRADIA DIRECT Flo
lub GRADIA DIRECT LoFlo*. Nast odc standardowy.
Optymalny efekt estetyczny uzys nak ostatni
warst kompozytu s y odc trzny. Patrz ta e: Prz y
zastosowania klinicznego.

*Jako liner lub mat y mo na równie zastosowa C F i
LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC lub GC F  IX GP. Post
zgodnie z instrukc  stosowania producenta.

Przyk ady zastosowania klinicznego (Wskazówki kliniczne Nr 1, 2)

Tabela zenia odcieni do techniki wielowarstwowej w du h ubytkach
bów przednich (1-b)

5. Kszt towanie przed utwardzaniem t m
 kszt t stos  standardowe techniki.

6. Utwardzanie wiat m
GRADIA DIRECT utwardzi wiat stos c lamp
do polimeryzac t (ryc. 3).
Patrz tabela Czas tlania i
efekty polimeryzac .

GRADIA DIRECT ANTERIOR: Czas n wietlania boko efektywnej
polimeryzacji

GRADIA DIRECT POSTERIOR: Czas n wietlania boko efektywnej
polimeryzacji

Uwaga:
1. Mat powinien by nak y i utwardzan wiat warstwowo.

Maksymalne grubo i warstw zost y podane w tabelach.
2. ze nat t  s niedostateczn

polimeryz lub odbarwienie mat .
7. Opracowanie i polerowanie

Opracowa i wypoler c wiert diamentowych, gumek i kr w
polerskich. W celu uzyskania wysokiego sku mo na u past polerskich.

Oczyszczanie i sterylizacja podajnika Unitip APPLIER
1. Oczy k z alkoholem.
2. mo na sterylizowa w autoklawie w temperaturze 121-135°C przez

10 do 30 minut lub dezynfekowa z u yciem alkoholu.
Uwaga:
1)Nie próbowa steryliz w ur zeniu, które podczas etapu suszenia

w procesie steryliz par przekracza temperat 135°C, gd k
ulec uszkodzeniu.

2)U ywanie ych chemicznych dezynf cych/stery cych
 s uszkodzenie , dlatego te nie t zalecane.

Oczyszczanie kolornika
Kolornik mo na czy oraz . Nie
sterylizowany. U wanie ró nych chemicznych rodków dezynf ych/
steryliz cych  spowodowa uszkodzenie kolornika.
ODCIENIE
1. 22 odcienie anterior

Odc standardowy: XBW (Extra Bleaching White) – extra do w
wybielonych, BW (Bleaching White) – y do z wybielonych, A1, A2,
A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervical) - szy y, CVD (Cervical Dark)
– szy kowy ciemny

Odc trzny: AO2, AO3, AO4
Odc  z trzny: WT (White Translucent) – przezierny,

DT (Dark Translucent) – ciemny przezierny, CT (Clear Translucent) – czysty
przezierny, NT (Natural Translucent) – naturalny przezierny,
GT(Gray Translucent) – szary przezierny, CVT (Cervical Translucent)
– szy kowy przezierny

2. 6 odcieni posterior
Odc standardowy: P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5
Odc  z trzny: P-WT (White Translucent) – y przezierny,
P-NT (Natural Translucent) – naturalny przezierny
Uwaga:
Odcienie A, B, C, AO powst y na bazie klucza kolorów Vita® *.
*Vita® st z strowanym znakiem handlowym Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Niemcy.

PRZECHOWYWANIE
Prz w i ciemnym scu (4 – 25°C) z dala od wysokich
temperatur i poza rednim t cznym.
(Okres przydat ci do ycia:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 lata od daty produkc
GRADIA DIRECT POSTERIOR – 3 lata od daty produk )
OPAKOWANIA
I. A ki Unitips

1. ZESTAW WPROWADZAJ CY
(35 k Unitips w 7 odcieniach)
- 35 k (po 5 w ka dym z 7 odcieni) (0,16mL w )

(6 odcieni anterior: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 posterior: P-A2)

- Kolornik
2. UZUPE IENIA

a. Opakowanie 20  (w z 14 odcieni) (0,16mL w
)

(8 odcieni anterior - A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 odcieni posterior - P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. Opakowanie 10  (w z 14 odcieni) (0,16mL w
)

(14 odcieni anterior - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, CVD,
CT, WT, GT, CVT)
Uwaga:
Waga mat w ce: 0,24g anterior, 0,28g a
posterior

3. Akcesoria dost oddzielnie
a. P Unitip APPLIER b. Kolornik c. Bloczek do mieszania (Nr 14B)

II. Strzykawki
1. ZESTAW WPROWADZAJ CY

- 7 strzykawek (po 1 w ka dym 7 odcieni) (2,7mL w 1 strzykawce)
(6 odcieni anterior: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 posterior: P-A2)

- Kolornik
2. UZUPE IENIA

- 1 strzykawka (w z 28 odcieni) (2,7mL w 1 strzykawce)
Uwaga:
Waga mat w strzykawce: 4,0g strzykawka anterior, 4,7g strzykawka
posterior

3. Akcesoria dost oddzielnie
a. Kolornik b. Bloczek do mieszania (Nr 14B)

RODKI OSTR N CI
1. W przypadku kontaktu z ust lub s , znie

us lub wacikiem czonymi alkoholem. .
2. W przypadku kontaktu z k oc , natychmiast s k wod

i skonsultowa  z lekarzem spec st .
3. ta przed k ciem mat .
4. Stosowa kawiczki z tworzywa lub gumowe w czasie pracy, aby

bez  kontaktu z warst  t , która
uczulenie.

5. przewidziane  tylko do tnego cia, co chroni przed
ryzykiem przeniesienia zak .

6. Podczas tlania mater  st okulary ochronne.
7. W czasie polerowania spolimeryzowanego mat poc cza

py i maski chr c przed wdychaniem py .
8. Nie miesza z innymi podobnymi produktami.
9. Unika kontaktu mat z odzie .
10. W przypadku kontaktu z niezamierzonymi obszarami z lub

protetycznymi, us odpowiednim ziem, k lub
wacikiem przed utwardzaniem wiat .

11. Nie st  GRADIA DIRECT w zeniu z mat zawier cymi
eugenol, gdy eugenol mo e  GRADIA DIRECT.

Ostatnia aktualizac a : 06/2013

Ryc. 1

Ryc. 2

COMPOZIT FOTO-POLIMERIZABIL PENTRU RESTAURARE

A se folosi doar de tre medicii stomatologi conform indica iilor recomandate.
INDICA RECOMANDATE
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. Rest directe ale cavit ilor de clasa III, IV i V.
2. Rest directe ale defectelor i a cavit ilor radiculare.
3. Rest directe ale fa etelor i închiderea diastemei.

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (radioopac)
1. Rest directe ale cavit ilor de clasa I i II.

CONTRAINDICA I
1. Coaf direct.
2. În cazuri rare produsul poate cauza sensibilitate la anumite persoane. Dac

apar astfel de rea ii, înceta i utilizarea produsului i adresa i- unui medic.
INSTRUC UNI DE FOLOSIRE
1. Alegerea nuan ei

a i dintele cu o perie i . Alegerea nuan ei trebuie f cut  înainte de
izolare. Alege i nuan ele potrivite GRADIA DIRECT consultând ghidul de culori
GRADIA DIRECT.

2.P tirea cavit ii
Pr ti i cavitatea folosind tehnicile standard.
Not :
Pentru coaf direct, folosi i hidroxid de calciu.

3. Aplicarea adezivului
Pentru adeziunea la smal i / sau dent a lui
GRADIA DIRECT, utiliza i un sistem de adeziune
foto-polimerizabil cum ar fi GC F  BOND LC,
GC UniFil® Bond, GC G-BOND™ sau GC G-aenial 
Bond (Fig. 1). Urma i instru iunile pr torului.

4. Plasarea GRADIA DIRECT
1)Dozarea dintr-o Compul

Insera i Compula GRADIA DIRECT în
APLICATORUL pentru Compule sau în alt
dispozitiv adecvat. Scoate i capacul i aplica i materialul direct în cavitatea

tit . Folosi i o presiune constant (Fig. 2). Men ine i presiune asupra
mânerului aplicatorului în timp ce î rta i APLICATORUL pentru
Compule i Compula de cavitatea . Acest lucru împiedic Compula
s din aplicator.

2)Dozarea dintr-o sering
Î ta i capacul seringii i aplica i materialul pe o hârtie de amestec.
Plasa i materialul în cavitate folosind un instrument adecvat. dozare,
învârti i pistonul seringii în sensul invers acelor de ceasornic pentru a
elibera presiunea rez din interiorul seringii. Închide i capacul imediat

utilizare.
Not :
1.Materialul poate fi aplicat într-un singur strat pentru a ob ine rest i

estetice utilizând nuan ele Standard. Pentru detalii, consulta i Sugestii
Clinice.

2.Materialul poate fi greu de dozat atunci când a fost depozitat într-un loc
rece. Înainte de utilizare, sa i-l  stea câteva minute la temperatura
camerei.

3. dozare, evita i expunerea îndelungat la lumina ambient .
Lumina ambient poate scurta timpul de manipulare.

Sugestii Clinice
1.Cavit i anterioare

a.În cazul cavit ilor mici
Realiza i restaurarea folosind tehnica de stratificare cu o nuan . În
cele mai multe cazuri folosirea unei singure nuan e Standard va fi suficient .
În cazurile în care este necesar un grad mai ridicat de translucen , poate fi
selectat o nuan  s  Ext . Vede i deasemenea Exemplele de
Aplica ii Clinice.

b.În cazul cavit ilor mari
În cele mai multe cazuri ve i ob ine cele mai bune rezultate estetice folosind
tehnica de stratificare cu mai multe nuan e. Pentru a bloca ceea ce
transpare din cavitatea sau pentru a masca dentina decolorat , alege i
o nuan speciala Int adecvat continua i restaurarea cu o nuan
Standard. Pentru a realiza o restaurare cât mai nat ex. pentru a copia
s de aspect datorate vârstei, stratul final trebuie  fie realizat cu o
nuan  spec  Ext .
Vede i deasemenea Exemplele de Aplica ii Clinice  / sau consulta i Graficul
de Combinare a Nuan elor.

2.Cavit i posterioare
a. În cazul cavit ilor mici

Realiza i restaurarea folosind tehnica de stratificare cu o nuan . În
cele mai multe cazuri folosirea unei singure nuan e Standard va fi suficient .
În cazurile în care este necesar un grad mai ridicat de translucen , poate fi
selectat o nuan  s  Ext . Vede i deasemenea Exemplele de
Aplica ii Clinice.

b.În cazul cavit ilor adânci
Plasa i pe fundul cavit ii un compozit fluid cum ar fi GRADIA DIRECT Flo
sau GRADIA DIRECT LoFlo*. Apoi folosi i o nuan  Standard. Pentru
rezultate estetice optime folosi i o nuan spec  Ext ca strat final de
compozit. Vede i deasemenea Exemplele de Aplica ii Clinice.
*GC F LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC sau GC F  IX GP pot
fi deasemenea folosite ca liner sau . Urma i instru iunile produc torului
respectiv.

Exemple de Apli ii Clinice ( Sugestii Clinice Nr. 1, 2)

Graficul combin ii nua elor pentru stratificarea multipl  la cavi ile mari
ale din ilor anteriori (1-b)

5. Formarea conturului înainte de Foto-Polimerizare
Contura i folosind tehnicile standard.

6. Foto-Polimerizarea
Foto-polimeriza i GRADIA DIRECT folosind o lamp
de foto-polimerizare (Fig. 3).
Consulta i tabelul tor pentru detalii referitoare la
Timpul de Iradiere i Adâncimea Efectiv a
Polimeriz .

GRADIA DIRECT ANTERIOR: Timp de Iradiere i Adâncimea Efecti a
Polimeri ii

GRADIA DIRECT POSTERIOR: Timp de Iradiere i Adâncimea Efecti a
Polimeri ii

Not :
1.Materialul trebuie plasa i foto-polimerizat în straturi. Pentru grosimea

max a stratului, v consulta i tabelele.
2.O intensitate a luminii mai sc t poate cauza o polimerizare insuficient

sau decolorarea materialului.
7.Finisarea i Lustruirea

Finisa i lustrui i folosind freze diamantate, discuri  vârfuri de lustruire.
Pentru a ob ine o mai mare st , pot fi folosite paste de lustruire.

Cu i Sterlizarea APLICATORULUI pentru Compule
1. a i aplicatorul cu un tifon îmbibat cu alcool.
2. Aplicatorul poate fi sterlizat în autoclav la 121-135°C (250-275°F) timp de

10 la 30 minute sau dezinfectat folosind alcool.
Not :
1)Nu încerca i  sterliza i la o temperat care te 135°C (275°F) în

timpul etapei de uscare a autoclavului. În caz contrar, aplicatorul poate fi
deteriorat.

2)Utilizarea diver ilor dezinfectan i chimici / sterilizan i poate duce la
deteriorarea aplicatorului i de aceea nu este recomandat .

Cu  Ghidului de Culori
Ghidul de culori poate fi c at cu i s . Nu trebuie sterilizat.
Utilizarea dezinfectan i chimici / sterilizan i poate duce la deteriorarea
ghidului de culori.
NUAN E
1. 22 nuan e pentru anterior

Nuan e Standard: XBW (Extra Bleaching White), BW (Bleaching White), A1,
A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervical), CVD (Cervical Dark)

Nuan e speciale Interioare: AO2, AO3, AO4
Nuan e speciale Exterioare: WT (White Translucent), DT (Dark Translucent), 

CT (Clear Translucent), NT (Natural Translucent), GT (Gray Translucent),
CVT (Cervical Translucent)

2. 6 nuan e pentru posterior
Nuan e Standard: P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,
Nuan e speciale Exterioare: P-WT (White Translucent),

P-NT(Natural translucent)
Not :
Nuan ele A, B, C, AO au la Nuan ele Vita®*.
*Vita® este marc  înregistrat a Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.

DEPOZITARE
P tra i capsulele într-un loc ros i întunecat (4-25°C) (39,2-77,0°F) ferite de
temperaturi ridicate sau direct .
(Valabilitate pe raft:
GRADIA DIRECT ANTERIOR – 3 ani de la data fabric i
GRADIA DIRECT POSTERIOR – 3 ani de la data fabric )
AMBALARE
I. Compule

1. KIT INTRODUCTIV
(35 compule în 7 nuan e)
- 35 vârfuri (câte 5 vârfuri din fiecare cele 7 nuan e) (0,16mL per vâf)
(6 nuan e anterioare : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 nuan post : P-A2)
- Ghid de culori

2.REZERVE
a. Pachet cu 20 vârfuri (fiecare în 14 nuan e) (0,16mL per vârf)

(8 nuan e anterioare - A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 nuan e posterioare - P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b.Pachet cu 10 vârfuri (fiecare în 14 nuan e) (0,16mL per vârf)
(14 nuan e anterioare - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, CVD,
CT, WT,GT,CVT)
Not :
Greutate pe : 0,24g pentru vârf de anterior, 0,28g pentru vârf de
posterior.

3.Op ional
a. APLICATOR pentru compule b. Ghid de culori c. Hârtie de amestec

(Nr.14B)
II. Seringi

1. KIT INTRODUCTIV
- 7 nuan e (câte una din fiecare cele 7 nuan e) (2,7mL pe s )
(6 nuan e anterioare: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 nuan de posterior: P-A2)
- Ghid de culori

2. REZERVE
- 1 s (în 28 de nuan e) (2,7mL pe s )
Not :
Greutatea unei seringi: 4,0g pentru seringile de anterior, 4,7g pentru
seringile de posterior

3.Optional
a. Ghid de culori b. Hârtie de amestec (Nr.14B)

ATEN E
1. În cazul contactului cu mucoasa sau pielea, î ta i imediat cu un burete

sau cu o bulet  îmbibate în alcool. ti i energic cu .
2. În cazul contactului cu ochii, ti i imediat cu mult i consulta i medicul

oftalmolog.
3. Ave i  s evita i ingerarea materialului.
4. Purta i i de plastic sau cauciuc în timpul opera iunii pentru a împiedica

contactul cu straturile de inhibate de aer evitând astfel apari ia unei
sensibilit i.

5. Din motive referitoare la controlul infe iilor, Compulele sunt de  folosin .
6. Purta i ochelari de prote ie în timpul foto-polimeriz .
7. Atunci când lefui i materialul polimerizat, folosi i un colector de praf purta i

o mas pentru praf pentru a evita inhalarea prafului rezultat.
8. Nu amesteca i cu alte produse similare.
9. Evita i v sarea materialului pe î c te.
10. În cazul contactului accidental cu alte zone ale dintelui sau elemente

protetice î ta i cu un instrument, burete sau bulet  înainte de
foto-polimerizare.

11. Nu folosi i GRADIA DIRECT în combina ie cu materiale care con in eugenol
deoarece eugenolul poate împiedica GRADIA DIRECT s  fac priz .

Revizuit ultima dat 06/2013

Fig. 1

Fig. 2

.

RADIA DIRECT ANTERIOR
1 III, IV V .
2. 

.
3. .

RADIA DIRECT POSTERIOR ( )
1. I II .

1 .
2. 

. 

.

1. 
.

RADIA DIRECT, 
RADIA DIRECT.

2

.
:

.
3. 

 GRADIA DIRECT 
,

®

.
4.  GRADIA DIRECT

1)
 GRADIA DIRECT 

. 

. 2)

.
2)

-
, .

.
:

1

.
2. , 

.

.
3.

–
.

1
a

. 

, 

. 
.

b

. 

, 
.

,

.

.
2

a
. 

, 

. 
.

b. 
,

GRADIA DIRECT Flo RADIA DIRECT LoFlo*
. 

.
.

*
 GC F LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC

C F  IX GP
.

1, 2)

(1-b)

.

5

.
6. 

 GRADIA DIRECT

3

.
GRADIA DIRECT ANTERIOR: 

GRADIA DIRECT POSTERIOR:

:
1. . 

.
2

.
7

.

1 .
2. 

(250-275ºF) 10-30 , 
.

:
1) ,

(275ºF)

.
2)

 / , 
.

. 

.

1. 22  Anterior
BW ( ),

BW ( ) 1 2 3 3.5 4 1 2 3, , CV
( ), CVD ( )

2 3 4

WT ), DT ( ),
), NT ),

GT ),  CVT (
)

2. 6 Posterior
- 1 - 2 3 - 3.5

-WT ),
P-NT )

:
 Vita® *.

*Vita® Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.

(4-25°C) (39,2-77,0°F)
.

:
GRADIA DIRECT ANTERIOR – 3
GRADIA DIRECT POSTERIOR – 3 )

I. 
1

(35 7 )
- 35  ( 5 7 (0,16 )
(6  Anterior 2, 3.5 3, CV, )
(1  Posterio - 2)
-

2.
a. 20 14 (0,16 )

(8  Anterior – 1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6  Posterior – P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. 10 14 ) (0,16 )
(14  Anterior – XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4,
CVD, CT, WT, GT, CVT)

:
0,24 nterior, 0,28

Posterior.
3.

a b
14 )

II
1

- 7 (1 7 (2,7 )
(6  Anterior: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1  Posterior: P-A2)
-

2.
- 1 28  (2,7 )

:
: 4,0 nterior, 4,7 osterior

3. 
a b. 14B)

1
,

.
2

.
3 .
4. ,

.
5

.
6. .
7. 

, 
.

8. .
9 .
10.

.
11.  GRADIA DIRECT ,

, 
RADIA DIRECT.

06/2013

.1

.2

Pentru detalii referitoare la nuan e, consulta i toarea sec iune NUAN .Szc y dotyc odcieni, patrz poni  ODCIENIE.

, – .

Podrobnosti o odstínech viz ící oddíl ODSTÍNY.

A színárnyalatokról részletesebben a SZÍNÁRNYALATOK f tben olvashat.

EE

2-285 Toriimatsu-cho, Kasugai, Aichi 486-0844, Japan

MANUFACTURED by

GC DENTAL PRODUCTS CORP.

DISTRIBUTED by

 GC CORPORATION
76-1 Hasunuma-cho, Itabashi-ku, Tokyo 174-8585, Japan

PRINTED IN BELGIUM

　　　 : GC EUROPE N.V.
Researchpark Haasrode-Leuven 1240, Interleuvenlaan 33,
B-3001 Leuven, Belgium  TEL: +32 16 74 10 00

(Eltarthatóság: GRADIA DIRECT ANTERIOR - gyártástól számított 3 év,
GRADIA DIRECT POSTERIOR - gyártástól számított 3 év)
KISZERELÉS
I. Unitip patronok

1 LET
(35 Unitip patron, 7 színben)
- 35 patron (7 színben, színenként 5 patron) (0,16mL patrononként)
(6 anterior szín: A2, A3, A3,5, AO3, CV, CT) (1 poszterior szín: P-A2)
- Fogszínkulcs

2. UTÁNTÖL K
a. 20 patron dobozonként (14 színben) (0,16mL patrononként)

(8 anterior szín - A1, A2, A3, A3,5, AO3, CV, NT, DT)
(6 poszterior szín - P-A1, P-A2, P-A3, P-A3,5, P-WT, P-NT)

b.10 patron dobozonként (14 színben) (0,16mL patrononként)
(14 anterior szín – XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, CVD, CT,
WT, GT, CVT)

yzés:
Az Unitip patronok tölt tömege: 0,24g anterior, 0,28g poszterior színek
esetén

3. Opcionális
a. Unitip APPLIER b. Fogszínkulcs c. K tömb (No.14B)

II. Fecs k
1 LET

7 fecsk (1-1 db 7 színben) (2,7mL fecsk t) (6 anterior szín:
A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT) (1 poszterior szín: P-A2)
- Fogszínkulcs

2. UTÁNTÖL K
- 1 fecs (28 színben) (2,7mL fecsk t)

zés:
A f k tölt tömege: 4,0g anterior, 4,7g poszterior színek esetén

3. OPCIONÁLIS
a. Fogszínkulcs  b. tömb (No.14B)

FIGYELMEZTETÉS
1. Amennyiben az anyag nyálkahártyára vagy kerül, azonnal távolítsa el

alkoholba mártott szivacs- vagy vattadarabbal. B vízzel öblítse le.
2. Amennyiben az anyag szembe kerül, azonnal öblítse ki és f orvoshoz.
3. K el az anyag lenyelését.
4. V keszty t az anyag alkalmazásakor, így elkerülheti a diszperziós

réteg megérintésekor esetlegesen f érzékenységet.
5. Az infekció-kontroll miatt az Unitip patronok egyszer használatosak.
6. A fénykezelés alatt t.
7. Az anyag polírozásakor t t és szkot a

belélegzés elkerülésének érdekében.
8. Ne semmilyen hasonló termékkel.
9. K az anyag ruházatra kerülését.
10. Amennyiben fogak vagy protetikai munkák nem kívánt területeire kerül,

polimerizáció tt távolítsa el rongy, vattapamacs vagy más eszköz
segítségével.

11. Ne a GRADIA DIRECT-et eugenoltartalmú szerekkel együtt, mert
az eugenol gátolhat a GRADIA DIRECT kötését.
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(Okres przydat ci do ycia:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 lata od daty produkc
GRADIA DIRECT POSTERIOR – 3 lata od daty produk )
OPAKOWANIA
I. A ki Unitips

1. ZESTAW WPROWADZAJ CY
(35 k Unitips w 7 odcieniach)
- 35 k (po 5 w ka dym z 7 odcieni) (0,16mL w )

(6 odcieni anterior: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 posterior: P-A2)

- Kolornik
2. UZUPE IENIA

a. Opakowanie 20  (w z 14 odcieni) (0,16mL w
)

(8 odcieni anterior - A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 odcieni posterior - P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. Opakowanie 10  (w z 14 odcieni) (0,16mL w
)

(14 odcieni anterior - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, CVD,
CT, WT, GT, CVT)
Uwaga:
Waga mat w ce: 0,24g anterior, 0,28g a
posterior

3. Akcesoria dost oddzielnie
a. P Unitip APPLIER b. Kolornik c. Bloczek do mieszania (Nr 14B)

II. Strzykawki
1. ZESTAW WPROWADZAJ CY

- 7 strzykawek (po 1 w ka dym 7 odcieni) (2,7mL w 1 strzykawce)
(6 odcieni anterior: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 posterior: P-A2)

- Kolornik
2. UZUPE IENIA

- 1 strzykawka (w z 28 odcieni) (2,7mL w 1 strzykawce)
Uwaga:
Waga mat w strzykawce: 4,0g strzykawka anterior, 4,7g strzykawka
posterior

3. Akcesoria dost oddzielnie
a. Kolornik b. Bloczek do mieszania (Nr 14B)

RODKI OSTR N CI
1. W przypadku kontaktu z ust lub s , znie

us lub wacikiem czonymi alkoholem. .
2. W przypadku kontaktu z k oc , natychmiast s k wod

i skonsultowa  z lekarzem spec st .
3. ta przed k ciem mat .
4. Stosowa kawiczki z tworzywa lub gumowe w czasie pracy, aby

bez  kontaktu z warst  t , która
uczulenie.

5. przewidziane  tylko do tnego cia, co chroni przed
ryzykiem przeniesienia zak .

6. Podczas tlania mater  st okulary ochronne.
7. W czasie polerowania spolimeryzowanego mat poc cza

py i maski chr c przed wdychaniem py .
8. Nie miesza z innymi podobnymi produktami.
9. Unika kontaktu mat z odzie .
10. W przypadku kontaktu z niezamierzonymi obszarami z lub

protetycznymi, us odpowiednim ziem, k lub
wacikiem przed utwardzaniem wiat .

11. Nie st  GRADIA DIRECT w zeniu z mat zawier cymi
eugenol, gdy eugenol mo e  GRADIA DIRECT.

Ostatnia aktualizac a : 06/2013

Utol ára módosítva : 

Ostatnia aktualizac a : 

Revizuit ultima dat

(Expirace:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 roky od data výroby
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 roky od data výroby)
BALENÍ
I. Unitips

1. ÚVODNÍ BALENÍ
(35 Unit v 7 odstínech)
- 35 koncovek (5 koncovek od ka dého ze 7 odstí )
(0,16 mL v koncovce)
(6 odstí pro anterior: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 odstín pro posterior: P-A2)
- Vzorník

2. NÁHRADNÍ BALENÍ
a. Balení 20 koncovek ze 14 odstí (0,16 mL v koncovce)

(8 odstí pro anterior-A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 odstí pro posterior-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. Balení 10 koncovek ze 14 odstí (0,16 ml v  koncovce)
(14 odstí pro anterior- XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, CVD, 
CT, WT,GT,CVT)
Poznámka:
Váha Unitipu: 0,24 g koncovka pro anterior, 0,28 g koncovka pro posterior

3. Volba
a. Unitip APPLIER (aplikátor) b. Vzorník c. Míchací (No.14B)

II. Tuby
1. ÚVODNÍ BALENÍ

- 7 tub (1 tuba od ka dého ze 7 odstí (2,7 mL tuba)
(6 odstí pro anterior : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 odstín pro posterior : P-A2)
- Vzorník

2. NÁHRADNÍ BALENÍ
- 1 tuba (ve 28 odstínech) (2,7 mL tuba)
Poznámka:
Váha tuby: 4,0 g tuba pro anterior, 4,7 g tuba pro posterior

3. Volba
a. Vzorník b. Míchací podlo ka (No.14B)

UPOZORN NÍ
1. V í kontaktu s tkání dutiny ústní nebo s í ihned odst te smotkem

vaty smo eným v alkoholu. Oplác te vodou.
2. V í zasa ení í ihned te vodou a v te lék skou

pomoc.
3. te pozor, aby pacient materiál nespolkl.
4. P výkonu noste rukavice, abyste se nedotýkali vzduchem inhibované vrstvy

pry ce, a li tak citlivosti.
5. Z d v  z í su infekce sou koncovky Unitip na pou ití.
6. P polymeraci s tlem noste ochranné brýle.
7. P le í polymerizovaného materiálu í te savku na prach a noste

ústenku, abyste prach nevdechli.
8. Nemíc te s ostatními podobnými výrobky.
9. V te se pot í í í materiálem.
10.V í kontaktu materiálu s okolními zuby nebo protetickými náhradami

odst te materiál nást , nebo vatovým tampónem t d
polymerací sv tlem.

11. ív te GRADIA DIRECT v kombinaci s materiály ícími
eugenol, ko eugenol bránit  tuhnutí GRADIA DIRECT.

Posledn upravené : 06/2013

Zadn e izdan e : 

Last revised :
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V peciálny

SVETLOM TUHNÚCI VÝP OVÝ KOMPOZIT

Na tie len v stomat praxi v indikáciách.
DOPO ENÉ INDIKÁCIE
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. Priame výplne pre kavity III., IV., V. triedy.
2. Priame výplne pre klinovité defekty a kavity povrchu .
3. Priame výplne pre keramické fazety a uzatvorenie diastémy.

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (radioopákny)
1. Priame výplne pre kavity I. a II. triedy.

KONTRAINDIKÁCIE
1. Priame prekrytie pulpy.
2. V prípadoch výrobok spôsobi cit u niektorých

osôb. Ak sa vyskytne takáto reakcia, te ívanie výrobku a
te lekára.

NÁVOD NA POU E
1. Výber odt a

Zub tite pemzou a vodou. Odt  treba te pred izoláciou.
Prí odtiene GRADIA DIRECT vyberte a
vzorníka GRADIA DIRECT.

2. Preparácia kavity
Kavitu te spôsobom.
Poznámka:
Na prekrytie pulpy te hydroxid vápenatý.

3. Bonding
Na naviazanie GRADIA DIRECT na sklovinu a /
lebo dentín te svetlom tuhnúci bondingový
systém, ako napr. GC F  BOND LC, GC UniFil®
Bond, GC G-BOND™ alebo GC G-aenial Bond (obr. 1).

te pokyny výrobcu.
4. Aplikácia  GRADIA DIRECT

1) pomocou  formy Unitip
GRADIA DIRECT Unitip te do aplikátora
(Unitip APPLIER) alebo ekvivalentu.
Odst te uzáver a materiál vyt te priamo na preparovanú kavitu.
Vyví te rovnomerný tlak (obr. 2). Pri vyberaní aplikátora Unitip
APPLIER a Unitipu z úst stále t te na aplikátora. Zabránite tak

Unitipu z aplikátora.
2) pomocou st y

Zo st odst te kryt a materiál te na podlo ku.
Vhodným nást materiál te do kavity. Po nanesení ot te piest
aplikátora do polkruhu proti smeru hodinových , aby ste vypustili

 tlak vo vnútri st . Po tí ihne znovu uzatvorte.
Poznámka:
1. Na estetické výplne s tím tandardných odt st í v

podstate vrstva. Pre podrobnosti pozri Klinické .
2. Ak materiál vyberáte z , nie ho ihne ,

ke by sa extrudoval. Pred tím ho preto te pár
minút st pri  teplote.

3. Po nadávkovaní te prí dlho vystavené okolitému svetlu.
Okolité svetlo skrát .

Klinické údaje
1. Kavity frontálneho úseku

a. Malé kavity
t te pomocou techniky vrstvenia odt . Vo vä e

prípadov st í len tandardný odt . V prípade potreby
 translucencie z ích h

odt . Pozri t  Príklady klinických aplikácií.
b. V kavity

Esteticky í výsledok dosiahneme  technikou vrstvenia
viacerých odt . Na zabránenie presvitania z úst dutiny, príp.
zamaskovanie odf skloviny si vyberte prí vnútorný

odt a te v dostavbe so tandardným odt .
Aby bola , t. . aby kopírovala zmeny u
súvisiace s vekom, na finálnu vrstvu treba niektorý z vonk ch

odt . Pozri t  Príklady klinických aplikácií a / lebo
T kombinácií odt .

2. Kavity distálneho úseku
a. Malé kavity

t te pomocou techniky vrstvenia odt . Vo vä e
prípadov st í len zo tandardných odt . V prípade
potreby  translucencie z ích

odt . Pozri t  Príklady klinických aplikácií.
b. Hlboké kavity

Na dno kavity naneste kompozit s nízkou viskozitou, napr. GRADIA
DIRECT Flo alebo GRADIA DIRECT LoFlo*. Potom naneste andardný
odt . Na dosiahnutie optimálneho estetického ako finálnu
vrstvu kompozitu te niektorý z ch odt .
Pozri t  Príklady klinických aplikácií.
*Ako (base alebo liner) materiál  GC F i
LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC alebo GC F  IX GP.

te návod na tie výrobcu.
Príklady klinických aplikácií (Klinické údaje . 1, 2)

Tabu kombinácií odtie v pre viacero vrstiev vo h kavitách
zubov frontálneho úseku (1-b)

5. Kontúrovanie pred vytvrdzovaním svetlom
Kont te spôsobom.

6. Vytvrdzovanie svetlom
GRADIA DIRECT vyt te pomocou príst na
vytvrdzovanie svetlom (obr. 3).

osvietenia a ka vytvrdzovania sú
uvedené v  t .

 osvietenia a ú inná ka vytvrdzovania pre : GRADIA DIRECT
ANTERIOR

 osvietenia a ú inná ka vytvrdzovania pre : GRADIA DIRECT
POSTERIOR

Poznámka:
1. Materiál treba a vytv svetlom po vrstvách. Maximálna

híbka vrstiev uvedená v t .
2. intenzita svetla za následok nedostat stuhnutie,

príp. odfarbenie materiálu.
7. K opracovanie a tenie

Na opracovanie a tenie te diamantovú frézu, tiace
hroty a kot . Na dosiahnutie vysokého lesku mo no pou tiace
pasty.

istenie a sterilizácia Unitip APLIKÁTORA
1. Aplikátor tite gázou v alkohole.
2. Aplikátor aut pri 121-135ºC (250-275ºF) 10 30 minút

alebo dezinf alkoholom.
Poznámka:
1) P  fázy pri autoklávovaní sa te sterilizov v

príst pri teplote ako 135ºC (275ºF). V prípade e
k aplikátora.

2) P tie rôznych chemických / steriliz prostriedkov e
aplikátor , preto sa neodporú a.

istenie vzorníka odtie v
Vzorník t vodou a mydlom. Nesmie sa sterilizov .
P tie rôznych chemických / st prostriedkov  vzorník
odt .
ODTIENE
1. 22 odt pre frontálny úsek

Štandardný odt : XBW (extra vybielený), BW (vybielený), A1, A2, A3,
A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (cervikálny), CVD (tmavý cervikálny)

Vnútorný odt : AO2, AO3, AO4
V í odt : WT (biely priesvitný), DT (tmavý priesvitný),

CT íry priesvitný), NT (prirodzený priesvitný), GT(sivý priesvitný),
CVT (cervikálny priesvitný)

2. 6 odt pre distálny úsek
Štandardný odt : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,
V í odt : P-WT (biely priesvitný), P-NT (prirodzený

priesvitný)
Poznámka:
Odtiene A, B, C, AO vzorníka Vita®*.
*Vita® registrovaná obchodná  Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Nemecko.

USKLADNENIE
S te na suchom a tmavom mieste (4 – 25ºC / 39,2 – 77,0ºF), te
pred vysokými teplotami alebo priamym ím.
(T :
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 roky od dátumu výroby
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 roky od dátumu výroby)
BALENIE
I. A  formy Unitip

1. ÚVODNÁ SÚPRAVA
(35 Unitipov v 7 odt )
- 35 hrotov (5 unitipov, v 7 odt (0,16 mL unitip)
(6 odt pre frontálny úsek: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 odt pre distálny úsek: P-A2)
- Vzorník odt v

2. NÁHRADNÉ BALENIE
a. Balenie 20 unitipov v 14 odt (0,16 mL unitip)

(8 odt pre frontálny úsek: A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 odt pre distálny úsek: P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. Balenie 10 unitipov v 14 odt (0,16 mL unitip)
(14 odt pre frontálny úsek: XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2,
AO4, CVD, CT, WT, GT, CVT)
Poznámka :
Hmot tlivých Unitipov: 0,24 g unitip pre frontálny úsek; 0,28 g
unitip pre distálny úsek

3. Volit prí tvo
a. Aplikátor Unitip APPLIER b. Vzorník odt v c. Mie acia podlo a ( 14B)

II. St y
1. ÚVODNÁ SÚPRAVA

- 7 st 1 v 7 odt (2,7 mL st )
(6 odt pre frontálny úsek: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 odt pre distálny úsek: P-A2)
- Vzorník odt v

2. NÁHRADNÉ BALENIE
- 1 st (v 28 odt (2,7 mL st )
Poznámka:
Hmot tlivých strieka iek: 4,0 g strieka a na frontálny úsek; 4,7 g
st na distálny úsek

3. Volit prí tvo
a. Vzorník odt b. .14B)

UPOZORNENIE
1. V prípade zasiahnutia úst sliznice alebo ihne odst te vatou

alebo v alkohole. Opláchnite vodou.
2. V prípade zasiahnutia í ihne vypláchnite vodou a te lekára.
3. Vystrí te sa tia materiálu.
4. Pri práci s materiálom í te plastové alebo gumové rukavice, aby ste

sa vyhli priamemu kontaktu so vzduchom inhibovanými vrstvami ce a
zabránili prí precitlivenosti.

5. Z dezinf dôvodov sú Unitips len na tie.
6. Pri vytvrdzovaní svetlom í te ochranné okuliare.
7. Pri tení spolymerizovaného materiálu í te odsávanie a

protiprachovú masku, aby ste sa vyhli vdýchnutiu brúsneho prachu.
8. te s inými podobnými výrobkami.
9. te pozor, aby materiál odev.
10. V prípade zasiahnutia zuba alebo náhrady ihne odst te

pomocou nást , alebo vatového tampóna te pred
vytvrdzovaním svetlom.

11. GRADIA DIRECT í te v kombinácii s materiálmi obs cimi
eugenol, ke eugenol  tuhnutie GRADIA DIRECT.

Naposledy upravené : 06/2013

obr. 1

obr. 2

SVETLOBNO STRJUJO  KOMPOZITNI POLNILNI MATERIAL

Uporaba samo za profesionalne namene in za .
PRIPORO ENE INDIKACIJE
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. Direktne rest razreda III, IV, V.
2. Direktne rest koreninskih .
3. Direktne rest za fasete in diasteme.

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR
(radioopa en)
1. Direktne rest razreda I in II.

KONTRAINDIKACIJE
1. Z ta pulpe.
2. V redkih primerih lahko izdelek pri nekaterih pov preob ut vost.

V takem primeru prekinite z uporabo izdelka in napotite pacienta k zdravniku.
NAVODILA ZA UPORABO
1. Izbira barve

Zob titi s plovcem in vodo. Barvo potrebno izbrati pred  zoba.
S  GRADIA DIRECT barvnega a
izbrati odgov barvo GRADIA DIRECT.

2. P kavitete
Kaviteto preparirati po standardnem postopku.
Pomembno:
Za pulpe uporabiti hidroksid.

3. Vezava
Za vezavo GRADIA DIRECT na sklenino in/ali na
dentin uporabite svet  sistem za
vezavo, kot npr. GC F  BOND LC, GC UniFil® Bond,
GC G-BOND™ ali GC G-aenial Bond (slika 1).
Vedno sledite navodilom za uporabo.

4. Aplikac  GRADIA DIRECT
1) Doz iz Unitipsa

GRADIA DIRECT Unitips vstavite v Unitip
APLIKATOR ali podobni. Odstranite pokrov in material iztisnite direktno
v preparirano kaviteto. Uporabite zmeren pritisk (slika 2). Zadr ati pritisk na
aplikat med odst aplikat iz ust. To izpad
unitipsa iz aplikat .

2) Doz iz brizge
Odstraniti brizge in materiala iztisnite na me alno podlogo.
Material nanesti v kaviteto z ustreznim instrumentom. Po iztisku obrnite bat
na brizgi za pol obrata v nasprotni smeri urinega kazalca, zato da te

izstisk materiala. Zaprite tak po uporabi.
Pomembno:
1. Estetske zahtevne polnitve se lahko na eloma iz v enos  tehniki

standardnih barv. Za det te navodila za uporabo.
2. Po na hladnem lahko pride do ot iztisa materiala.

Zaradi tega ga pustite pred uporabo nek minut na sobni temperaturi.
3. Po nanosu material ne te predolgo na svetlobi, ker lahko pride do

s delovnega asa.

Klini na navodila
1. Anteriorne kavitete

a. Male kavitete
Polnitev narediti z enobarvno tehniko s . V ve ini bo dovol
ena standardna barva. potrebna  translucenca, se lahko o

specialne barve. Prav tako te ''K primeri''.
b. Velika kavitete

V ve ini primerov nudi  tehnika zelo estetske rezultate. Za
prekrit ali prekrit zabarvanega dentina uporabite not e
specialne barve in te z dograditv . Da bo rest izgledala
naravno, uporabite za  s specialne barve.
Pravtako te ''K primeri'' in/ali se te ''Barvne kombinac ske
karte''.

2. Posteriorne kavitete
a. Male kavitete

Rest naredite z uporabo eno  tehnike. V v primerov e
uporaba standardnih barv , v primeru da pa pot te ve
translucence pa uporabite katero od specialnih barv. Prav tako

te ''Klini ni primeri''.
b. Velike kavitete

Na dno kavitete nanesti teko i kompozit kot npr. GRADIA DIRECT Flo ali
GRADIA DIRECT LoFlo*, nato standardno barvo. Za optimalno estetiko
uporabite  specialne barve, kot kon ni  kompozita. Prav tako

te ''Klini ni primeri''.
*GC F LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC ali GC F  IX GP se
lahko prav tako kot materiali za podloge. Pri tem se  treba dr ati

navodil za uporabo.
Klini ni primeri (Klini na navodila št. 1, 2)

Barvna tabela za slojno tehniko v velikih kavitetah na anteriornih
zobeh. (1-b)

5. Oblikov pred svetlobno .
Oblikovati po standardni tehniki.

6. Svetlobna a
GRADIA DIRECT te z lu ko
za svetlobno (slika 3). V  tabeli
so asi in debeline st .

GRADIA DIRECT ANTERIOR: i in debeline strjevanja

GRADIA DIRECT POSTERIOR: i in debeline strjevanja

Pomembno:
1. Material potrebno ti v . Maksimalno debelino razberete iz

tabele.
2. Nezadostna lahko vzrok slabi in

materiala.
7. K obdelava in e

K obdelavo in naredite z diamantnimi svedri in in diski za
. Za v  se lahko polirne paste.

i nje in sterilizacija Unitip APLIKATORJA
1. Aplikator tite z gazo v alkohol.
2. Aplikator se lahko sterilizira v avtoklavu pri 121-135°C 10 do 30 minut ali

dezinficira z alkoholom.
Pomembno:
1) Aplikator ne sterilizirati pri temperaturi v od 135°C (npr. med procesom

su v avtoklavu), ker se lahko .
2) Uporaba kih sredstev za dezinfek in sterilizac lahko

po aplikator, pa se zaradi tega ne priporo a.
i nje barvnega klju a

Barvni  se lahko sti z vodo in blago milnico. Ne sme se sterilizirati.
Uporaba  sredstev ga lahko po .
BARVE
1. 22 barv za anteriorne zobe

Standardne barve: XBW (Extra Bleaching White), BW (Bleaching white),
A1, A2, A3, A3,5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervikal), CVD (Cervikal Dark)

Not specialne barve: AO2, AO3, AO4
Z  specialne barve: WT (White translucent), DT (Dark translucent),

CT (Clear translucent), NT (Natural translucent), GT (Gray translucent),
CVT (Cervikal translucent)

2. 6 barv za posteriorne zobe
Standarde barve: P-A1, P-A2, P-A3, P-A3,5
Z specialne barve: P-WT (White translucent), P-NT (Natural translucent)
Pomembno:
A, B, C, D, AO barve so t  Vita®* barve.
* Vita® tni znak tovarne Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, .

SHRANJEVANJE
Hraniti na hladnem in temnem mestu. (4-25°C) od visokih temperatur in
direktne svetlobe.
(Rok uporabe:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 leta od datuma proizv e
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 leta od datuma )
PAKIRANJE
I. Unitipsi

1. INTRO KIT (35 Unitipsov v 7 barvah)
- 35 Unitipsov (po 5 vsakih v 7 barvah) (0,16mL po Unitipsu)
(6 anteriornih barv: A2, A3, A3,5, AO3, CV, CT)
(1 posteriorna barva: P-A2)
- Barvni

2. NAKNADNO POLNJENJE
a. po 20 Unitipsov (v vseh 14 barvah) (0,16mL po Unitipsu)

(8 anteriornih barv: A1, A2, A3, A3,5, AO3, CV, NT, DT)
(6 posteriornih barv: P-A1, P-A2, P-A3, P-A3,5, P-WT, P-NT)

b. po 10 unitipsov (v vseh 14 barvah) (0,16mL po Unitipsu)
(14 anteriornih barv: XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, CVD,
CT, WT, GT, CVT)
Pomembno:
Te a po Unitipsu: 0,24g za anteriorne in 0,28g za posteriorne

3. Dodatno
a. Unitip APLIKATOR b. Barvni c. Podloga za me t. 14B)

II. Brizge
1. INTRO KIT

- 7 brizg (po 1 vsake barve) (2,7mL po brizgi)
(6 anteriorni barv: A2, A3, A3,5, AO3, CV, CT)
(1 posteriorna barva: P-A2)
- Barvni

2. NAKNADNO POLNJENJE
- 1 brizga (v 28 barvah) (2,7mL po brizgi)
Pomembno:
T brizge: 4,0 g za anteriorne in 4,7g za posteriorne

3. Dodatno
a. Barvni k b. Podloga za t. 14B)

OPOZORILO
1. V slu stika z oralnim tkivom ali ko o, t odstranite z vato ali gobico

v alkohol. Sprati z vodo.
2. V slu stika z o mi, t  spratri z vodo in poiskati  zdravnika.
3. Izogibati se materiala.
4. Uporabiti plast ali te rokavice med uporabo, da se izognemo

direktnemu kontaktu z zra no inhibiranim  kompozita in tako o
t t ti.

5. Iz razloga te pred infek so Unitipsi samo za enkratno uporabo.
6. Med svetlobno nosite z tna .
7. Med materiala uporabiti sesalec in uporaba itne maske e

da ne bi do prahu.
8. Ne me ati z drugimi materiali.
9. Pozite da material ne pride na obla ila.
10. V  stika materiala z neplaniranimi podro zoba ali proteti nega

nadomestka ga odstranite z instrumentom ali vatko pred svetlobno polimerizac .
11. GRADIA DIRECT ne te sk  z drugimi materiali kateri v o

evgenol, ker evgenol strditev le teh.

Zadn a izda a : 06/2013

slika 1

slika 2

SVETLOSNOPOLIMERIZUJ I KOMPOZIT ZA ISPUNE

Samo za st  stomat upotrebu u .
PREPO ENE INDIKACIJE
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. Direktni ispuni za kavitete klase III, IV i V.
2. Direktni ispuni za klinasta t i kavitete povr ine korena.
3. Direktni ispuni za estetske fasete i zat steme.

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (rendgenski )
1. Direktni ispuni za kavitete klase I i II.

KONTRAINDIKACIJE
1. Prekriv pulpe.
2. U retkim proizvod mo e izazvati preoset t kod nekih

osoba. U  takvih reak  treba prekinuti upotrebu proizvoda i pot ti
lekara.

UPUTSTVO ZA UPOTREBU
1. Izbor e

Zub titi i vodom. B  treba odabrati pre zuba.
Odabrati  GRADIA DIRECT u skladu sa GRADIA DIRECT

za .
2. Preparac kaviteta

Kavitet preparirati standardnim tehnikama.
P :
Za prek pulpe koristiti kalc hidroksid.

3. S e
Za  GRADIA DIRECT mat za i/ili
dentin koristiti svet i sistem za
s kao npr. GC F  BOND LC, GC UniFil® Bond,
GC G-BOND™ ili GC G-aenial Bond (slika 1).
Slediti uputstvo proizv .

4. Post mat  GRADIA DIRECT
1) iz Unitip ulo aka

GRADIA DIRECT Unitip postaviti u
Unitip APLIKATOR. Odstraniti

poklopac i mat istisnuti direktno u preparirani
kavitet. Koristiti stalan pritisak (slika 2). Z ti
pritisak na aplikatora prilikom odst v  APLIKATORA i ka iz
usta. To spre ava ulo aka od aplikatora.

2) iz a
Odstraniti poklopa prica i mat istisnuti na podlogu za .
Mat postaviti u kavitet odgov im instrumentom. Posle a
okrenuti klip prica u obrnutom smeru od kaz ke na satu pola do celog
obrt kako bi se oslobodio preostali pritisak u i spre io izlaz
mat i prica. Vratiti poklopac odmah posle upotrebe.
Pa :
1. Estetski zahtevni ispuni mogu se na elno izraditi mat a

standardnih . Za det pogledati uputstva.
2. Posle v na hladnom mestu biti te ko istisnuti mat . Zato

ga pre upotrebe treba ostaviti nekoliko minuta na s  temperaturi.
3. Posle doz mat ne ost ti okolnom svetlu, se time

skratiti radno vreme.
Klini o uputstvo
1. Kaviteti na zubima

a. Mali kaviteti
Ispun izraditi  tehnikom s . U e

standardna . Ako potrebna v  t e
se odabrati  s . T pogledati primere

ke primene.
b. Veliki kaviteti

U  v  tehnika estetske
rezultate. Za s iz usne ili za mas e
diskolorisanog dentina treba odabrati u unut  spec u

i nastaviti  standardnom . Za e
ispuna, npr. za promena u izgledu zubne pov e

usled starosti, zav  s  treba izraditi .
Tak pogledati primere kih primena i/ili tablicu k .

2. Kaviteti na zubima
a. Mali kaviteti

Ispun izraditi  tehnikom s . U e
standardna . Ako potrebna v  t e

se odabrati  s . T pogledati primere
kih primena.

b.Veliki kaviteti
Na dno kaviteta postaviti te ni kompozit kao o  GRADIA DIRECT Flo ili
GRADIA DIRECT LoFlo*. Zatim postaviti standardnu . Za optimalnu
estetiku koristiti  s kao zav  s  kompozita.
Tak pogledati primere kih primena.
*GC F LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC ili GC F  IX GP
t se mogu koristiti kao mat  za podlogu ili bazu. Pri tome slediti
uputstvo proizv .

Primeri klini ih primena (Klini  uputstvo 1, 2)

Tablica kombinacije boja za višestruke slojeve kod velikih kaviteta prednjih
zuba (1-b)

5. O pre svetlosne polimerizac e
Oblikovati standardnim tehnikama.

6. Svetlosna polimerizac a
GRADIA DIRECT polimerizovati za
svetlosnu polimeriz (slika 3).
P te tablicu ispod za vreme osvet a
i dubinu stv .

GC GRADIA DIRECT ANTERIOR: Vreme osvetljavanja i dubina
stvrdnjavanja

GC GRADIA DIRECT POSTERIOR: Vreme osvetljavanja i dubina
stvrdnjavanja

P :
1. Mat  treba postaviti i polimerizovati svetlom u . Maksimalnu

pogledati u tablici.
2. intenzitet svetla izazvati nedov stv ili disk u

mat .
7. Zavr na obrada i e

Za obradu i koristiti tne borere te borere i diskove za
. Za post visokog mogu se koristiti paste za .

i nje i sterilizacija Unitip APLIKATORA
1. Aplikator o istiti vatom u alkohol.
2. Aplikator se sterilizovati u autoklavu pri 121-135°C 10-30 minuta ili

dezinfikovati alkoholom.
P :
1) Aplikator ne sterilizovati pri temperaturi od 135°C (npr. tokom procesa

u autoklavu), se u tom tetiti.
2) Upotreba tih skih sredstava za dezinf i st e

o etiti aplikator, pa se zato ne preporu .
i nje vodi  za boje

V za se stiti vodom i blagim sapunom. Ne treba ga sterilizovati.
Upotreba raz tih st ili dezinfek skih hemik tetiti
za .
BOJE
1. 22  za ispune

Standardne : XBW (Extra Bleaching White - extra izbledela bela),
BW (Bleaching White - izbledela bela), A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3,
C3, CV (Cervical - cervikalna), CVD (Cervical Dark - cervikalna tamna)

Unut : AO2, AO3, AO4
S  spec : WT (White Translucent - bela translucentna),

DT (Dark Translucent - tamna translucentna), CT (Clear Translucent -
prozirna translucentna), NT (Natural Translucent - prirodna translucentna),
GT (Gray Translucent - siva translucentna), CVT (Cervical Translucent -
cervikalna translucentna)

2. 6 za z ispune
Standardne : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5
S  spec : P-WT (White Translucent - bela translucentna),

P-NT (Natural Translucent - prirodna translucentna)
Pa :
A, B, C, AO se na Vita® * .
* Vita® t znak fabrike Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, .

VANJE
ti na hladnom i tamnom mestu (4-25°C) daleko od visokih temperatura i

direktne svetlosti.
(Rok upotrebe:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 godine od datuma e
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 godine od datuma )
PAKOVANJE
I. Unitip i

1. PO ETNI KOMPLET
(35 u 7 )
- 35 (po 5 u 7 (0,16 mL po )
(6 za ispune: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 za z ispune: P-A2)
- vodi za e

2. PUNJENJE
a. Pakov od 20 ka (dostupnih u 14 (0,16 mL po ulo ku)

(8  za ispune - A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6  za z ispune - P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. Pakov od 10 ka (dostupnih u 14 (0,16 mL po ulo ku)
(14  za ispune - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, 
CVD, CT, WT, GT, CVT)
P :
T po ulo ku: 0,24 g za ispune, 0,28 g za ispune.

3.Dodatna opc a
a. Unitip APLIKATOR b. V  za   c. Podloga za me (br. 14B)

II. Špricevi
1. PO ETNI KOMPLET

7 va (po 1 u 7 (2,7 mL po cu)
(6 za ispune: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 za z ispune: P-A2)
- vodi za e

2. PUNJENJE
- 1 (u dostupna u 28 (2,7 mL po pricu)

P :
T po pricu: 4,0 g za ispune, 4,7 g za ispune.

3.Dodatna opc a
a. za b. Podloga za (br. 14B)

UPOZORENJE
1. U slu dodira sa oralnim tkivom ili odmah odstraniti ili

vatom u alkohol. Isprati vodom.
2. U slu dodira sa odmah isprati vodom i potra iti lekara.
3. Izbegavati gut mat .
4. Nositi plasti ne ili gumene rukavice tokom upotrebe kako bi se izbegao

direktan kontakt sa mat , u protivnom do senzibilizac .
5. Iz razloga za ite od infekc Unitip ulo ci su samo za tnu upotrebu.
6. Tokom svetlosne polimeriz nositi z titne .
7. Tokom  koristiti za i nositi masku za titu

od pra ine kako bi se izbeglo .
8. Ne ti sa drugim mat .
9. Izbegavati ode e mat .
10. U dodira mat sa neplaniranim mestima na zubu ili protetskim

nadoknadama, treba ga odstraniti instrumentom, s ili komadi em
vate pre polimerizac  svetlom.

11. Ne koristiti GRADIA DIRECT sa mat sadr e eugenol,
budu i da eugenol ti polimerizac mat  GRADIA
DIRECT.

Posledn a reviz a : 06/2013
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C  Vita®*.

*Vita® - ahnfabrik, Bad Säckingen, Germany.

4-25° (39,2-77,0°F).
( :
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 .
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 )
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-
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a. 20 14 (0. )

(8 -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)
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:
: 0,24 , 0,28

3. 
a . ( 14B)

II. 
1. 

- 7 (1 7 (2, )
(6  : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
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-

2. 
- 1 28 (2, )

:
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LA POL MER LAN KOM T

Sadece ve di eknisyenleri tara ndan önerilen endikasyonlarda
kullan l r.
TAVS D N END KASYONLAR :
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. III. , IV. ve V. s n avitelerin direkt restorasyonunda
2. Kama ile defektler ve kök yüzeyi kavitelerde
3. Veneerler ve diastema kapama vakalar n n direkt restorasyonla nda

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR
1. I. ve II. s n avitelerin direkt restorasyonunda

KONTREND KASYONLARI :
1. Direkt kuaf .
2. Nadiren baz hastalarda hassasiyete sebep olabilir. Böyle bir durumla

k lmas halinde, ürünün kullan m n n durdurulmas ve hekime
gerekmektedir.

KULLANMA TA MATI
1. Renk Seçimi

hava ve su ile y ka n. Renk seçiminin
yap lac üzey nemden ar nd r lm olmal Uygun
olan GRADIA DIRECT rengini GRADIA DIRECT renk
skalas ndan seçin.

2. Kavitenin Haz rlanmas
Kaviteyi standart yöntemlerle haz rlay n.
Not:
Pulpan n a lmas durumunda kalsiyum hidroksit
uygulay n.

3. Bonding Uygulamas

4. GRADIA DIRECT’in Y tirilmesi
1) Unitip’in Haz rlanmas

GRADIA DIRECT Unitip’i Unitip Applier’a veya benzerine y tirin. K
ç kar n ve materyali haz rlanm kaviteye uygula n. Sabit ba nç uygula n.
( ekil 2) Applier’ n sap ndaki ba nc Unitip APPLIER ve Unitip’i dan
ç karana kadar sürdürün. Bu tedbir Unitip’in applier’dan ayr lma n
engellemek içindir.

2) r ngan n Haz rlanmas
r ngan n n ç kar n ve materyali kar ma pedinin üzerinde

haz rlay n. Uygun aleti kullanarak materyali kaviteye yerle irin. Kompoziti
s k ktan sonra, vidal pistonu yar m tur saat yönünün tersine çevirerek
malzeme üzerindeki bask y kald r n. Kulland an sonra derhal ngan n

n kapa n.
Not :
1. Temel olarak, standart renklerin kullan ld l estetik

restorasyonlarda materyal tek tabaka halinde kullan labilir. Ayr n lar için
Klinik Uygulamalara ba n.

2. S depodan ç kar ld ktan hemen sonra materyalin kar lmas zor
olabilir. Kullanmadan önce birkaç dakika oda akl nda tutun.

3. Kullan mdan sonra uzun süre ortam na maruz kalmaktan koruyun.
Ortamdaki k kullanma süresini k saltabilir.

K N K ÖNER ER
1. Anterior Kaviteler

a. Küçük Kaviteler
Tek tabakalama t  kullan l r. vakalarda tek bir Standart rengin
kullan lmas yeterli olacak r. Yüksek derecede translüsensinin gerekli

vakalarda Outside special renklerinden ffaf renkler) biri seçilebilir.
Klinik Uygulama örneklerine ba n.

b. Geni aviteler
vakalarda birden çok rengin kullan ld abakalama tek n

kullan lmas en iyi estetik sonucu verecektir. Oral kavitelerden gelen
 yans mas n apatmak veya dentindeki renk i

maskelemek için uygun olan Inside special renklerinden (opak renkler) birini
seçin ve tabakalamaya Standart renk ile devam edin. Restorasyonun daha
uzun ömürlü olmas için son tabakada Outside special renkleri ffaf
renkler) kullan lmal d r Klinik Uygulama örneklerine ve / veya Renk
Kombinasyon Tablosuna bak n.

2. Posterior Kaviteler
a. Küçük Kaviteler

Tek tabakalama t  kullan l r. vakalarda tek bir Standart rengin
kullan lmas yeterli olacak r. Yüksek derecede translüsensinin gerekli

vakalarda Outside special renklerinden ffaf renkler) biri seçilebilir.
Klinik Uygulama örneklerine ba n.

b. Geni aviteler
Kavite taban na GRADIA DIRECT Flo benzeri a kompozit uygulay n.
Sonra Standart rengi tirin. Optimal estetik sonuçlar için son tabakaya
Outside special renklerini ffaf renkler) uygula n. Klinik Uygulama
örneklerine ba n.
*GC F LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC veya GC F  IX GP
liner veya kaide materyali olarak kullan labilir. Üretici firmalar n n
talimatlar n akip edin.

Klinik Uygulamalar rnek Tablosu ( Klinik  Öneriler No.1,2)

Anterior Di lerdeki Derin Kaviteler çin Renk Kombinasyon Tablosu

5. I Uygulamadan Önce Konturlama
Standart teknikleri kullan n.

6. I la Sert tirme
GRADIA DIRECT I ürü uygulama için

ek:3’deki cihaz n ullan n .
I nlama Süreleri ve Etkili Polimerizasyon i
için tabloya bak n. ( ekil 3)

GRADIA DIRECT ANTERIOR : I ama Süreleri ve Etkili Polimerizasyon

GRADIA DIRECT POSTERIOR : I ama Süreleri ve Etkili Polimerizasyon

Not :
1. Tabakalar y tirilmeli ve la sert tirilmelidir. Maksimum tabaka

kal nl için tabloya bak n.
2. Dü ü ücü yeterli polimerizasyon olmama na veya materyalde

neden olabilir.
7. Bitirme ve Cilalama

ekillendirme ve cilalama için elmas frez ,parlatma diskleri ve pointleri
kullan n Daha iyi parlakl elde etmek için parlatma pasta ullan n

Unitip APPLIER emizlenmesi ve Sterilizasyonu
1. Applier’ alkol ile sla lm gazl bez ile temizleyin.
2. Applier, steam otoklavda 121-135 ºC’de (250-275ºF) 10-30 dakikada veya

alkol kullan larak dezenfekte edilebilir.
Not :
1) Otoklavda 135 ºC (275 ºF) ‘yi n. Aksi taktirde applier zarar görebilir.
2) kimyasal dezenfektanlar/sterilantlar n kullan lma applier’da zarara

neden olabilir.
Renk Skalas emizlenmesi
1. Renk skalas su ve sabun ile temizlenmi ir. Sterilize edilmemelidir.
2. Farkl dezenfektan materyalleri ve sterilizayon materyalleri renk skala n n

zarar görmesine neden olabilir.
RENKLER
1. 22 Anterior Renk

Standart Renkler: XBW (Ekstra Bleaching White), BW (Bleaching White),
A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (Cervikal), CVD (Cervikal Dark)

Inside Special (Opak) Renkler: AO2, AO3, AO4 Outside Special effaf)
Renkler: WT (Beyaz Translusent), DT (Koyu Translusent), CT (Aç k

Translusent), NT  Translusent), GT (Gri TransluSent) , CVT (Servikal
Translusent)

2. 6 Posterior Renk
Standart Renkler: P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5
Outside Special (Opak) Renkler: P-WT (Beyaz Translusent),

P-NT  Translusent)
Not :
A, B, C, AO Vita® Renkleridir.
Vita®, Vita Zahnfabrik, Bad Sackingen, Germany tescilli markas d r.

SAKLAMA
Yüksek s cakl e direkt güne na maruz kalmayacak serin ve karanl k bir
yerde muhafaza edin. (4 – 25 °C / 39,2 – 77,0 °F)
(Raf ömrü : GRADIA DIRECT ANTERIOR - mal tarihinden itibaren 3 y ld r.
GRADIA DIRECT POSTERIOR – mal tarihinden itibaren 3 ld )
AMBALAJ EKL
I. Unitip

1. LANGIÇ SET
(35 Unitip, 7 renk)
- 35 tane uç (5 uç x 7 renk) (her uç 0,16 mL)
( 6 anterior renk : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT )
( 1 posterior renk : P-A2 )
- Renk Skalas

2. REFIL
a. 20’li paket (14 renk) (her uç 0,16 mL)

( 8 anterior renk : A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT )
( 6 posterior renk : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. 10’lu paket (12 renk) (her uç 0,16 mL)
( 12 anterior renk : BW, A4, B2, B3, C3, AO2, AO4, CVD, CT, WT, GT,
CVT )
Not :
Her Unitip’in rl nteriyor 0,24 gr. , Posteriyor 0,28 gr.

3 NEL
a. Unitip Applier
b. Renk Skalas
c. Kar rma Pedi (No.14B

II. Syringes
1. INTRODUCTORY KIT

- 7 syringes (1 each in 7 shades) (2.7mL per syringe)
(6 anterior shades : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 posterior shade : P-A2)
- Shade guide

2. REFILL
- 1 syringe (in 28 shades) (2.7mL per syringe)
Note :
Weight per syringe : 4.0g for anterior syringe, 4.7g for posterior syringe

3. Option
a. Shade guide b. Mixing pad (No.14B)

D KKAT
1. A z veya deriye temas halinde derhal alkolle la lm pamuk veya sünger

ile temizleyin. Bas nçl su ile temizleyin.
2. Göze tema halinde derhal bas nçl su ile temizleyin ve bbi bak m uygulay n.
3. Yutmamaya dikkat edin.
4. Operasyon süresince olabilecek hassasiyetleri engellemek için plastik veya

kauçuk eldiven kullan n.
5. Enfeksiyonlar engellemek için, Unitipler tek kullan ml k r.
6. I uygulad n z süre boyunca koruyucu göz maskesi kullan n.
7. Polimerizasyon materyalini cilalarken, haval veya cerrahi aspiratör ve tozlar

soluman engellemek için toz maskesi kullan n.
8. benzer ürünlerle kar rma n.
9. Malzemeyi giysilere kten sak n n n.
10. te, protetik aparelerde istenmeyen bölgelere temas ederse kla

polymerize etmeden uz r n.
11. GRADIA DIRECT, Ö içeren materyallerle birlikte kullanma n ,

ürünün polimerizasyonunu engelleyebilir.

Son Revizyon : 06/2013
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GAISM CIE JOŠS KOM MATER LS RESTAUR C M

P ts tikai z tnie bas spec stam izmant rek t s
indik .
REKOMEND S INDI IJAS
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. Tie rest s III, IV un V klases kavit t s.
2. Tie lveida defektu un sak  virsmu  kavit rest s.
3. Tie  ven ru rest un diast  s .

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (rentgenkontrastaina)
1. Tie rest s I un II klases kavit t s.

KONTRINDI IJAS
1. Pulpas k .
2. Retos gad s produkts var izsaukt gumu. Ja ir rota reak a

trauciet produkta izmant un rsieties pie sta.
LIETOŠANAS NO JUMI
1.K s e

No r obu ar pumeku un . K sas notei anu veic pirms zoba
s. Iz ties tu GRADIA DIRECT

k izmant t GRADIA DIRECT k skalu.
2. Kavit tes sagatav a

P t kavit ti pieliet t standarta tehnikas.
Pie me:
Pulpas k anai izmant t hidroks du.

3. Sait  tehnika

4. GRADIA DIRECT aplik a
1) Aplik no kapsulas

Ieviet t GRADIA DIRECT kapsulu Unitip
APPLIER (kapsulu pist vai l dz aplikat .

t c un izspie at mat  tie i kavit t . Izmant t stingru
spiedienu (2.att.). S t spiedienu uz aplikatora rokturi izvadat
aplikatoru no mutes. Tas , ka kapsula nepaliks aplikat  v ga.

2) Aplik no rces
t ces c un t mater uz mais bloknota. Ar

tu instrumentu t mater  kavit t . P , lai
s tu atlieku spiedienu rces iek s , rces virzuli pagrie at
pret pulkst  virzienam l dz pusei. P c liet s cei
nek ties uzlikt c .
Pie me:
1.Lai tu est tisku rest izmant t standarta kr b

mat var t apildus inf – ska kl niskos
padomus.

2.Ja mat s tika uz ts ledusskap o var t ti izspiest. Pirms
liet s atst t to uz da t istabas temperat .

3.P c izvairieties uz mat ilgsto i t iedarboties
gaismai. Gaisma var sa t s laiku.

K skie padomi
1.P zobu kavit tes

a. Maza iz  kavit tes
Rest t izmant t vienas  s anas tehniku. Vairum
gad pietiekami izmantot tikai standarta sas. Gad , kad

s s caursp d gums var izv ties no m
s s . Ska a l nisko aplik rus.

b.Liela iz kavit tes
Vair gad multikr  s anas tehnikas izmant sniegs

est tisko rezult tu. La tu t gaismu no mutes dobuma vai
mas tu tu den nu izv ties tu iek  s un
turpiniet at ar standarta k . Lai rest c izska os d ka,
piem. atveidotu vecuma rad s izskata iz s, t

spec kr . Ska ar l nisko aplik un/vai Kr u
k c  karti.

2. zobu kavit tes
a. Maza iz  kavit tes

Rest t izmant t vienas  s anas tehniku. Vairum
gad pietiekami izmantot tikai standarta sas. Gad , kad

s s caursp d gums var izv ties no m
s s . Ska a l nisko aplik rus.

b.Liela iz s kavit tes
Kavit tes pamat aplic t t kompo u GRADIA DIRECT Flo vai
GRADIA DIRECT LoFlo*. P c tam aplic t standarta su. Opt m
est tiskam rezult tam k kompo a s aplic t spec o
k su. Ska ar l nisko c s.
*GC F LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC vai GC F  IX GP ar
var izmantot k laineri vai oderes mat . Iev t attie t a
lieto anas instruk s.

K sko apli iju pi i (k skie padomi Nr.1, 2)

u kombin iju karte liel kavi    priekšzobiem izmantojot
vai (1-b)

5. Kont pirms polimeriz c s 
Kont anu veikt izmant t standarta

s.
6. a

P t GRADIA DIRECT ar c s
lampu (3.att.). Ska  t s laiku
un efe vo c s dz .

GRADIA DIRECT ANTERIOR: Iradi ijas laiks un efekt vais polimeri ijas
dz ms

GRADIA DIRECT POSTERIOR: Iradi ijas laiks un efekt vais
polimeri ijas dz ms

Pie me:
1. Mat c un z pa s . biezumu

ska .
2. ka gaismas intensit te var t par iemeslu nepiln gai c i

vai izrai mat k s .
7. Apst un a

Apst un veikt ar dimanta , un
diskiem. Lai sasniegtu izcilu sp dumu var izmantot s pastas.

Kapsulu pistoles t r šana un steriliz ija
1. No riet pistoli ar spirt  s tu marli.
2. Pistoli var autok t 121-135°C (250-275°F) 10 l dz 30 tes vai steriliz t

ar spirtu.
Pie me:
1) t st t autok , kur v s cikla laik  temperat a

sniedz 135°C (275°F).
2) misko dezinf s/st c s  l dz lieto ana var s t

kapsulu pistoli, t nav ieteicama.
u skalas t r šana

K  skalu var no r ar un  z . To nev steriliz t.
Da misko dezinfekc /st c l liet var t 
skalu, t nav ieteicama.

SAS
1. 22  k sas priek zobiem

Standarta kr  : XBW (Extra ts balts) , BW ts balts), A1, A2,
A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3, CV (cervik , CVD (cerv  t )
I  k s : AO2, AO3, AO4

 s s sas: WT (balts caursp d gs), DT (tum s caursp d gs),
CT (dzidri caursp d gs), NT (dabiski caursp d gs), GT ks caursp d gs),
CVT (  caursp d gs)

2. 6 kr s zobiem
Standarta kr : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,

 s s sas: P-WT (balts caursp d gs), P-NT (dabiski caursp d gs)
Pie me :
A, B, C, AO atbilst Vita® * k skalai.
* Vita® ir Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, t ta tirdznie bas marka.

UZGL ŠANA
Uz t un tum viet  (4 – 25°C) (39,2 – 77,0°F) prom no t  saules
stariem.
(Der guma t
GRADIA DIRECT ANTERIOR -3 gadi no ra s datuma
GRADIA DIRECT POSTERIOR-3 gadi no ra s datuma)
IEPAKOJUMS
I. Kapsulas

1. IEPA N MPLEKTS
(35 kapsulas,7 k s)
- 35 kapsulas (5 kapsulas no 7 s  (0,16mL )
(6 anterior sas : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 posterior kr  : P-A2)
- su skala

2. PAPILDIEPAKOJUMI
a. 20 kapsulas ( 14 s) (0,16mL k )

(8 anterior sas -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 posterior kr P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. 10 kapsulas ( 14 s) (0,16mL k )
(14 anterior - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, CVD,
CT, WT,GT,CVT)
Pie me :
Kapsulas svars : 0,24g anterior k , 0,28g posterior kapsul

3. Papildus
a. Unitip APPLIER kapsulu pistole b. K su skala c. Mais bloknoti

(Nr.14B)
II. Š ces

1. IEPA N MPLEKTS
- 7 ces (pa vienai no 7 k s (2,7mL )
(6 anterior sas : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 posterior kr  : P-A2)
- su skala

2. PAPILDIEPAKOJUMS
- 1 ce (28 kr (2,7mL r )
Pie me :
Š s svars : 4,0g anterior , 4,7g posterior c

3. Papildus
a. K  skala b. bloknoti (Nr.14B)

BR DI S
1. Kontakta gad ar mutes dobuma audiem vai ties t ar

spirt r tu i vai vati. Noskalot ar .
2. Kontakta gad ar a m nekav ties noskalot ar un ties c

medi niskas pal dz bas.
3. Izvairieties nor mater .
4. Darba laik , lai izvair os no t  kontakta ar sk kli t to sve u i

un stu gumu, valk t plast ta vai s cimdus.
5. Infek s kontrolei kapsulas paredz tas tikai vienreiz izmanto anai.
6. valk t aizsargbrilles.
7. t polimeriz to mat izmant t put at c un valk t s s

masku, lai neieelpotu put .
8. Nemaisiet k ar citiem l dz giem mat .
9. Izvairieties no mat nok anas uz dr .
10. Kontakta gad ar  zoba virs  vai prot z t

mat ar instrumentu, vates lod i vai vamm i pirms c .
11. Neliet t GRADIA DIRECT ar eigenolu saturo iem mat  t k

eigenols var t GRADIA DIRECT ciet .

P o reizi rskat ts : 06/2013

1.att.

2.att.

ŠVIESA KIETINAMAS KOMPOZITAS RESTAURACIJOMS
Skirtas tik gydyt t , pagal s indik .
REKOMENDUOJAMOS INDIKACIJOS
A. GRADIA DIRECT ANTERIOR

1. III, IV, V-os s ert  ties rest s.
2. Plei defekt ir akninio ert  t s restaurac .
3. Ties laminat ir diastemos korek rest .

B. GRADIA DIRECT POSTERIOR (rentgenokontrasti ka)
1. Ties I ir II-os s ert rest s

KONTRAINDIKACIJOS
1. Tiesioginiam pulpos padengimui.
2. Retais at s produktas gali sukelti t . Jei taip atsitiko, nutraukite

produkto vart bei kreipkit gydyt .
NAUDOJIMO S
1. Spalvos parinkimas

Nuvalykite dant su profilaktine poliravimo pasta ir vandeniu. Spalvos
parinkimas atliekamas prie izoliac . Parinkite tinkamas GRADIA DIRECT
spalvas, naudodami GRADIA DIRECT spalv rakt .

2. Ert preparavimas
Standartiniais metodais paruo ite danties ert .
Pastaba :
Pulpos padengimui naudokite kalcio hidroks .

3. Suri imo sistemos s
GRADIA DIRECT sur  su emaliu ir /ar dentinu
naudokite vies  kiet  suri imo sistemas,
kaip GC F  BOND LC, GC UniFil® Bond,
GC G-BOND™ arba GC G-aenial Bond (Pav. 1). 
Vadovaukit gamint o nurodymais.

4. GRADIA DIRECT s
1) paudimas  k s

te GRADIA DIRECT k kapsuli
APLIKATORI ar . Nuimkite k t ir
i spauskite med  tiesiai t ert .
Naudokite t  s (Pav. 2). Spauskite aplikatoriaus ranken
i imdami i paciento burnos. Tai i vengti kaps s i silaisvinimo i
aplikatoriaus.

2) paudimas vir o
Nuimkite k t ir spauskite med ant mai mo te
ert naudodami tink instrument . Po spaudimo

pasukite vir to st 180 laips prie laik rody , kad
s t te virk o v  s  s . sukite k tel
i kart po .
Pastaba:
1.Paprastai, standart s spalvos gali ti s vienu

sluoksniu esteti ai restaurac  sukurti. Detales informac a
pateikiama Klinik pat  skilt .

2.Med gali ti sunku i spausti buvo laikoma altai. Prie
palaikykite med kambario temperat .

3. venkite ilgo s laikymo aplinkos vies . Aplinkos
viesa gali sutrumpinti manipuliavimo .

Klinikiniai patarimai
1. dant ert s

a. ert at s
Naudokite vienos spalvos sluoksniavimo t . Daugeliu at pakaks
ir vienos standart spalvos. Tais at , kai reikia didesnio skaidrumo,
gali ti pasirinkta viena  s i te klinikini
atv pavyz .

b. ert atv s
Daugeliu at  , k  spalv  sluoksniavimo technika duos geresnius
estetinius rezultatus. Nor panaikinti t burnos f ar pakitusi
dentino spalv parinkite tink ir t skite darb
standartine spalva. Jei norite padaryti nat s , pavy su s
pakitimais rest , galutiniam sluoksniui t t ti s
i specialiosios spalvos. Pavyz kite K patarim
skilt , ir/ ar spalv der lent .

2. dant ert s
a. ert at s

Naudokite vienos spalvos sluoksniavimo t . Daugeliu at pakaks
ir vienos standart spalvos. Tais at , kai reikia didesnio skaidrumo,
gali ti pasirinkta viena  s i te  klinikini
atv pavyz .

b. G ert at
Ert dugne naudokite t  kompozit , kaip GRADIA DIRECT Flo ar
GRADIA DIRECT LoFlo*. Tuomet naudokite standart . i

tikrinti estet - galutiniam kompozito sluoksniui naudokite v i
s  spalv te atv pavyzd ius.
*GC F LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC ar GC F  IX GP taip
pat gali ti , kaip laineris ar s. Vadovaukit s
atitinkamomis gamint instrukc .

Klinik atarim avyzd iai (klinikiniai patarimai Nr.1, 2)

Spalv skirt e ertm restauravimui daugiasluoksne technika
priekiniuose dantyse,  derinimo lentel (1-b)

Detaliau apie spalvas skaitykite sky  SPALVOS.

5. Modeliavimas kiet viesa
Modeliuokite standartiniais s.

6. Kietinima iesa
Kietinkite GRADIA DIRECT naudodami iesos
polimeriz (Pav. 3).
Naudokit pateikta efektyvaus kietinimo gylio ir
vitinimo laik lentele.

GRADIA DIRECT ANTERIOR: švitinimo laikai ir efektyvaus kietinimo gyliai

GRADIA DIRECT POSTERIOR: švitinimo laikai ir efektyvaus kietinimo gyliai

Pastaba :
1. ert ir kietinama sluoksniais. Maksimalius sluoksni

storius kite lent .
2. snis viesos intensyvumas gali sukelti med iagos spalvos pakitimus

ar nepakankamai sukietinti.
7. Apdirbimas ir poliravimas

Poliruokite naudodami deimantinius telius, poliravimo galvutes ir diskus.
Galutiniam blizgesiui ti gali ti s s poliravimo pastos.

Kaps aplikatoriaus valymas ir sterilizavimas
1. Nuvalykite aplikat kempine, sumirkyta alkoholiu. Aplikatorius gali ti

autoklav 121-135°C (250-275°F) temperat nuo 10 iki 30
ar dezinfek s alkoholiu.
Pastaba :
1) Nebandykite sterilizuoti autoklavu, kuriame metu vir a

135°C (275°F) temperat ra. P atv aplikatorius gali ti pa eistas.
2) s cheminiai dezinfektantai, st , gali pa eisti

aplikat , t s nerek .
Spalv rakto valymas
S raktas gali ti valomas vandeniu ir mink tu muilu. Jis net t ti
st  cheminiai dezinfektantai,  st , gali
pa eisti s rakt .
SPALVOS
1. 22 spalvos priekiniams dantims

Standart s spalvos : XBW (Ekstra balta balintiems dantims),
BW (Balta balintiems dantims), A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2, B3, C3,
CV (Cervik , CVD (Cervik  tamsi)

V specialiosios spalvos : AO2, AO3, AO4
 specialiosios : WT (Skaidri balta), DT (Skaidri tamsi),

CT (Skaidri permatoma), NT (Nat  skaidri), GT(Pilka skaidri),
CVT skaidri)

2. 6 spalvos k s dantims
Standart s spalvos : P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,

 specialiosios : P-WT (Skaidri balta ), P-NT (Nat  skaidri )
Pastaba :
A, B, C, AO spalvos atitinka Vita® * Spalvas.

*Vita® yra registruotas prekini enklas Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Vokiet .

LAIKYMAS
Laikykite s ir t viet (4 – 25°C / 39,2 – 77,0°F) temperat e
atokiai nuo ties s s viesos ir tos temperat s.
(G laikas:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 metai nuo pagaminimo datos
GRADIA DIRECT POSTERIOR – 3 metai nuo pagaminimo datos).
PAKUOT S
I. K s

1 DINIS RINKINYS
(7 s 35 kaps s)
- 35 kaps ( po 5 kapsules  kiekvienos 7 ) (0,16mL k )
(6 priek dant  spalvos : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 k dant spalva : P-A2)
- Spalv  raktas

2. PAPILDYMAI
a. 20 k pakuot (bet kurios spalvos 14 pateikt )

(0,16mL kaps )
(8 priek dant spalvos -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 k dant spalvos-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b.10 pakuot (bet kurios spalvos 14 pateikt )
(0,16mL kaps )
(14 priek dant  spalv - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4,
CVD, CT, WT,GT,CVT)
Pastaba :
Svoris kaps  : 0,24g priekiniams dantims, 0,28g kaps e

dantims
3. Pasirinktinai

a. Kaps aplikatorius b. S raktas c. P ymui (Nr.14B)
II. Švirk ai

1 DINIS RINKINYS
- 7 virk tai (7 skirt (2,7mL virk e)
(6 priek dant  spalvos : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 k dant spalva : P-A2)
- Spalv  raktas

2. PAPILDYMAI
- 1 virk tas ( 28 spalvos) (2,7mL vir te)
Pastaba :
Svoris te : 4,0g virk e priekiniams dantims, 4,7g vir te
dantims

3. Pasirinktinai
a. S raktas b. P ymui (Nr.14B)

ATSARGIAI
1. Jei  m pateko ant odos ar kit burnos ert , nedelsiant

pa alinkite k ar vatos t , sumirkytais . Plaukite
vandeniu.

2. Jei  m pateko akis, t pat kite vandeniu ir kreipkit s
gydyt .

3. Saugokit , kad med iaga t praryta.
4. Darbo metu te plastikines ar gumines tines, kad i vengt te

tiesioginio kontakto su inhibuotais oru dervos sluoksniais ir galimos
sensibilizac s.

5. Infek s kont sumetimais kaps s skirtos tik vienkartiniam .
6. Kietinimo viesa metu naudokite apsauginius akinius.
7. Poliruodami sukietint naudokite ir v kite apsaugin

, kad i engt te, apdirbimo metu sus k .
8. Nemai ykite su pana iais produktais.
9. Stenkit , kad nepatekt ant drabu i
10. Tais atv , kada atsitiktinai patenka ant protez ar ant t danties

viet , kur net patekti, prie kietinan viesa, pa alinkite instrumentu,
k ar vatos t .

11. Nenaudokite GRADIA DIRECT kartu su produktais, k ty yra
eugenolio, kadangi s gali sutrikdyti GRADIA DIRECT kiet .

patikslinta : 06/2013

Pav. 1

Pav. 2

VALGUSKÕVASTUV KOMPOSIITTÄIDISMATERJAL

Professionaalseks kasutamiseks hambaravis.
NÄIDUSTUSED
A. GRADIA DIRECT ESIHAMMASTELE

1. III, IV, V klassi täidised.
2. Kiiludefektid hambakaela restauratsioonid.
3.Laminaadid hammaste iinimine.

B. GRADIA DIRECT TAGAHAMMASTELE (röntgenkontrastne)
1. I II klassi täidised.

VASTUNÄIDUSTUSED
1. Pulbi katmine.
2. Harvadel tudel võib toode tada tundlikkust. Sellisel koheselt

katkestada toote kasutamine, v sel pöörduda arsti poole.
KASUTUSJUHEND
1. Värvi valimine

Puhasta hammas pimsspasta veega. Enne hammaste isoleerimist vali
võimalikult sobiv täidismat värv kasuta selleks GRADIA DIRECT
värvivõtit.

2. Kaviteedi preparatsioon
Prepareeri hammas kasutades standard tehnikat.
Märkus:
Pulbi katmiseks kasuta kaltsiumhüdroksiidi.

3. Sidusaine kasutamine
GRADIA DIRECT emaili  / või dentiini
sidustamiseks, kasuta valguskõvastuvaid bondingute
süsteeme nagu GC F  BOND LC, GC UniFil® Bond,
GC G-BOND™ või GC G-aenial Bond (Joon. 1).
Järgi toot d seid.

4. GRADIA DIRECT paigaldamine.
1) Kapslimater paigaldamine.

Aseta GRADIA DIRECTi kapsel
kapsliaplikaatorisse. Eemalda kork ta
mat otse prepareeritud kaviteeti. Kasuta
kerget survet (Joon. 2).

2) Süstlamat paigaldamine.
Eemalda kork ta mat  segamisalusele. Kasuta sobivat
instrumenti paigalda mat kaviteeti. Pärast seda, keera süstlakolbi
vastupäeva pool pööret, et vältida mat st süstlast.
Pärast kasutamist sulge koheselt süstlatuub korgiga.
Märkus:
1. Paigaldades täidismat ühe tooni tehnikaga võib saavutada

esteetilisi restauratsioone kasutades põhiliselt Standard värvitoone.
Täpsemalt vaata kliinilistest näpunäidetest.

2. Otse külmkapist võetud mater  võib olla tades kõvem. Enne
kasutamist hoia mater mõned minutid toatemperatuuril.

3. V tatud mat  tuleb kaitsta valguse eest. Ümbritsev valgus
lühendab mat  käsitlusaega.

Kliinilised näpunäited
1. Esihammaste täidised

a. Väikesed kaviteedid
Ülesehitamiseks kasuta ühe tooni tehnikat. Enamikel tudel piisab
kasutada ühte Standard värvitooni. Juhul, kui hammaste emaili kiht on
läbipaistev on valida spetsiaalsete värvitoonide vahel. Vaata ka
kliiniliste näpunäidete t.

b. Suured kaviteedid
Enamikel tudel mitme tooni tehnika annab parima esteetilise tulemuse.
Et katta tumeda dentiini läbikumamist või maskeerida ebaühtlane dentiin
vali selleks spetsiaalne dentiini toon  s tka ülesehitust Standard
värvitooniga.

c) Selleks, et restauratsioon paistaks võimalikult naturaalne (loomulik) võrdle
restauratsiooni näiteks kõrvalolevate hammastega ning viimane kiht
paigalda vastavalt hammaste välisilmega, kasuta spetsiaalseid emaili
värvitoone. Vaata ka kliiniliste näpunäidete st  / või kasuta värvikaarti.

2. Tagahammaste täidised
a. Väikesed kaviteedid

Ülesehitamiseks kasuta ühe tooni tehnikat. Enamikel tudel piisab
kasutada ühte Standard värvitooni. Juhul, kui hammaste emaili kiht on
läbipaistev on valida spetsiaalsete värvitoonide vahel. Vaata ka
kliiniliste näpu-näidete t.

b. Sügavad kaviteedid
Hambapõhi kata voolava komposiidiga GRADIA DIRECT Flo või
GRADIA DIRECT LoFlo*ga,  kasuta Standard värvitooni. Parema
esteetilisuse saavutamiseks kasuta viimase kihina spetsiaalseid emaili
värvitoone. Vaata ka kliinilistest näpunäidetest.
*GC F LINING® PASTE PAK, GC F LINING® LC või GC F  IX GP
võib kasutada ka linerina või baasmat . Järgi toot seid seid.

Näpunäited kliinilisest paigaldamisest (Nr. 1, 2)

Värvide kombinatsiooni kaart kasutades mitme tooni tehikat suured
esihammaste täidised (1-b)

5. Kontuuride tegemine enne valguskõvastamist.
Kontuuride tegemiseks kasuta standard tehnikat.

6. Valguskõvastamine
GRADIA DIRECT kõvastamiseks kasuta valguslampi
(Joon.3). Järgi tabelist mat kihipaksuse a
kõvastamis .

GRADIA DIRECT valgustamise protsess esihammastele:

GRADIA DIRECT valgustamise protsess tagahammastele:

Märkus:
1.Täidismat paigaldada  valgustada kihtidena. Maksimum kihipaksus

vaata tabelist.
2. Madal valgusintensiivsus võib stada mitteküllaldast kõvastumist või

mat värvitooni muutust.
7. Viimistlemine poleerimine

Viimistlemiseks poleerimiseks kasuta teemantpuure, poleerkettaid a
-kumme. Kõrgläike saavutamiseks kasuta poleerpastasid.

Kapsliaplikaatori puhastamine ja steriliseerimine
1. Puhasta kapsliaplikaatorit alkoholis niisutatud salvrätikuga.
2. Kapsliaplikaatorit võib autoklaveerida temperatuuril 121-135°C (250-275°F)

10-30 minutit või desinfitseerida alkoholiga.
Märkus:
1) Ära autoklaveeri üle ettenähtud135°C (275°F) temperatuuri. Vastasel

korral võib saada kapsliaplikaator k tatud.
2)Erinevad keemilised desinfektsioonivahendid  sterilisatsioon ei ole

soovituslik kuna võivad stada k stusi kapsliaplikaatorile. 
Värvivõtme puhastamine
Värvivõtit võib puhastada veega vedelseebiga. Mitte steriliseerida. Erinevad
keemilised desinfitseerimis-vahendid  steriliseerimine võib stada
värvivõtit.
VÄRVITOONID
1. 22 esihammaste tooni

Standard värvid: XBW (Extra valge toon valgendatud hammastele),
BW (Valge toon valgendatud hammastele), A1, A2, A3, A3.5, A4, B1, B2,
B3, C3, CV (Hambakaela piirkond), CVD (Tume toon hambakaela
piirkonda)

Spetsiaalsed opaaksed toonid: AO2, AO3, AO4
Spetsiaalsed emaili toonid: WT (Valge), DT (Tume), CT (Läbipaistev),

NT (Naturaalne), GT (Hall), CVT (Hambakaela toon),
2. 6 tagahammaste tooni

Standard toonid: P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5,
Spetsiaalsed emaili toonid: P-WT (Valge), P-NT (Naturaalne)
Märkus:
A, B, C, AO on värvid, mis on Vita® baastoonid.
Vita® on registreeritud kaubamärk Vita Zahnfabrik, Bad Säckingen, Saksamaa

SÄILITAMINE
Säilitada pimedas temperatuuril (4-25°C / 39,2-77,0°F) hoida
otsese päikesevalguse eest kaitstult.
(Säilivusaeg: GRADIA DIRECT ESIHAMMASTELE – 3 aastat alates
tootmisest
GRADIA DIRECT TAGAHAMMASTELE – 3 aastat alates tootmisest)
PAKENDID
I. Kapslid

1. SISSEJUHATAV KOMPLEKT
(35 kapslit 7 värvitoonis)
- 35 kapslit (7 värvitooni igat tooni 5 kapslit) (kapsel sisaldab 0,16mL
mat )
(6 tooni esihammastele: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 tagahammaste toon: P-A2)
-Värvivõti

2. REFILL
a. 20 kapslit pakis (kõik 14 tooni) (kapsel sisaldab 0,16mL mat )

(8 tooni esihammastele -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 tooni tagahammastele -P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. 10 kapslit pakis (kõik 14 tooni) (kapsel sisaldab 0.16mL mat )
(14 tooni esihammastele - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4,
CVD, CT, WT,GT,CVT)
Märkus:
Kapsli kaal: esihammaste mater 0,24g, tagahammaste mat l
0,28g.

3. Valikuliselt
a. Kapsliaplikaator b.Värvivõti  c. Segamisalus (Nr.14B)

II. Süstlad
1. SISSEJUHATAV KOMPLEKT

- 7 süstalt (igat värvi 1)
(süstal sisaldab 2,7mL mat )
(6 tooni esihammastele: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 tagahammaste toon: P-A2)
- Värvivõti

2. REFILL
- 1 süstal ( 28 värvitooni) (süstal sisaldab 2,7mL mat .
Märkus:
Esihammaste süstla kaal on 4,0g Tagahammaste süstla kaal on 4,7g

3. Valikuliselt
a. Värvivõti b. Segamisalus (Nr.14B)

HOIATUS
1. Kokkupuutel suu limaskesta või nahaga eemalda mat  koheselt alkoholis

immutatud käsna või vatiga, loputa veega.
2. Silma sattumisel loputa hoolikalt veega pöördu arsti poole.
3. Hoidu mater suu kaudu manustamisest.
4. Kanna kindaid selleks, et vältida mat otsest kokkupuudet, võib

stada tundlikkust.
5. Väldi infektsiooni, kasutades kapslimater ühekordselt.
6. Valgustamise kanna kaitseprille.
7. Poleerides valguskõvastatud mat kasuta t t  kanna

tolmumaski, et vältida tolmu sissehingamist.
8. Ära sega kokku teiste sarnaste toodetega.
9. Väldi mat  sattumist riietele.
10. Juhul, kui mat satub mitte ettenähtud hamba või proteesi piirkonda

tuleb see eemaldada instrumendi, käsna või vatikuuliga enne mat i
valguskõvastamist.

11. Ära kasuta GRADIA DIRECT koos eugenoli sisaldavate mat ,
kuna eugenol võib takistada GRADIA DIRECT kõvenemist.

Viimati parandatud : 06/2013

Joon.1

Joon.2

Podrobnosti o odt te v nasledovnom odstavci o ODTIE OCH.

Za t t barv uporabite barvni .

Za det vezane uz te pod BOJE.

, .

Renklerle ilgili ayr n l bilgi için SHADES bölümüne ba n.

Papildus inf par  ska  KR .

Värvitoonide täpne tähendus lahtris VÄRVITOONID.

U1101

BOND LC, GC UniFil® Bond, GC G-BOND™ vai 
GRADIA DIRECT' in dentin ve/veya mineye bonding 

® Bond,
GC G-BOND veya GC G-aenial Bond gibi light-cured 

ekil. 1).
Üretici firman n talimatla n akip edin.

U1101

(T :
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 roky od dátumu výroby
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 roky od dátumu výroby)
BALENIE
I. A  formy Unitip

1. ÚVODNÁ SÚPRAVA
(35 Unitipov v 7 odt )
- 35 hrotov (5 unitipov, v 7 odt (0,16 mL unitip)
(6 odt pre frontálny úsek: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 odt pre distálny úsek: P-A2)
- Vzorník odt v

2. NÁHRADNÉ BALENIE
a. Balenie 20 unitipov v 14 odt (0,16 mL unitip)

(8 odt pre frontálny úsek: A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 odt pre distálny úsek: P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. Balenie 10 unitipov v 14 odt (0,16 mL unitip)
(14 odt pre frontálny úsek: XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2,
AO4, CVD, CT, WT, GT, CVT)
Poznámka :
Hmot tlivých Unitipov: 0,24 g unitip pre frontálny úsek; 0,28 g
unitip pre distálny úsek

3. Volit prí tvo
a. Aplikátor Unitip APPLIER b. Vzorník odt v c. Mie acia podlo a ( 14B)

II. St y
1. ÚVODNÁ SÚPRAVA

- 7 st 1 v 7 odt (2,7 mL st )
(6 odt pre frontálny úsek: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 odt pre distálny úsek: P-A2)
- Vzorník odt v

2. NÁHRADNÉ BALENIE
- 1 st (v 28 odt (2,7 mL st )
Poznámka:
Hmot tlivých strieka iek: 4,0 g strieka a na frontálny úsek; 4,7 g
st na distálny úsek

3. Volit prí tvo
a. Vzorník odt b. .14B)

UPOZORNENIE
1. V prípade zasiahnutia úst sliznice alebo ihne odst te vatou

alebo v alkohole. Opláchnite vodou.
2. V prípade zasiahnutia í ihne vypláchnite vodou a te lekára.
3. Vystrí te sa tia materiálu.
4. Pri práci s materiálom í te plastové alebo gumové rukavice, aby ste

sa vyhli priamemu kontaktu so vzduchom inhibovanými vrstvami ce a
zabránili prí precitlivenosti.

5. Z dezinf dôvodov sú Unitips len na tie.
6. Pri vytvrdzovaní svetlom í te ochranné okuliare.
7. Pri tení spolymerizovaného materiálu í te odsávanie a

protiprachovú masku, aby ste sa vyhli vdýchnutiu brúsneho prachu.
8. te s inými podobnými výrobkami.
9. te pozor, aby materiál odev.
10. V prípade zasiahnutia zuba alebo náhrady ihne odst te

pomocou nást , alebo vatového tampóna te pred
vytvrdzovaním svetlom.

11. GRADIA DIRECT í te v kombinácii s materiálmi obs cimi
eugenol, ke eugenol  tuhnutie GRADIA DIRECT.

Naposledy upravené : 06/2013

(Rok uporabe:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 leta od datuma proizv e
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 leta od datuma )
PAKIRANJE
I. Unitipsi

1. INTRO KIT (35 Unitipsov v 7 barvah)
- 35 Unitipsov (po 5 vsakih v 7 barvah) (0,16mL po Unitipsu)
(6 anteriornih barv: A2, A3, A3,5, AO3, CV, CT)
(1 posteriorna barva: P-A2)
- Barvni

2. NAKNADNO POLNJENJE
a. po 20 Unitipsov (v vseh 14 barvah) (0,16mL po Unitipsu)

(8 anteriornih barv: A1, A2, A3, A3,5, AO3, CV, NT, DT)
(6 posteriornih barv: P-A1, P-A2, P-A3, P-A3,5, P-WT, P-NT)

b. po 10 unitipsov (v vseh 14 barvah) (0,16mL po Unitipsu)
(14 anteriornih barv: XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, CVD,
CT, WT, GT, CVT)
Pomembno:
Te a po Unitipsu: 0,24g za anteriorne in 0,28g za posteriorne

3. Dodatno
a. Unitip APLIKATOR b. Barvni c. Podloga za me t. 14B)

II. Brizge
1. INTRO KIT

- 7 brizg (po 1 vsake barve) (2,7mL po brizgi)
(6 anteriorni barv: A2, A3, A3,5, AO3, CV, CT)
(1 posteriorna barva: P-A2)
- Barvni

2. NAKNADNO POLNJENJE
- 1 brizga (v 28 barvah) (2,7mL po brizgi)
Pomembno:
T brizge: 4,0 g za anteriorne in 4,7g za posteriorne

3. Dodatno
a. Barvni k b. Podloga za t. 14B)

OPOZORILO
1. V slu stika z oralnim tkivom ali ko o, t odstranite z vato ali gobico

v alkohol. Sprati z vodo.
2. V slu stika z o mi, t  spratri z vodo in poiskati  zdravnika.
3. Izogibati se materiala.
4. Uporabiti plast ali te rokavice med uporabo, da se izognemo

direktnemu kontaktu z zra no inhibiranim  kompozita in tako o
t t ti.

5. Iz razloga te pred infek so Unitipsi samo za enkratno uporabo.
6. Med svetlobno nosite z tna .
7. Med materiala uporabiti sesalec in uporaba itne maske e

da ne bi do prahu.
8. Ne me ati z drugimi materiali.
9. Pozite da material ne pride na obla ila.
10. V  stika materiala z neplaniranimi podro zoba ali proteti nega

nadomestka ga odstranite z instrumentom ali vatko pred svetlobno polimerizac .
11. GRADIA DIRECT ne te sk  z drugimi materiali kateri v o

evgenol, ker evgenol strditev le teh.

Zadn a izda a : 06/2013

(Rok upotrebe:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 godine od datuma e
GRADIA DIRECT POSTERIOR - 3 godine od datuma )
PAKOVANJE
I. Unitip i

1. PO ETNI KOMPLET
(35 u 7 )
- 35 (po 5 u 7 (0,16 mL po )
(6 za ispune: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 za z ispune: P-A2)
- vodi za e

2. PUNJENJE
a. Pakov od 20 ka (dostupnih u 14 (0,16 mL po ulo ku)

(8  za ispune - A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6  za z ispune - P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b. Pakov od 10 ka (dostupnih u 14 (0,16 mL po ulo ku)
(14  za ispune - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4, 
CVD, CT, WT, GT, CVT)
P :
T po ulo ku: 0,24 g za ispune, 0,28 g za ispune.

3.Dodatna opc a
a. Unitip APLIKATOR b. V  za   c. Podloga za me (br. 14B)

II. Špricevi
1. PO ETNI KOMPLET

7 va (po 1 u 7 (2,7 mL po cu)
(6 za ispune: A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 za z ispune: P-A2)
- vodi za e

2. PUNJENJE
- 1 (u dostupna u 28 (2,7 mL po pricu)

P :
T po pricu: 4,0 g za ispune, 4,7 g za ispune.

3.Dodatna opc a
a. za b. Podloga za (br. 14B)

UPOZORENJE
1. U slu dodira sa oralnim tkivom ili odmah odstraniti ili

vatom u alkohol. Isprati vodom.
2. U slu dodira sa odmah isprati vodom i potra iti lekara.
3. Izbegavati gut mat .
4. Nositi plasti ne ili gumene rukavice tokom upotrebe kako bi se izbegao

direktan kontakt sa mat , u protivnom do senzibilizac .
5. Iz razloga za ite od infekc Unitip ulo ci su samo za tnu upotrebu.
6. Tokom svetlosne polimeriz nositi z titne .
7. Tokom  koristiti za i nositi masku za titu

od pra ine kako bi se izbeglo .
8. Ne ti sa drugim mat .
9. Izbegavati ode e mat .
10. U dodira mat sa neplaniranim mestima na zubu ili protetskim

nadoknadama, treba ga odstraniti instrumentom, s ili komadi em
vate pre polimerizac  svetlom.

11. Ne koristiti GRADIA DIRECT sa mat sadr e eugenol,
budu i da eugenol ti polimerizac mat  GRADIA
DIRECT.
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(G laikas:
GRADIA DIRECT ANTERIOR - 3 metai nuo pagaminimo datos
GRADIA DIRECT POSTERIOR – 3 metai nuo pagaminimo datos).
PAKUOT S
I. K s

1 DINIS RINKINYS
(7 s 35 kaps s)
- 35 kaps ( po 5 kapsules  kiekvienos 7 ) (0,16mL k )
(6 priek dant  spalvos : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 k dant spalva : P-A2)
- Spalv  raktas

2. PAPILDYMAI
a. 20 k pakuot (bet kurios spalvos 14 pateikt )

(0,16mL kaps )
(8 priek dant spalvos -A1, A2, A3, A3.5, AO3, CV, NT, DT)
(6 k dant spalvos-P-A1, P-A2, P-A3, P-A3.5, P-WT, P-NT)

b.10 pakuot (bet kurios spalvos 14 pateikt )
(0,16mL kaps )
(14 priek dant  spalv - XBW, BW, A4, B1, B2, B3, C3, AO2, AO4,
CVD, CT, WT,GT,CVT)
Pastaba :
Svoris kaps  : 0,24g priekiniams dantims, 0,28g kaps e

dantims
3. Pasirinktinai

a. Kaps aplikatorius b. S raktas c. P ymui (Nr.14B)
II. Švirk ai

1 DINIS RINKINYS
- 7 virk tai (7 skirt (2,7mL virk e)
(6 priek dant  spalvos : A2, A3, A3.5, AO3, CV, CT)
(1 k dant spalva : P-A2)
- Spalv  raktas

2. PAPILDYMAI
- 1 virk tas ( 28 spalvos) (2,7mL vir te)
Pastaba :
Svoris te : 4,0g virk e priekiniams dantims, 4,7g vir te
dantims

3. Pasirinktinai
a. S raktas b. P ymui (Nr.14B)

ATSARGIAI
1. Jei  m pateko ant odos ar kit burnos ert , nedelsiant

pa alinkite k ar vatos t , sumirkytais . Plaukite
vandeniu.

2. Jei  m pateko akis, t pat kite vandeniu ir kreipkit s
gydyt .

3. Saugokit , kad med iaga t praryta.
4. Darbo metu te plastikines ar gumines tines, kad i vengt te

tiesioginio kontakto su inhibuotais oru dervos sluoksniais ir galimos
sensibilizac s.

5. Infek s kont sumetimais kaps s skirtos tik vienkartiniam .
6. Kietinimo viesa metu naudokite apsauginius akinius.
7. Poliruodami sukietint naudokite ir v kite apsaugin

, kad i engt te, apdirbimo metu sus k .
8. Nemai ykite su pana iais produktais.
9. Stenkit , kad nepatekt ant drabu i
10. Tais atv , kada atsitiktinai patenka ant protez ar ant t danties

viet , kur net patekti, prie kietinan viesa, pa alinkite instrumentu,
k ar vatos t .

11. Nenaudokite GRADIA DIRECT kartu su produktais, k ty yra
eugenolio, kadangi s gali sutrikdyti GRADIA DIRECT kiet .
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